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Людина	 не	 може	 жити,	 працювати,	 задоволь-
няти	 свої	 матеріальні	 та	 духовні	 потреби,	 не	
спілкуючись	 з	 іншими	 людьми.	 Спілкування	 іс-
торично	 і	 в	 процесі	 індивідуального	 розвитку	 є	
важливою	і	необхідною	умовою	існування	люди-
ни,	одним	із	найважливіших	чинників	її	соціаль-
ного	 розвитку.	 Міжособистісне	 спілкування	 ві-
дображає	об’єктивну	потребу	людей	в	об’єднанні,	
співробітництві	 один	 із	 одним,	 а	 також	 є	 основ-
ною	 умовою	 розвитку	 самобутності,	 цілісності,	
індивідуальності	особистості.

Спілкування	зазвичай	передбачає	встановлен-
ня	 прямих	 контактів	 між	 тими,	 хто	 спілкується	
(“контакт	обличчям	до	обличчя”),	дає	змогу	без-
посередньо	 реагувати	 та	 впливати	 на	 дії	 і	 вис-
ловлювання	 іншого,	 сприймати	 один	 одного	 як	
конкретну	 особистість.	 За	 висловом	 німецького	
філософа	 та	 вченого	 Іммануїла	 Канта,	 “Людина	
має	схильність	спілкуватися	із	собі	подібними,	бо	
в	такому	стані	вона	відчуває	себе	людиною,	тоб-

то	відчуває	розвиток	своїх	природних	завдатків”	
[1].	Цей	різновид	спілкування	розвивається	пере-
дусім	у	малих	групах	і	колективах,	наприклад,	на	
прикордонній	заставі.

У	 людських	 культурах	 сформовані	 різні	 тра-
диції	 спілкування	 людей.	 Цікавою	 щодо	 цього	 є	
японська	 культура,	 в	 якій	 дуже	 поширена	 ввіч-
ливість.

Японець	намагається	не	припускатися	занадто	
категоричних	 формулювань,	 висловлювань.	 Той,	
хто	 говорить,	 не	 стверджує:	 “Я	 вважаю,	 що...”,	 а	
говорить:	 “Мені	 здається,	 що...”.	 Ті,	 хто	 обгово-
рюють	 проблему,	 не	 заявляють,	 що	 попередній	
оратор	не	має	рації.	Просто	думка	одного	підхоп-
люється	і	розвивається	у	висловлюванні	іншого	з	
певними	змінами.	Тому	в	повсякденному	житті	з	
двох	фраз	“будь	ласка,	встаньте”	і	“чи	не	встанете	
Ви”	з	точки	зору	японця	прийнятнішою	буде	дру-
га	фраза,	оскільки	вона	не	має	характеру	примусу,	
залишає	свободу	вибору.

УДК	316.6

О. А. МАТЕЮК
Національна академія Державної прикордонної служби України ім. Богдана Хмельницького
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Аналізуються традиції спілкування людей, що були сформовані у різних людсь-
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Людська сутність проявляється 
тільки у спілкуванні

Людвіг	Фейєрбах

ПСИХОЛОГІЧНІ  НАУКИ
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Один	 японський	 кінознавець	 сказав:	 “Ваше	
кіно	 жорстоке.	 Ви	 не	 уявляєте,	 яке	 воно	 непри-
ємне	 для	 нашого	 глядача.	 Ваші	 діалоги	 почина-
ються	 з	 рішучого	 “ні”.	 Навіть	 чоловік	 із	 жінкою	
в	 кадрі	 розмовляють	 на	 підвищених	 тонах,	 весь	
час	з’ясовуючи	відносини.	Ми	не	розуміємо,	коли	
ви	 активно,	 напором,	 а	 не	 розумом	 намагаєтесь	
ствердити	істину.	Ми,	японці,	коли	говоримо,	на-
віть	в	очі	один	одному	не	дивимось,	щоб	не	обра-
зити	якоюсь	тінню	в	погляді.	Навчіться	слухати.	
Ми	також	не	завжди	погоджуємось	один	із	одним,	
але	 вміємо	 слухати.	 Ви	 ж	 стверджуєте,	 причому	
стверджуєте	 криком”.	 Хоч	 як	 це	 прикро	 визна-
вати,	 але	 необхідно	 погодитися	 з	 японським	 кі-
нознавцем.

Над	проблемами	міжособистісного	спілкуван-
ня	працювало	багато	видатних	учених.

Великий	внесок	у	розвиток	психології	особис-
тості	 і	 міжособистісних	 відносин	 зробив	 Воло-
димир	 Бєхтєрєв	 (1857–1927),	 який	 досліджував	
різні	вияви	індивідуальної	і	колективної	психіки	
людей,	 широко	 спираючись	 на	 дані	 фізіології.	 У	
своїй	 фундаментальній	 праці	 “Колективна	 реф-
лексологія”	 він	 подав	 вельми	 докладну	 картину	
впливу	“соціальної	психіки”	на	поведінку	людей	
і	 відносини	 між	 ними.	 Цій	 проблемі	 він	 також	
присвятив	свою	ранню	працю	“Роль	навіювання	
в	суспільному	житті”.

“Колективні	 рефлекси”	 виявляються,	 за	 Бєх-
тєрєвим,	 у	 колективних	 спостереженнях,	 ко-
лективних	 інстинктах,	 колективних	 емоціях,	
колективному	 зосередженні	 і	 т.	 ін.	 [2].	 Процеси	
взаємонавіювання	 і	 взаємонаслідування	 розкри-
ваються	у	колективі,	при	спілкуванні	людей	один	
з	одним.	При	цьому	вказується	на	їх	взаємоіндук-
цію,	 що	 відбувається	 “шляхом	 безпосереднього	
передавання	 збудження	 центрів	 одного	 індивіда	
відповідним	 центрам	 іншого	 індивіда”.	 Йдеться	
передусім	про	утворення	свого	роду	енергетично-
го	 психологічного	 поля,	 в	 якому	 люди	 сприйма-
ють	 один	 одного	 і	 відповідно	 реагують	 на	 ті	 або	
інші	явища.

Ці	та	інші	положення	вчення	В.	М.	Бєхтєрєва	
допомагають	нам	глибше	осмислити	зміст	психо-
логічної	сторони	діяльності	і	спілкування	людей.

Науковому	осмисленню	поведінки	людей	та	їх-
нього	міжособистісного	спілкування	сприяє	вчен-
ня	про	установки	грузинського	психолога	Дмитра	
Узнадзе	 (1886/87–1950).	 Так,	 він	 характеризує	
установку	 як	 спрямованість	 свідомості	 суб’єкта	
на	 певний	 напрямок	 і	 на	 певну	 активність.	 Ус-
тановки,	 зазначав	 учений,	 властиві	 як	 свідомим,		
так	 і	 несвідомим	 діям	 суб’єкта,	 характеризують	

його	 діяльність	 загалом.	 Для	 виникнення	 уста-
новки	 “досить	 двох	 елементарних	 умов	—	 якоїсь	
актуальної	потреби	у	суб’єкта	і	ситуації	її	задово-
лення.	При	наявності	обох	цих	умов	у	суб’єктові	
виникає	 установка	 до	 певної	 активності”.	 І	 далі	
він	 пояснює:	 “Той	 або	 інший	 стан	 свідомості,	 те	
чи	інше	з	його	змістів,	зростає	лише	на	основі	цієї	
установки”.

Розглядаючи	 формування	 установок	 у	 лю-
дини	 як	 його	 “готовності	 до	 певної	 активності”,	
Д.	Узнадзе	 зазначає,	 що	 вони	 з’являються	 під	
впливом	не	тільки	дійсності,	а	й	слова,	мови,	вер-
бальних	засобів	спілкування	між	людьми.	Все	це	
зумовлює	виникнення	відповідних	установок,	які	
об’єктивуються	 в	 діяльності	 людей,	 у	 предметах	
культури,	що	створюються	ними,	в	їхньому	спіл-
куванні	між	собою	[3].

Можливі	чотири	види	установок	по	відношен-
ню	до	оточуючих.

1. “Я хороший — ти хороший”. Це	 найбільш	
етична	 і	 продуктивна	 установка,	 оскільки	
здебільше	 нам	 заподіюють	 зло	 не	 за	 на-
міром,	а	за	недомислом,	через	свою	етичну	
незрілість.	Люди	з	цією	установкою	знають	
собі	ціну	і	чекають,	що	інші	віддадуть	їм	на-
лежне.	Вони	працюють	 і	 співробітничають	
конструктивно.	 Це	—	 “переможці”,	 вони	
“виграють”.

2. “Я хороший — ти поганий”. Ця	 установка	
характерна	для	тих,	хто	не	здібний	до	твор-
чого	самоствердження.	Вони	спихають	від-
повідальність	 за	 свої	 проблеми	 на	 інших	
і	 намагаються	 у	 разі	 невдачі	 знайти	 цапа-
відбувайла	серед	своїх	колег	або	підлеглих,	
відігратися	на	них	за	свою	досаду.	У	цьому	
разі	уявне	самоствердження	відбувається	за	
рахунок	приниження	інших,	що	є	амораль-
ним	та	малопродуктивним.

3. “Я поганий — ти хороший”. Така	установка	
типова	 для	 людей	 з	 комплексом	 меншо-
вартості,	 що	 відчувають	 себе	 безсилими	
порівняно	 з	 іншими.	 Вони	 часто	 прагнуть	
уникати	 тісних	 контактів	 з	 оточуючими	 їх	
людьми	 або	 прилипають,	 як	 паразити,	 до	
сильних	особистостей.	Часто	такі	люди	пе-
ребувають	у	стані	депресії.

4. “Я поганий — ти поганий”. Ця	 установка	
веде	 до	 самознищення	 особистості,	 пород-
жує	почуття	безнадійності	і	втрату	інтересу	
до	життя.	Люди	з	такою	установкою	легко	
гарячкують,	 схильні	 до	 важких	 депресій	 і	
непередбачувані.	Вони	ходять	по	замкнено-
му	колу	і	нікуди	не	приходять.
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Рідко	 хто	 дотримується	 лише	 однієї	 з	 цих	
чотирьох	 установок,	 але	 одна	 з	 них,	 як	 правило,	
домінує.	 Тому	 особливо	 важливо,	 постійно	 пра-
цюючи	над	собою,	усвідомлено	і	цілеспрямовано	
прагнути	 до	 зміцнення	 почуття	 “все	 в	 порядку”,	
долати	негативне	ставлення	до	оточуючих	і	до	са-
мого	себе.

Потреба	у	спілкуванні	як	одна	з	найважливі-
ших	соціальних	потреб	людини	з	розвитком	осо-
бистості	 розширюється	 і	 поглиблюється	 як	 за	
формою,	так	і	за	змістом.	Людина	потребує	спіл-
кування	значно	більше,	ніж	усі	 інші	живі	істоти,	
тому	що	її	активність	здійснюється	через	задово-
лення	численних	потреб,	примушуючи	її	включа-
тися	 в	 різні	 форми	 діяльності,	 роблячи	 її	 життя	
соціальне	багатшим	і	змістовнішим.	Об’єктивною	
характеристикою	спілкування	як	активної	діяль-
ності	 є	 розширення	 і	 збагачення	 соціальних	
зв’язків	і	відносин	людей.

Американський	 філософ	 Дж.	 Льюїс	 зазначає,	
що	особистість,	яка	розвивається,	—	не	та,	що	де-
далі	більше	замикається	в	самій	собі,	а	та,	що	пос-
тійно	розширює	коло	свого	спілкування	з	іншими:	
від	 сім’ї	 до	 встановлення	 зв’язків	 із	 населенням	
своєї	місцевості,	а	через	нього	з	більш	широкими	
верствами	 всередині	 суспільства	 і,	 врешті-решт,	
шляхом	 дедалі	 ширшого	 спілкування	 з	 членами	
людської	раси	за	межами	свого	суспільства	—	до	
спілкування	з	усім	людством.

Американський	 психолог	 Д.	 Фурст	 перекон-
ливо	 показав,	 що	 обмеження	 або	 тим	 більше	
розрив	 соціальних	 зв’язків	 особистості,	 її	 со-
ціальна	ізоляція	порушують	нормальний	перебіг	
людського	життя	і	можуть	бути	однією	з	причин	
виникнення	 неврозів.	 Багато	 дослідників	 вказу-
ють,	 що	 за	 умов	 сучасного	 суспільства	 людина	
стає	дедалі	самотнішою,	нікому	не	потрібною,	по-
силюється	 конфлікт	 між	 нею	 як	 суб’єктом	 спіл-
кування	 і	 знеособленням	 її	 у	 цій	 сфері.	 Цьому	
сприяє	бурхливий	розвиток	урбанізації	 і	 засобів	
масового	спілкування,	які	не	в	змозі	задовольни-
ти	потреби	особистості	в	людських	стосунках.

У	 постійному	 спілкуванні	 стає	 важливим	
більш	глибоке	і	об’єктивне	розуміння	партнера	—	
його	актуального	емоційного	стану,	намірів,	його	
ставлення	 до	 нас.	 Тут	 сприйняття	 і	 розуміння	
партнера	відбувається	на	іншій	основі.	Психоло-
гічними	механізмами	сприйняття	і	розуміння	при	
міжособистісному	 спілкуванні	 є	 ідентифікація,	
емпатія	і	рефлексія.

1.	 Найпростіший	 спосіб	 розуміння	 іншої	
людини	 забезпечується	 ідентифікацією	—	
уподібненням	 себе	 йому.	 При	 ідентифіка-

ції	 людина	 немовби	 ставить	 себе	 на	 місце	
іншої	 людини	 і	 визначає,	 як	 би	 вона	 діяла	
в	 подібних	 ситуаціях.	 Методика	 Д.	 Карне-
гі	(1888–1955),	викладена	ним	у	книзі	“Як	
впливати	 на	 людей”,	 ґрунтується	 саме	 на	
механізмі	ідентифікації.

2.	 Дуже	близька	до	ідентифікації	емпатія,	тоб-
то	 розуміння	 на	 рівні	 почуттів,	 прагнення	
емоційно	 відгукнутися	 на	 проблеми	 іншої	
людини.	 Ситуація	 іншої	 людини	 не	 стіль-
ки	 продумується,	 скільки	 переживається.	
Один	 з	 основоположників	 гуманістичної	
психології	 К.	 Роджерс	 визначав	 емпатич-
не	 розуміння	 як	 “уміння	 увійти	 всередину	
особистісного	світу	значень	іншої	людини	і	
побачити,	чи	є	правильним	моє	розуміння”.	
Емпатичне	розуміння	характерне	для	неве-
ликої	 групи	 людей,	 оскільки	 це	 є	 важким	
навантаженням	для	психіки.

3.	 З	 точки	 зору	 характеристики	 спілкування	
як	 ідентифікація,	 так	 і	 емпатія	 потребу-
ють	вирішення	ще	одного	питання:	як	буде	
той,	 інший,	 тобто	 партнер	 зі	 спілкування,	
розуміти	мене.	Процес	розуміння	один	од-
ного	опосередкований	процесом	рефлексії.	
У	 соціальній	 психології	 під	 рефлексією	
розуміється	 усвідомлення	 індивідом,	 що	
діє,	 того,	 як	 він	 сприймається	 партнерами	
зі	 спілкування.	 Це	 вже	 не	 просто	 знання	
іншого,	 але	 знання	 того,	 як	 інший	 розуміє	
мене,	 тобто	 своєрідний	 подвійний	 процес	
віддзеркалення	один	одного.

За	умов	людської	комунікації	можуть	виника-
ти	специфічні	комунікативні	бар’єри,	пов’язані	з	
уразливими	місцями	в	будь-якому	каналі	комуні-
кації	або	з	помилками	у	кодуванні	чи	декодуван-
ні.	 Вони	 мають	 соціальний	 або	 психологічний	
характер.	З	одного	боку,	такі	бар’єри	можуть	ви-
никати	через	відсутність	єдиного	розуміння	ситу-
ації	 спілкування,	 зумовленого	 не	 просто	 різною	
“мовою”,	 якою	 говорять	 учасники	 комунікатив-
ного	 процесу,	 а	 відмінностями	 глибшого	 плану.	
Це	 можуть	 бути	 соціальні,	 політичні,	 релігійні,	
професійні	відмінності,	які	не	тільки	призводять	
до	різної	інтерпретації	одних	і	тих	самих	понять,	
а	 й	 взагалі	 до	 різного	 світосприймання,	 світоро-
зуміння.

Такі	бар’єри	породжені	об’єктивними	соціаль-
ними	 причинами,	 приналежністю	 партнерів	 до	
різних	соціальних	груп.	Комунікація	в	цьому	разі	
демонструє	тільки	те,	що	вона	є	стороною	спілку-
вання.	Звичайно,	процес	комунікації	здійснюєть-
ся	і	за	наявності	таких	бар’єрів.	Але	вся	ситуація	
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комунікативного	 акту	 значно	 ускладнюється	 за	
цих	обставин.

З	 іншого	 боку,	 бар’єри	 під	 час	 комунікації	
можуть	 мати	 виражений	 психологічний	 харак-
тер:	 вони	 виникають	 або	 внаслідок	 різних	 ін-
дивідуальних	 психологічних	 особливостей	 тих,	
хто	 спілкується	 (наприклад,	 скритність	 одного,	
сором’язливість	 іншого,	 наявність	 “некомуніка-
бельних”	 рис	 тощо),	 або	 через	 якісь	 особливі	
психологічні	 відносини,	 що	 склалися	 між	 цими	
партнерами	(антипатія,	недовіра	один	до	одного).	
У	 цьому	 разі	 досить	 чітко	 простежується	 і	 той	
зв’язок,	який	існує	між	спілкуванням	і	відносина-
ми	між	партнерами.

Розв’язати	проблеми,	що	були	визначені	вище,	
можна	 насамперед	 через	 навчання	 спілкуванню	
(професійному	 психологічному	 впливу	 під	 час	
цього	процесу)	шляхом	використання	соціально-
психологічного	тренінгу.
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Детские	дома	семейного	типа	или	фостерные	
(замещающие)	семьи	являются	одним	из	наибо-
лее	оптимальных	способов	содержания	и	воспи-
тания,	а	также	вариантом	облегчения	протекания	
социальных	 адаптационных	 процессов	 у	 детей,	
оставшихся	без	попечительства	родителей	[1–5].

Актуальность	 проблемы	 приспособления	
воспитанников	 замещающих	 семей	 к	 социуму	
обусловлена	 зависимостью	 между	 успешностью	
протекания	 у	 них	 адаптационных	 процессов	 к	
имеющимся	социальным	отношениям	и	возмож-
ностью	нивелирования	таких	нежелательных	со-
циальных	 явлений,	 рассматриваемых	 в	 качестве	
дезадаптационных,	 как	 бездомность,	 бродяжни-
чество,	преступность	и	зависимое	поведение.

Замещающие	 семьи	 видятся	 как	 вынужден-
ный	 способ	 содержания	 и	 воспитания	 детей	 с	
целью	минимизации	негативных	социально-пси-
хологических	процессов,	развивающихся	вследс-
твие	утери	ими	родительского	внимания.

Приемные	 семьи,	 сочетая	 преимущества	 вос-
питания	в	семье	(усвоение	социально	адекватных	
поведенческих	моделей,	возможность	достижения	
хорошей	 социальной	 приспособленности	 детей),	
в	то	же	время	не	лишены	некоторых	нежелатель-
ных	 для	 усыновителей	 последствий	 усыновле-
ния	 (удочерения).	 Среди	 них	 можно	 назвать,	 к	
примеру,	 тяжелые	 переживания	 усыновившими	
зачастую	 возникающего	 несоответствия	 между	
действительным	поведением	ребенка	и	предпола-

гаемым,	а	также	отсутствие	ожидаемых	ответных	
чувств	у	него	по	отношению	к	приемным	родите-
лям	или	же	продолжающаяся	ответственность	со-
циальных	родителей	за	детей	и	после	достижения	
ими	совершеннолетия.

Приспособление	или	адаптация	сформировав-
шейся	 личности	 взрослого	 человека	 к	 условиям	
социума	—	 социальная	 адаптация	—	 во	 многом	
определяется	 степенью	 соответствия	 микросре-
ды,	в	которой	формировался	ребенок,	особеннос-
тям	той	социальной	среды,	в	которую	он	попадает	
уже	будучи	взрослым.	Чем	меньше	расхождения	
между	 условиями	 формирования	 и	 условиями	
дальнейшей	 жизни,	 тем	 легче	 происходит	 при-
способление	к	новым	условиям.	Предполагается,	
что	воспитание	в	семье,	пусть	даже	замещающей,	
оказывается	 основополагающим	 условием	 даль-
нейшей	 оптимальной	 социальной	 адаптации	
взрослого	человека.

Существенно	 также	 то,	 что	 соответствующи-
ми	 психокоррекционными	 воздействиями	 (вос-
питательно-педагогическими	 и	 медико-психоло-
гическими)	в	определенном	диапазоне	возможно	
специальное	 формирование	 и	 тренирование	 оп-
ределенных	психофизических	качеств,	которые	и	
в	процессе	воспитания,	и	в	дальнейшей	самосто-
ятельной	 жизни	 облегчают	 протекание	 приспо-
собления	 личности	 к	 изменяющимся	 условиям	
внешней	социальной	среды.	Этот	факт	предопре-
деляет	обоснованность	концепции	медико-психо-
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логического	сопровождения	воспитанников	фос-
терной	семьи	как	средства	повышения	уровня	их	
социальной	адаптации.	

Нашей	 медико-психологической	 группой	 на	
протяжении	 трех	 лет	 (2003–2005)	 оказывалась	
помощь	 фостерной	 семье.	 В	 ней	 проживало	 де-
вять	 (из	 них	 шесть	—	 приемных)	 детей	—	 пять	
мальчиков	и	четыре	девочки	в	возрасте	от	11	до	
18	 лет.	 Работа	 проводилась	 как	 с	 детьми,	 так	 и	
с	 родителями-воспитателями.	 Мы	 исходили	 из	
того,	 что	 условия	 воспитательской	 работы	 пос-
ледних	также	делают	необходимым	подобное	со-
провождение	их	профессиональной	деятельности	
с	 целью	 предупреждения	 проявлений	 синдрома	
“эмоционального	 выгорания”	 и	 профессиональ-
ной	деформации.

При	 обследовании	 семьи	 мы	 использовали	
обычные	при	психологическом	и	врачебном	иссле-
довании	способы	сбора	анамнеза,	осмотра,	беседы,	
наблюдения,	уточняли	уровень	интеллек	туального	
развития,	морально-волевых	особенностей,	выяв-
ляли	признаки	невротизации	и	психоэмоциональ-
ного	напряжения,	проявления	депривации.

Диагностическое	интервью	составлено	из	сле-
дующих	тем:

1)	 наличие	 характерных	 особенностей	 физи-
ческого	развития	ребенка;

2)	 особенности	 реагирования	 ребенка	 на	 раз-
личные	ситуации	(агрессию	со	стороны	окружаю-
щих,	эмоциональное	давление,	доброжелательное	
отношение,	 похвалу,	 на	 приглашение	 к	 контакту	
и	т.	д.);

3)	отличительные	черты	основной	интеракции	
со	взрослым;

4)	 основные	 помехи	 в	 коммуникационном	
процессе	 (что	 может	 привести	 к	 прекращению	
контакта);

5)	 основные	 факторы,	 обусловливающие	 эф-
фективность	общения;

6)	основные	проблемы	психологического	и	ме-
дицинского	характера,	наличие	мотивации	к	обу-
чению	и	труду.

Среди	 используемых	 в	 работе	 методик	 были	
следующие	тесты:

•	 “Особенности	 межличностных	 отношений	
ребенка”	(методика	Рене	Жиля);

•	 “Hand-тест”	(проективная	методика	иссле-
дования	личности,	предложена	Э.	Вагнером	
(1962	 г.),	 адаптирована	 Т.	Н.	 Курбатовой	
(1995	г.);

•	 тест-опросник	 родительских	 отношений	
“ОРО”	(разработан	А.	Я.	Варга	и	В.	В.	Сто-
линым);

•	 “Тест	на	развитость	самоконтроля”	(импрес-
сивный	проективный	рисуночный	тест);

•	 тест	“Каким	я	вижу	воспитателя”	(экспрес-
сивная	 рисуночная	 проективная	 методика,	
выявляющая	 отношения	 ребенка	 к	 воспи-
тателю);

•	 проективный	 тест	 “Рисунок	 семьи”	 (экс-
прессивная	рисуночная	проективная	мето-
дика);

•	 тест	“Я	в	будущем”	(импрессивный	проек-
тивный	рисуночный	тест).

Последние	четыре	теста	проходили	в	адапти-
рованном	Н.	В.	Клюевой	(1997	г.)	варианте.

Превалирующее	 количество	 проективных	
рисуночных	 тестов	 обусловлено	 характерными	
особенностями	 детей,	 ограничивающими	 воз-
можность	 проведения	 опросниковых	 методик.	
В	то	же	время	рисунок	ими	воспринимается	как	
разновидность	игры	и	делает	процесс	диагности-
ки	менее	формализованным.

Тест	 особенности	 межличностных	 отноше-
ний	 ребенка	 использовался	 для	 определения	
того,	с	кем	ребенок	стремится	общаться,	как	он	
относится	к	своим	сверстникам.	Кроме	диагнос-
тических	возможностей,	эта	методика	оказывает	
реальную	помощь	ребенку	в	преодолении	труд-
ностей	 в	 общении.	 Этот	 тест	 позволяет	 лучше	
увидеть	 семью	 ребенка,	 причем	 именно	 в	 том	
ракурсе,	в	каком	видит	ее	ребенок,	помогает	по-
нять,	 как	 складываются	 отношения	 ребенка	 с	
другими	детьми.

Методика	 “Hand-тест”	 позволяет	 определять	
уровень	 коммуникационной	 направленности	 ре-
бенка,	 а	 также	 депривационные	 факторы.	 Это	
комплексный	 диагностический	 метод,	 отражаю-
щий	поведенческие	тенденции	человека,	выявля-
емые	 на	 основании	 особенностей	 его	 индивиду-
ального	восприятия,	предложенного	стимульным	
материалом.	Тест	можно	предъявлять	детям,	даже	
не	владеющим	письмом	и	чтением.	

Методика	 “ОРО”	 была	 отобрана	 в	 целях	 де-
монстрации	отношения	взрослых	к	исследуемым	
детям	и	проводилась	с	родителями-воспитателя-
ми.

По	результатам	“Теста	на	развитость	самокон-
троля”	оценивается	умение	ребенка	контролиро-
вать	 ситуацию	 и	 принимать	 за	 нее	 ответствен-
ность.

Методика	“Каким	я	вижу	воспитателя”	позво-
ляет	выявить	отношение	ребенка	к	воспитателю,	
уровень	 значимости	 воспитателя	 для	 ребенка,	 а	
также	 степень	 включенности	 ребенка	 в	 систему	
ценностей,	постулируемых	воспитателем.
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В	 методике	 “Рисунок	 семьи”	 главной	 целью	
является	 выявление	 особенностей	 внутрисе-
мейных	 отношений.	 Задача	 методики:	 на	 основе	
выполнения	 изображения,	 ответов	 на	 вопросы	
оценить	особенности	восприятия	и	переживаний	
ребенком	отношений	в	семье.

Методика	 “Я	 в	 будущем”	 позволяет	 осознать	
возможность	 преодоления	 замкнутости,	 дать	 ре-
бенку	 перспективу	 на	 будущее	 и	 уверенность	 в	
своих	силах,	оценить	его	отношение	к	будущему,	
т.	е.	то,	каким	он	видит	предполагаемый	жизнен-
ный	путь.	

Также	 проводилось	 социометрическое	 ис-
следование	 посредством	 целенаправленной	 бе-
седы,	 интервьюирования,	 наблюдения,	 которое	
позволило	 определить	 систему	 внутрисемейных	
взаимоотношений	с	выяснением	иерархии	лиди-
рования	и	подчинения.	При	этом	уточнялся	пре-
обладающий	 стиль	 управления	 (императивного	
доминирования	или	преобладания	демократичес-
ких	подходов).

В	качестве	психокоррекционных	и	психотера-
певтических	методик	проводились	консультатив-
ные	 беседы,	 индивидуальная	 психокоррекция	 и	
психотерапия,	 психотерапия	 в	 малых	 группах	 и	
групповая	 психотерапия,	 социально-психологи-
ческий	тренинг,	использовались	релаксационные	
методики.

Посредством	диагностического	интервьюиро-
вания	 воспитанников	 отмечено	 наличие	 страхов	
различной	степени	выраженности.	Многие	боят-
ся	темноты,	чужих	людей,	высоты,	влияния	раз-
личных	предметов.	Страхи	усиливаются	ночью	и	
при	пребывании	в	одиночестве.

Фобические	 расстройства	 и	 ночное	 недержа-
ние	 мочи	 имеют	 тенденцию	 к	 угасанию	 по	 мере	
увеличения	времени	пребывания	воспитанников	
в	фостерной	семье.

Отмечено	наличие	определенной	общности	—	
фостерной	семьи,	к	которой	относят	себя	прием-
ные	дети.	В	то	же	время	отмечаются	проявления	
неосознаваемого	родителями-воспитателями	раз-
деления	 “своих”	 и	 “не	 своих”	 детей.	 Внешне	 это	
выглядит	 как	 демонстрация	 недовольства	 из-за	
внимания	 государственных	 структур	 к	 матери-
альному	 обеспечению	 только	 лишь	 “приемных”	
детей,	“а	наши	родные	никому	не	нужны”.	Такие	
переживания	фостерных	родителей	являются	их	
неосознанным	проецированием	своего	различно-
го	эмоционального	отношение	к	родным	и	прием-
ным	детям,	т.	е.	проявляется	эмоциональность,	с	
одной	стороны,	и	формализованность	с	акцентом	
на	материальность	(питание,	одежда,	подарки)	—	

с	 другой.	 Дети	 же	 более	 ориентированы	 на	 эмо-
циональную,	а	не	материальную	сторону	взаимо-
действия	 с	 миром	 и	 болезненно	 воспринимают	
недостаток	эмоционального	тепла,	некую	неконг-
руэнтность	в	отношении	к	ним.	Проблема	заклю-
чается	в	том,	что	фостерные	родители	убеждены,	
что	 наличие	 внешних	 поощрений	 в	 виде	 лишь	
материальных	ценностей	является	для	приемных	
детей	достаточным.

Воспитанники	 видят	 в	 приемных	 родителях	
свой	безусловный	авторитет	и	воспринимают	их	
как	людей,	с	которыми	можно	пооткровенничать,	
обсудить	волнующие	темы.	Чем	старше	дети,	тем	
более	 они	 ограничивают	 свои	 тактильные	 кон-
такты	со	взрослыми,	хотя	бесспорно	стремление	
к	 таким	 контактам	 наблюдается.	 Воспитываясь	
в	ситуации	все	же	частичной	эмоциональной	де-
привации,	 такие	 дети	 подавляют	 свое	 желание	
психологической	близости	со	взрослыми,	так	как	
это	 желание	 не	 может,	 по	 мнению	 ребенка,	 при-
вести	к	прочным	устойчивым	отношениям.

Выявлено,	 что	 дети	 чувствуют	 достаточно	
теплое	 отношение	 взрослых,	 поэтому	 обидчи-
вость,	 как	 форма	 привлечения	 к	 себе	 внимания,	
проявляется	 редко.	 Воспитанники	 демонстриру-
ют	сдержанность	в	социальных	отношениях,	при	
этом	отмечены	“уходы	в	себя”	и	фантазирование.	
В	 мире	 фантазий	 ребенок	 может	 побыть	 самим	
собой,	почувствовать	себя	значимым	и	любимым.	

Выявлены	 особенности	 психомоторного	 раз-
вития	 в	 виде	 различной	 степени	 выраженности	
снижения	 интеллекта,	 а	 также	 особенности	 дру-
гих	видов:

•	 преобладание	 конкретного	 мышления	 над	
абстрактным,	что	обусловлено	недостаточ-
ным	развитием	механизмов	анализа	и	син-
теза;

•	 сниженная	 способность	 к	 отвлеченным	
суждениям,	понимание	пословиц	и	погово-
рок	в	прямом	и	непонимание	их	в	перенос-
ном	смысле;

•	 заметное	 снижение	 памяти,	 больше	 логи-
ческой,	при	относительной	сохранности	об-
разной;

•	 круг	интересов	сужен	и	ограничивается	пи-
щей,	одеждой,	игрой;

•	 слабая	мотивация	к	обучению,	недостаточ-
ная	мотивация	к	труду.

У	детей	слабо	развита	волевая	регуляция,	вы-
явлены	такие	вредные	привычки,	как	курение.

Девочки-воспитанницы	 старшего	 возраста	
ориентированы	 на	 создание	 семьи	 и	 воспитание	
своих	будущих	детей.	В	ходе	бесед	выявлено,	что	
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социально	 одобряемые	 модели	 внутрисемейных	
отношений	 у	 них	 сформированы	 в	 достаточно	
стабильном	виде	(муж	работает,	а	жена	воспиты-
вает	детей).

Из	 выявленных	 особенностей	 хотелось	 бы	
отметить	 у	 части	 воспитанников	 недостаточно	
сформированную	мотивацию	к	трудовой	деятель-
ности.

По	 итогам	 проведения	 исследования	 по	 ме-
тодике	 Рене	 Жиля,	 при	 сравнении	 групп	 сверс-
тников	 из	 обычных	 детских	 домов	 и	 детей,	
воспитывающихся	в	обычных	семьях,	сочтено	це-
лесообразным	сделать	следующие	выводы.

Сравнивая	 результаты	 исследования	 отноше-
ния	к	родителям,	отмечено,	что	отношение	к	ма-
тери	у	воспитанников	обычного	детского	дома	и	
фостерной	 семьи	 (соответственно	 на	 30	 и	 20	%)	
существенно	 отличается	 от	 отношения	 к	 матери	
у	 детей,	 растущих	 в	 обычных	 семьях.	 При	 этом	
уровень	 значимости	 матери	 для	 воспитанников	
детского	 дома	 превышает	 уровень	 значимости	
матери	для	воспитанников	фостерных	семей.	Это	
свидетельствует	о	большей	потребности	в	обще-
нии	с	матерью	у	воспитанников	детского	дома.

Отношения	к	братьям	и	сестрам	также	имеют	
свои	 отличительные	 черты.	 Для	 воспитанников	
детского	 дома	 братья	 и	 сестры	 являются	 более	
конкретными	образами.	Нередки	случаи,	когда	в	
детский	дом	попадают	несколько	детей	из	одной	
семьи.	 Тогда	 эти	 дети	 становятся	 единственно	
близкими	родственниками	друг	для	друга.	Воспи-
танники	же	фостерных	семей	оценивают	братьев	
и	 сестер	 значительно	 выше.	 Эти	 данные	 свиде-
тельствуют	 о	 большей	 привязанности	 к	 братьям	
или	 сестрам,	 так	 как	 последние	 выступают	 либо	
теми,	кто	заботится,	либо	теми,	заботиться	о	кото-
рых	необходимо.

Отношение	к	друзьям	практически	не	выраже-
но	у	воспитанников	детского	дома.	Большую	цен-
ность	 представляют	 друзья	 для	 воспитанников	
фостерной	семьи.	Они	нередко	ориентируются	на	
поиск	человека,	которому	можно	довериться	вне	
“семьи”.

Отношение	к	учителю	и	воспитателю	характе-
ризуется	 у	 всех	 групп	 детей	 показателями	 ниже	
среднего.	Наиболее	низкими	эти	показатели	ока-
зались	у	воспитанников	детских	домов.

В	фостерной	семье	дети	уделяют	воспитателю	
большую	роль.	Это	вызвано	смешением	двух	ро-
левых	моделей	—	модели	родителя	и	модели	вос-
питателя.	Практически	так	же,	как	и	воспитанни-
ки	фостерной	семьи,	оценивают	роль	воспитателя	
дети	 из	 обычных	 семей.	 Безусловно,	 для	 таких	

детей	родители	являются	более	значимыми,	чем	
воспитатели.

Оценивая	любознательность,	можно	отметить,	
что	самый	высокий	ее	уровень	отмечается	у	вос-
питанников	фостерной	семьи,	в	то	же	время	у	вос-
питанников	детского	дома	она	отсутствует.

Самый	 высокий	 уровень	 реакции	 на	 фруст-
рацию	 отмечается	 у	 детдомовских	 детей.	 Очень	
близки	к	ним	показатели	воспитанников	фостер-
ной	семьи,	в	то	же	время	у	обычных	детей	наблю-
дается	 низкий	 уровень	 реакции	 на	 фрустрацию.	
Эти	данные	свидетельствуют	о	том,	что	эмоцио-
нальная	 депривация	 является	 одним	 из	 фрус-
трационных	 моментов	 для	 ребенка.	 Ситуацию	
пребывания	 без	 родительской	 опеки	 преодолеть	
сложно.	 Ребенок	 оказывается	 в	 нелегком	 поло-
жении:	у	него	нет	необходимого	эмоционального	
ресурса,	который	можно	обычно	получать	из	об-
щения	со	взрослыми.

Довольно	 низкий	 уровень	 отгороженности	
был	 отмечен	 у	 воспитанников	 фостерной	 семьи.	
Непосредственное	влияние	приемных	родителей,	
на	наш	взгляд,	позволяет	сломать	“корочку	льда”	
в	 эмоциональном	 мире	 ребенка,	 лишенного	 ро-
дительского	 попечительства.	 Воспитание	 такого	
ребенка	 в	 условиях	 семьи	 обычно	 дает	 положи-
тельные	результаты.

При	обработке	проективной	методики	“Hand-
тест”	 нами	 были	 выделены	 следующие	 шкалы:	
1)	 агрессия,	 2)	 директивность,	 3)	 аффектация,	
4)	коммуникация,	 5)	 зависимость	 (депривация),	
6)	эксгибиционизм	(самовыражение).

Дети	 из	 фостерной	 семьи,	 по	 данным	 теста,	
проявляют	 большую	 директивность	 (38	%).	 Это	
является	результатом	того,	что	такие	дети,	нахо-
дясь	в	условиях	семьи,	уже	могут	отнести	себя	к	
малой	социальной	общности.

Самые	высокие	показатели	по	шкале	“Эксги-
биционизм”	 отмечены	 у	 воспитанников	 фостер-
ной	семьи	(58	%).	Несколько	ниже	показатели	у	
детей	 из	 обычных	 семей	 (47	%)	 и	 самые	 низкие	
у	 воспитанников	 детских	 домов	 (37	%).	 Само-
выражение	 у	 детей,	 лишенных	 родительского	
попечительства,	 обусловлено	 необходимостью	
компенсации	 эмоциональной	 депривации.	 Ребе-
нок	 начинает	 фантазировать,	 представляя	 себя	
успешно	 решающим	 различные	 ситуации,	 что,	 в	
свою	очередь,	влияет	на	процесс	самоотношения.	
Внешней	стороной	фантазийного	мира	выступа-
ют	 демонстративность	 и	 нарочитая	 яркость	 при	
самовыражении.	 У	 детей	 из	 фостерной	 семьи	
больше	возможности	представить	себя	ребенком	
из	 семьи.	 Они	 могут	 рассказывать	 о	 родителях,	
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опуская	 то,	 что	 они	 приемные,	 могут	 представ-
лять	 своих	 братьев	 и	 сестер.	 Поэтому	 необходи-
мость	 в	 демонстративном	 самовыражении	 у	 них	
выше,	чем	у	воспитанников	детских	домов.

Особо	 отметим	 соматопсихологические	 осо-
бенности	 воспитателя	 фостерной	 семьи,	 являю-
щиеся	 результатом	 длительного	 и	 непрерывного	
воздействия	 таких	 негативных	 факторов	 данно-
го	вида	деятельности,	как	постоянное	психоэмо-
циональное	 напряжение,	 чувство	 ответственнос-
ти	 за	 других,	 ограниченный	 круг	 эмоционально	
окрашенного	 общения.	 Мама-воспитатель	 жалу-
ется	на	ощущение	недостатка	времени	и	своеоб-
разное	ощущение	жизни	на	виду	у	всех.

Проведенное	 обследование	 указало	 на	 про-
явления	 психического	 перенапряжения	 с	 прояв-
лением	 синдрома	 “эмоционального	 выгорания”,	
своеобразной	изоляцией	и	сведением	к	минимуму	
социальных	контактов,	не	связанных	с	основным	
видом	 деятельности,	 на	 эмоциональную	 отчуж-
денность	 со	 снижением	 возможности	 к	 эмоцио-
нальным	обратным	связям.	Выявлены	защитные	
реакции	в	виде	эмоциональной	отчужденности	и	
формализации	отношений	с	окружающими.	

В	 результате	 социометрического	 исследова-
ния	группы-семьи	выявлено	преобладание	импе-
ративного	 стиля	 управления	 семьей	 со	 стороны	
мамы-воспитателя	 и	 позицию	 невмешательства	
со	 стороны	 отца.	 Лидирующие	 позиции	 занима-
ют	старшие	воспитанники	семьи.	Между	мальчи-
ками	 в	 коллективе	 наблюдаются	 разобщенность	
и	 конкурирующие	 конфликтные	 взаимоотноше-
ния.	Девочки	более	сплочены,	менее	конкуриру-
ют	между	собой.	При	профессиональном	выборе	
наблюдается	 ориентация	 на	 старших	 детей	 в	 се-
мье:	“я	пойду	в	кулинарный	техникум,	как	и	Ла-
риса”	—	 говорят	 младшие	 девочки.	 Среди	 маль-
чиков	 ориентация	 на	 профессиональный	 выбор	
выражена	меньше,	они	еще	не	до	конца	решили,	
кем	хотели	бы	стать.

Психокоррекционная	работа	была	направлена	
на	нивелирование	проявлений	агрессии,	страхов,	
признаков	социальной	дезадаптации,	нарушений	
самооценки,	 внутриколлективных	 конфликтов,	
профилактику	 невротических	 и	 неврозоподоб-
ных	расстройств	у	детей,	а	также	предупреждение	
возможного	формирования	различных	видов	за-
висимого	 поведения,	 включая	 субстанциональ-
ную	зависимость.

Проводилась	индивидуальная	работа	с	воспи-
танниками,	работа	в	малых	группах	в	виде	роле-
вых	и	групповых	игр,	работа	с	родителями-воспи-
тателями,	социально-психологические	тренинги.

Таким	 образом,	 при	 сравнении	 качеств,	 фор-
мируемых	 в	 процессе	 обучения	 и	 воспитания	
(объем	 знаний,	 навыки	 самостоятельности	 и	 во-
левой	 регуляции)	 в	 фостерной	 семье,	 без	 учета	
особенностей,	 имеющих	 наследственную,	 врож-
денную	природу	(уровень	интеллекта,	особеннос-
ти	 темперамента),	 с	 аналогичными	 параметрами	
у	 контрольных	 групп	 детей	 из	 обычных	 семей	 и	
обычных	детских	домов	выявлено	следующее.

Воспитанники	фостерной	семьи	по	сравнивае-
мым	показателям	приближаются	к	группе	сверс-
тников	из	обычных	семей	и	существенно,	причем	
в	лучшую	сторону,	отличаются	от	воспитанников	
детских	домов.	Особенно	эти	тенденции	выраже-
ны	 в	 проявлениях	 депривации	 (всех	 трех	 видов:	
сенсорной,	 эмоциональной	 и	 социальной),	 что	
является	 неоспоримым	 преимуществом	 данно-
го	 типа	 содержания	 и	 воспитания.	 Относитель-
но	 хорошая	 социальная	 адаптация	 с	 правильно	
сформированными	 навыками	 социальности,	 ус-
тойчивой	правильной	половой	самоидентифика-
цией,	 хотя	 и	 слабой,	 но	 имеющейся	 мотивацией	
к	труду,	низким	уровнем	агрессивности	—	все	это	
способствует	 социальной	 адаптивности	 по	 мере	
взросления.

Трудно	 переоценить	 значимость	 обстановки	
полной	семьи,	в	которой	проживают	воспитанни-
ки,	для	формирования	у	них	моделей	гендерного	
поведения	при	взрослении	с	возможностью	фор-
мирования	своей	семьи.	Данные	модели	не	могут	
быть	сформированы	в	условиях	обычного	детско-
го	дома.	

Представляется	перспективным	создание	фос-
терных	семей	в	сельской	местности	с	возможнос-
тью	 посильного	 участия	 воспитанников	 в	 обыч-
ной	для	этих	условий	трудовой	деятельности.

Воспитатели	 подобных	 учреждений	 для	 за-
медления	 процессов	 профессиональной	 лич-
ностной	 деформации	 нуждаются	 в	 постоянных	
психокорректирующих	 и	 психотерапевтических	
воздействиях,	 направленных	 на	 снижение	 про-
явлений	отрицательных	факторов	их	профессио-
нальной	деятельности.

Обязательно	 нужен	 ежегодный,	 соответству-
ющий	по	длительности	отдых,	причем	раздельно	
от	 воспитанников,	 чтобы	 ослабить	 воздействие	
негативных	 профессиональных	 факторов	 для	
воспитателей.	Отдых	отдельно	от	воспитываемых	
детей	 будет	 способствовать	 снятию	 психоэмо-
ционального	напряжения	и	восстановлению	тру-
доспособности.

Медико-психологическое	 сопровождение	 фо-
стерной	 семьи	 обязательно	 следует	 проводить	 в	
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плановом	 порядке,	 причем	 не	 прерываясь,	 пос-
кольку	 неплановое,	 прерывистое	 и	 фрагментар-
ное	 наблюдение	 и	 коррекция	 существенно	 обед-
нены	 по	 своей	 результативности.	 Обязательно	
также	 соблюдение	 принципа	 преемственности	
в	 работе	 специалистов	 различного	 профиля,	 что	
позволит	 избежать	 возможного	 дублирования	 и	
незаполненных	 пробелов	 во	 врачебной	 и	 психо-
логической	работе.

Медико-психологическое	 сопровождение	 фо-
стерной	 семьи	 необходимо	 проводить	 в	 комп-
лексном	 виде,	 с	 непрерывным	 наблюдением	 за	
психофизическим	состоянием	воспитателей	и	де-
тей.	 Обобщающим	 критерием	 их	 физического	 и	
психоэмоционального	здоровья	и,	как	следствие,	
социального	 благополучия	 служат	 основные	 па-
раметры	функционального	состояния	организма,	
доступные	 для	 постоянного	 наблюдения	 и	 свое-
временной	коррекции.

Следует	 расширять	 возможности	 фостерных	
семей	по	предупреждению	асоциального	поведе-
ния	лишенных	родительского	попечения	детей,	с	
постепенным	включением	по	мере	их	взросления	
в	социум	как	полноценных	членов	общества	при	
близкой	к	оптимальной	социальной	адаптации.

К	сожалению,	обнаружены	тенденции	неопти-
мальной	 социализации	 у	 отдельных	 воспитан-
ников,	 что	 в	 данном	 исследовании	 проявлялось	
в	 склонности	 к	 асоциальному	 поведению.	 Про-
водимые	 воспитательно-педагогические	 меры	
оказывались	 неэффективными	 для	 отдельных	
воспитанников,	 что	 требовало	 поиска	 иных	 ме-
тодов	 воздействия.	 По-видимому,	 это	 связано	
с	 проблемой	 несовпадения	 конституционально	
обусловленных	 поведенческих	 моделей	 у	 роди-
телей-воспитателей	 и	 отдельных	 их	 приемных	
воспитанников,	 когда	 наследственная	 обуслов-
ленность	 поведения	 приемных	 детей	 резко	 от-
личалась	от	реализуемой	родителями-воспитате-
лями	модели.	В	связи	с	этим	необходимо	улучшать	
критерии	более	адекватного	подбора	тандема	вос-
питатель	—	 воспитанники	 с	 дальнейшим	 учетом	
наследственных	характеристик	воспитанников.

Критический	 анализ	 результатов	 проведен-
ных	исследований	показывает,	что	зачастую	тра-

диционные	 методы	 психолого-педагогического	
воздействия	 оказываются	 малоэффективными,	
поэтому	требуется	поиск	более	действенных	спо-
собов	работы	с	детьми.	Одним	из	факторов	сла-
бой	отдачи	педагогических	воздействий	является	
отсутствие	должного	объема	посильной	трудовой	
деятельности	воспитанников	как	условия	форми-
рования	 личности	 и	 ее	 успешной	 социализации.	
Большую	 пользу	 в	 этом	 плане	 могут	 принести	
такие	формы	трудовой	деятельности,	как	детская	
столярная	 или	 швейная	 мастерская,	 кружки	 по	
интересам	и	т.	п.

Одной	из	форм	работы	с	детьми	без	родителей	
предполагается	в	необходимых	случаях	создание	
фостерных	семей	в	условиях	сельской	местности,	
что	давало	бы	возможность	привлечения	детей	к	
посильному	труду.	

Своеобразная	экстремальность	ситуации	пре-
бывания,	 к	 примеру,	 в	 туристических	 походах,	
экскурсиях,	 участие	 в	 умело	 руководимой	 спор-
тивной	 подготовке	—	 все	 это	 при	 соответствую-
щем	 профессиональном	 подходе	 может	 способс-
твовать	формированию	и	закреплению	социально	
полезных	и	желаемых	поведенческих	форм	у	де-
тей	рассматриваемой	группы.
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Особливості	взаємозв’язку	і	взаємовпливу	ха-
рактеристик	структури	окремих	компонентів	осо-
бистості,	а	також	професійної	діяльності	визнача-
ють	постановку	проблеми	вивчення	формування	
особистості	 психолога-професіонала.	 У	 сучасній	
психології	опубліковані	праці,	в	яких	обґрунтова-
но	загальні	підходи	до	розв’язання	розглядуваної	
проблеми	та	вивчені	окремі	її	аспекти	(Абульха-
нова-Славська	К.	А.,	1971;	Анциферова	Л.	І.,	1991;	
Бойчинська	К.	К.,	1990;	Клімов	Є.	А.,	1983	та	ін.).

Зарубіжні	 вчені	 здійснили	 фундаментальні	
дослідження,	 присвячені	 розвитку	 особистості	
на	професійному	шляху	(Gormaly	A.	V.,	Brodzins-
ky	 D.	M.,	 1995;	 Lemme	 B.	N.,	 1995;	 Rybash	 I.	W.,	
1985).

У	 психології	 праці	 інтерес	 до	 проблеми	 фор-
мування	особистості	професіонала	зростає	особ-
ливо	 в	 останні	 роки.	 Зумовлено	 це,	 по-перше,	
розвитком	гуманістичних	тенденцій	у	вирішенні	
завдань	 науково-технічного	 прогресу,	 по-друге,	
розробкою	і	впровадженням	концепції	особистіс-
ного,	діяльнісного	і	системного	підходу	при	вирі-
шенні	 комплексних	 завдань	 удосконалення	 оп-
тимізації	 різних	 структур	 організації	 діяльності	
(“суб’єкт-суб’єкт”),	 по-третє,	 підвищенням	 уваги	
до	 досліджень	 у	 галузі	 психології	 особистості,	
зокрема	 її	 розвитку,	 вивчення	 проблем	 самовиз-
начення	особистості,	її	життєвого	і	професійного	
шляху,	генезиса	мотиваційно-потребнісної	сфери,	
здібностей	та	ін.	

Основна	 сутність	 проблеми	 формування	 осо-
бистості	 професіонала	 зводиться	 до	 двох	 основ-
них	положень:

1)	 “особистість	 проявляється	 в	 професії”	—	 у	
процесі	вибору	і	оволодіння	професією,	професій-

ного	вдосконалення	і	реалізації	особистості	про-
фесіонала.	 Визначення	 його	 місця	 в	 суспільстві,	
досягнення	 матеріальних	 і	 духовних	 цінностей,	
задоволення	 особистих	 пізнавальних	 інтересів,	
потреб;

2)	“розвиток	особистості	в	діяльності”	—	фор-
мування	професійно-орієнтувальних	якостей	лю-
дини	 (її	 організму	 та	 особистісних	 рис),	 розши-
рення	 сфери	 пізнання	 оточуючого	 світу	 та	 його	
смислового	змісту,	розвиток	форм	 і	 змісту	пред-
мета	спілкування	(Бодров	В.	А.,	2001).

Проблема	 формування	 особистості	 професіо-
нала	є	комплексною,	тому	за	змістом	в	ній	можна	
виокремити	і	розглянути	психологічні,	професій-
ні,	фізіологічні,	медичні,	соціальні	та	інші	аспек-
ти.

У	психологічному	плані	ця	проблема	здебіль-
ше	пов’язана	з	вивченням	закономірностей	фор-
мування	 операційної	 структури	 діяльності	 у	
процесі	 професіоналізації	 і	 залежно	 від	 індиві-
дуальних	 і	 групових	 (загальних)	 особливостей	
особистісної	сфери,	а	також	розвитку	особистості	
(мотивів	 і	 інтересів,	здібностей,	емоційно-вольо-
вої	сфери,	професійно-важливих	якостей	і	т.	 ін.)	
на	 різних	 етапах	 професійного	 шляху	 і	 в	 різних	
видах	трудової	діяльності.

Як	 свідчать	 дослідження,	 психологам-дослід-
никам	властиві	більш	виражена	готовність	до	кон-
тактів,	високий	рівень	інтелектуального	розвитку,	
емоційна	 холодність	 і	 раціональність	 у	 встанов-
ленні	і	підтримуванні	контактів,	стриманість	при	
прояві	загальної	зацікавленості	до	людини.

Для	 психологів-практиків	 характерні	 більш	
виражена	готовність	до	контактів,	 загальна	 інте-
лектуальність,	 уміння	 підтримувати	 контакти,	
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тобто	стресостійкість	у	процесі	спілкування,	умін-
ня	контролювати	свою	поведінку,	тобто	зберігати	
своє	 емоційне	 самовладання	 у	 процесі	 спілку-
вання,	 атракція	 (привабливість),	 емоційне	 зара-
ження,	емпатія,	тобто	чутливість	при	підвищенні	
самовпевненості,	 розслабленості,	 енергійності	 і	
самодостатності,	індивідуалізму,	вміння	спирати-
ся	на	себе	у	прийнятті	рішень	(Рамуль	К.	А.,1965;	
Амінов	М.	А.,	Молоканов	М.	В.,	1992).

Таким	 чином,	 як	 свідчать	 дослідження	 пси-
хологів,	 виявлено	 вплив	 провідних	 компонентів	
спеціальних	 здібностей	 (соціального	 інтелекту	
та	 фасилітивності,	 які	 полегшують	 виконання	
завдань)	на	вираженість	в	особистісній	структурі	
психологічних	факторів	“загальної	інтелектуаль-
ності	і	соціальної	сміливості”.

Когнітивний	(пізнавальний)	компонент	пізна-
вальних	 здібностей	 до	 психологічної	 діяльності	
переважно	 виявляв	 вираженість	 професійної	
схильності	 студентів-психологів	 до	 дослідниць-
кої	роботи.	

При	 переважанні	 орієнтації	 на	 дослідницьку	
роботу	у	студентів-психологів	виявлено	вираже-
не	поєднання	соціальної	спрямованості	мислення	
і	соціального	контролю	поведінки.	

При	переважанні	орієнтації	на	практичну	ро-
боту	 у	 студентів-психологів	 виявлено	 виражене	
поєднання	 таких	 якостей,	 як	 соціальна	 спрямо-
ваність	мислення	і	соціальна	презентація	(атрак-
ція	та	емпатія).

Професійний	 аспект	 проблеми	 полягає	 пере-
дусім	у	вивченні	причин	наслідкових	зв’язків	між	
ефективністю,	надійністю,	якістю	діяльності,	між	
її	 безпечністю	 та	 індивідуально-психологічними	
особливостями	суб’єкта	діяльності	у	процесі	ста-
новлення	і	функціонування	професіонала.	

Основним	предметом	вивчення	фізіологічних	
особливостей	професійного	становлення	особис-
тості	є	проблема	функціональної	адаптації,	фізіо-
логічних	механізмів	регуляції	трудових	процесів	і	
резервних	можливостей	організму	суб’єкта	діяль-
ності	в	різних	умовах	трудових	завдань.	

Медичні	 аспекти	 проблеми	 відображають	
передусім	 питання	 професійного	 здоров’я	 і	 дов-
голіття	 діяльності	 особистості,	 професійної	 па-
тології	у	зв’язку	з	особливостями	змісту	та	умов	
діяльності	 і	 професійною	 придатністю,	 фізіоло-
гічною,	психічною	та	іншими	властивостями	осо-
бистості.

Дослідження	 в	 галузі	 психології	 розвитку	
особистості	 присвячені	 здебільше	 дитячому,	
юнацькому	 і	 підлітковому	 періоду	 життя	 люди-
ни,	періодам	активного	життя	людини,	періодам	

активного	 формування	 особистісного	 складу,	
позицій,	 структур	 і	 т.	 ін.	 Однак	 сьогодні	 ще	 не-
достатньо	 вивченні	 феномени	 і	 закономірності	
розвитку	 дорослої	 людини,	 зрілої	 особистості,	
потребує	 дослідження	 питання	 формування	 і	
вдосконалення	 особистості	 взагалі	 та	 зокрема	 в	
період	 її	 професіоналізації,	 тобто	 становлення	
професіонала.	 Одною	 з	 причин	 такого	 станови-
ща	є	те,	що	для	періоду	дорослості,	на	відміну	від	
попередніх	періодів,	не	сформовані	досить	чітко	
“завдання	 розвитку”	 на	 етапах	 життєвого	 і	 про-
фесійного	шляху	[4].

Важливою	 особливістю	 психічного	 розвитку	
дорослої	людини	є	можливість	виникнення	кри-
зових	явищ,	пов’язаних	із	сповільненням	або	на-
віть	регресією	у	розвитку.	Суттєву	роль	у	цьому	
процесі	відіграє	 і	ступінь	адекватності	самооцін-
ки	 людини.	 При	 всьому	 індивідуальному	 різно-
манітті	 життєвого	 шляху	 кожної	 людини	 можна	
виявити	 і	 деякі	 загальні	 закономірності,	 у	 тому	
числі	так	звані	нормативні	життєві	кризи.	Навіть	
кризи	перших	п’ятнадцяти	років	життя	тісно	пе-
реплетені	 з	 особливостями	 провідної	 діяльності	
на	 відповідних	 етапах	 (вступ	 до	 школи,	 початок	
навчальної	діяльності)	[3].

Особливо	 нерозривний	 зв’язок	 нормативних	
криз	дорослості	пов’язаний	з	професійною	діяль-
ністю.	 Криза	 дорослого	 життя	 в	 період	 ранньої	
дорослості	пов’язана	з	остаточним	переходом	до	
самостійного	життя	і	незалежністю	від	батьків,	бо	
в	 цей	 період	 починається	 самостійна	 професій-
на	 діяльність,	 тобто	 виникає	 “криза	 народження	
професіонала”.	 Вона	 зумовлюється	 труднощами	
входження	у	жорсткий	трудовий	режим,	невпев-
неністю	 у	 своїх	 можливостях,	 необхідністю	 нав-
чатися	 або	 перенавчатися,	 складністю	 адаптації	
до	трудового	колективу	і	формуванням	відносин	
нового	працівника	з	членами	колективу.

Після	 завершення	 періоду	 трудової	 адаптації	
(через	4–5	років	роботи)	спеціаліст	потребує	де-
якого	реального	підтвердження	його	професійних	
досягнень	(добавка	до	зарплати,	підвищення	ста-
тусу	та	ін.).	Якщо	цього	не	відбувається,	виникає	
емоційний	 дискомфорт,	 невдоволення	 працею,	
надмірне	професійне	перенапруження	 і	перевто-
ма,	через	що	зароджується	нормативна	психоло-
гічна	криза	—	“криза	тридцятиліття”.

Нормативна	 криза	 середини	 життя	 (40–45	
років)	 у	 професійній	 діяльності	 пов’язана	 з	 пе-
реживаннями	 щодо	 необхідності	 і	 можливостей	
застосування	останніх	зусиль	для	досягнення	ба-
жаного	професійного	рівня.	У	зв’язку	з	цим	фор-
мується	 стан	 напруження,	 тривожності,	 апатії,	 а	
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також	 стійких	 функціональних	 розладів.	 Важко	
проходить	 також	 передпенсійна	 криза,	 яка	 по-
гіршується	ще	змінами	фізичного,	соматичного	і	
психічного	статусу.	

У	розвитку	особистості	на	професійному	шля-
ху	 можуть	 спостерігатись	 і	 так	 звані	 біографічні	
кризи	(Ахметов	Р.	А.,	1994).

Криза	 нереалізованості	 виникає,	 коли	 в	
суб’єктивній	 картині	 життєвого	 шляху	 слабко	
подані	реалізовані	зв’язки	життя,	коли	в	новому	
соціальному	 середовищі	 недостатньо	 оцінюють-
ся	 попередня	 підготовка	 суб’єкта,	 його	 досвід	 і	
кваліфікація.	 Криза	 спустошеності	 розвиваєть-
ся,	коли	в	суб’єктивній	картині	життєвого	шляху	
слабко	 подані	 актуальні	 зв’язки,	 які	 ведуть	 від	
минулого	і	сьогоднішнього	у	майбутнє.	Ця	криза	
пов’язана	з	душевною	втомою,	переживанням	не-
визначеності	 положення,	 зниженням	 привабли-
вості	професійних	цілей.

Криза	безперспективності	зароджується,	коли	
у	 свідомості	 слабко	 проглядаються	 потенційні	
зв’язки	подій,	плани,	мрії	про	майбутнє	та	ін.	

Професіоналізація	 особистості	 є	 процесом	
динамічним,	кожна	стадія	якого	своєрідно	відби-
вається	на	розвитку	особистості.	Водночас	реалі-
зація	людиною	свого	професійного	потенціалу	в	
діяльності	відбувається	на	тлі,	яке	вже	склалося	
до	 цього	 моменту	 психологічної	 організації	 осо-
бистості,	тобто	було	результатом	уже	пройдених	
особистістю	стадій	розвитку.

Проблема	 формування	 особистості	 професіо-
нала	має	самостійні	аспекти	теоретичного	і	прак-
тичного	характеру.	У	теоретичному	плані	ця	про-
блема	пов’язана	з	розробкою	нових	і	доповненням	
відомих	 психологічних	 концепцій	 особистості,	 її	
структури,	розвитку	і	детермінації	на	різних	ета-
пах	життєвого	шляху.

Практичний	 аспект	 проблеми	 пов’язаний	 з	
розробкою	 і	 вирішенням	 завдань	 професійної	
орієнтації	 (та	 переорієнтації),	 психологічного	
відбору	(набору),	розподілу	і	розташування	кад-
рів,	 трудового	 навчання,	 підготовки	 (перепідго-
товки),	 виробничої	 та	 соціально-психологічної	
адаптації,	психологічної	підтримки	та	ін.

Безсумнівно,	 що	 кожний	 з	 перелічених	 на-
прямків	ґрунтується	на	відповідних	специфічних	
теоретичних	 і	 методичних	 принципах	 і	 тому	 є	
предметом	самостійних	досліджень,	але	у	зв’язку	з	
розглядуваною	проблемою	ці	напрямки	об’єднані	
питанням	розвитку	особистості.	

Таким	 чином,	 формування	 особистості	 про-
фесіонала	 у	 процесі	 оволодіння	 професією	 не	
зводиться	 до	 розвитку	 її	 операційної	 сфери	 у	

вигляді	 накопичення	 знань,	 навичок	 і	 умінь,	 а	
зумовлює	 формування	 складних	 психологічних	
систем	 регуляції	 механізмів	 її	 соціальної	 по-
ведінки.	

При	моделюванні	механізму	становлення	пси-
холога-професіонала	 ми	 припускаємо,	 що	 одні	
чинники	 позитивно	 впливають	 на	 цей	 процес,	
а	 інші	 знижують	 рівень	 ефективності	 системи.	
Запропонована	нами	модель	відображає	вплив	у	
кількісній	формі	соціально-економічних	і	психо-
логічних	чинників	на	становлення	професіонала	
математичною	формулою:	

де	 Y0 — кількісна	 міра	 ефективності	 впливу	 всіх	
чинників	на	становлення	психолога-професіона-
ла;	 µ	—	 сумарний	 ефект	 дій	 чинників,	 не	 врахо-
ваних	за	цією	моделлю;	  — один	із	соціально-
економічних	чинників,	що,	можливо,	впливає	на	
процес	 становлення	 професіонала;	  — один	 із	
соціально-економічних	 факторів,	 що	 негативно	
впливає	на	процес	становлення	професіонала;	P — 
психологічний	фактор,	що	найбільше	впливає	на	
процес	становлення	професіонала;	ai — коефіцієнт	
пропорційності	між	 	і	Y0;	aj — коефіцієнт	про-
порційності	між	 	і	Y0;	 —	сумарна	дія	по-
зитивних	чинників;	 	—	сумарна	дія	нега-
тивних	чинників.

Перший	 член	 у	 правій	 частині	 рівняння	 (µ)	
відображає	 ймовірнісно-статистичну	 природу	
явища,	яке	вивчається.	У	даному	разі	вивчається	
лінійна	комбінація	чинників.

Важливою	особливістю	ймовірнісної	моделі	є	
неоднозначність	відгуку	на	одні	й	ті	самі	дії.	Для	
“висхідної	 змінної”	 розсіювання	 є	 тим	 більше,	
чим	 сильніше	 вплив	 імовірнісних	 властивостей	
за	цією	моделлю.	

Важливий	 аспект	 має	 для	 становлення	 пси-
холога	 і	 особистісна	 зміна	 професійних	 якостей	
через	вплив	професійного	стажу,	яку	він	повинен	
постійно	 враховувати	 і	 коригувати.	 Це,	 зокрема,	
виражається,	 передусім	 у	 синдромі	 “психічного	
вигорання”.	

Багато	 дослідників	 вважають,	 що	 ключову	
роль	 в	 “синдромі	 вигорання”	 відіграють	 тяжкі	
емоційні	або	напружені	відносини	в	системі	“лю-
дина	—	людина”,	наприклад,	це	можуть	бути	від-
носини	між	психологом-консультантом	і	тяжким	
клієнтом.

Найяскравіше	 “синдром	 вигорання”	 прояв-
ляється	 в	 тих	 випадках,	 коли	 комунікації	 уск-
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ладнені	емоційною	насиченістю	або	когнітивною	
складністю.	 Ймовірність	 появи	 проблеми	 “виго-
рання”	 збільшується	 у	 міру	 зростання	 частоти	 і	
тривалості	 контактів	 руйнівної	 або	 дратівливої	
природи.	Відповідним	чином	“вигорання”	співвід-
носиться	з	кількістю	та	якістю	контактів,	які	про-
фесіонал	мав	зі	своїми	підлеглими	або	клієнтами.	
На	сьогодні	добре	відомі	три	моделі	“психічного	
вигорання”	і	відповідні	методи	його	оцінювання.	
Згідно	з	першою	одномірною	моделлю	“вигоран-
ня”	—	 це	 стан	 фізичного	 і	 психічного,	 передусім	
емоційного,	 виснаження,	 зумовленого	 довготри-
валим	 перебуванням	 психолога	 в	 емоційно-на-
пружених	 ситуаціях	 спілкування.	 Таке	 тракту-
вання	близьке	до	розуміння	синдрому	“хронічної	
втоми”.

Другу	 модель	 розробили	 голландські	 дослід-
ники-психологи.	 Вони	 розглядають	 “вигорання”	
як	двомірний	конструкт,	який	складається	з	емо-
ційного	 виснаження	 і	 деперсоналізації.	 Остання	
проявляється	 у	 погіршенні	 ставлення	 до	 інших	
(підлеглих,	пацієнтів,	клієнтів,	колег),	а	 інколи	і	
до	себе	особисто.	

Найбільше	поширена	трикомпонентна	модель	
“синдрому	 вигорання”	 американських	 дослідни-
ків	 К.	 Маслач	 і	 С.	 Джексон.	 Відповідно	 до	 цієї	
моделі	 “вигорання”	 розглядається	 як	 синдром	
емоційного	виснаження,	деперсоналізації	і	редук-
ції	 особистих	 досягнень.	 Емоційне	 виснаження	
розглядається	 як	 основна	 складова	 “професій-
ного	 вигорання”	 і	 проявляється	 у	 зниженому	
емоційному	 фоні,	 байдужості	 або	 емоційному	
перенасиченні.	 Друга	 складова	—	 деперсоналіза-
ція	—	 проявляється	 у	 деформації	 відносин	 з	 ін-
шими	 людьми.	 В	 одних	 випадках	 це	 може	 бути	
підвищення	залежності	від	інших	людей,	в	інших	
випадках	—	 це	 підвищення	 негативізму,	 цінності	
установок	і	в	почутті	відносно	реципієнтів:	клієн-
тів,	 пацієнтів,	 підлеглих	 та	 ін.	 Третя	 складова	
“вигорання”	—	 редукція	 особистих	 досягнень	—	
може	 проявлятися	 або	 як	 негативне	 оцінювання	
себе,	 своїх	 професійних	 досягнень	 та	 успіхів,	 як	
негативне	 оцінювання	 своєї	 службової	 гідності	 і	
можливостей,	або	в	редукуванні	власної	гідності,	
обмеженні	своїх	можливостей,	обов’язків	по	від-
ношенню	до	інших	людей.	

“Синдром	 згорання”	—	 це	 складний	 психоло-
гічний	феномен,	який	визначається	як	емоційне,	
розумове	і	фізичне	виснаження	через	довготрива-
ле	емоційне	навантаження.	Синдром	виражається	
передусім	 у	 депресивному	 стані,	 почутті	 втоми	 і	
спустошеності,	браку	енергії	та	ентузіазму,	втраті	
здатності	бачити	позитивні	результати	своєї	пра-

ці,	у	негативному	сприйнятті	своєї	роботи	і	життя	
взагалі.	

Найчастіше	 спостерігаються	 наступні	 причи-
ни	“згорання”:

•	 монотонність	 роботи,	 особливо	 якщо	 її	
смисл	здається	сумнівним;

•	 вкладання	 в	 роботу	 великих	 особистісних	
ресурсів	 при	 недостатньому	 визнанні	 цих	
зусиль;

•	 чітка	 регламентація	 часу	 роботи,	 особливо	
при	нереальних	термінах	її	виконання;

•	 робота	 з	 “немотивованими”	 клієнтами,	 які	
постійно	 опираються	 зусиллям	 психологів	
допомогти	 їм,	 і	 незначні,	 маловідчутні	 ре-
зультати	такої	роботи;

•	 напруженість	 і	 конфлікти	 у	 професійному	
середовищі,	 недостатня	 підтримка	 з	 боку	
колег	та	їхній	зайвий	критицизм;

•	 брак	 умов	 для	 самовираження	 особистості	
на	 роботі,	 коли	 не	 заохочуються,	 а	 пригні-
чуються	будь-які	експериментування	та	ін-
новації;

•	 робота	без	можливості	подальшого	навчан-
ня	і	професійного	самовдосконалення;

•	 складні	 для	 вирішення	 особистісні	 конф-
лікти	психолога-консультанта.

Одним	із	суттєвих	чинників,	що	посилює	“син-
дром	згорання”,	є	прийняття	особистісної	відпові-
дальності	 за	 свою	 роботу.	 Якщо	 психолог	 через	
невдачу	 або	 погане	 самопочуття	 займає	 пасивну	
позицію	і	звинувачує	оточуючих,	почуття	безсилля	
і	безнадійності	лише	збільшуються.	У	зв’язку	з	цим	
замість	перекладання	провини	за	власне	безсилля	
на	власне	оточення	і	обставини	ліпше	спрямувати	
свою	енергію	та	увагу	на	реалізацію	існуючих	мож-
ливостей	і	подумати	про	зміну	самих	умов.

Огляд	 теорій	 професійного	 розвитку	 особис-
тості	 (диференційно-діагностичний	—	 Ф.	 Пар-
сонс,	1909;	психоаналітичний	—	З.	Фрейд,	теорії	
рішень,	 теорії	 розвитку	 і	 типологічні	—	 Д.	 Хо-
ланд)	 дає	 нам	 можливість	 узагальнити	 основні	
передумови	професійного	розвитку:

•	 успішність	 професіоналізації	 визначається	
мірою	 відповідності	 індивідуально-психо-
логічних	 особливостей	 особистості,	 вимо-
гам	професії;

•	 кожна	 людина	 відповідає	 вимогам	 кількох	
професій;

•	 міра	 співвідношень	 індивідуально-психо-
логічних	особливостей	і	професійних	вимог	
визначає	рівень	інтересу	до	професії,	задо-
воленості	 нею,	 прагнення	 до	 професійного	
вдосконалення;
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•	 професіоналізація	 реалізується	 впродовж	
усього	 професійного	 шляху	 розвитку	 осо-
бистості,	який	має	відповідні	періоди,	стадії	
і	 на	 якому	 відбуваються	 більш	 або	 менш	
суттєві	зміни	професійних	вимог;

•	 характер	 співвідношення	 індивідуально	го	
психологічного	 складу,	 здібностей	 і	 ви-
мог	 професій	 (повнота,	 інтенсивність,	 спе-
ци	фічність	 тощо)	 визначає	 особливості	
професійного	 і	 психологічного	 розвитку	
особистості,	 її	 спрямованість	 (прогрес	 або	
регрес),	 інтенсивність,	 вибірковість	 та	 ін.	
Професійний	 розвиток	 особистості,	 її	 опе-
раційних	і	психологічних	якостей	і	структур	
відбувається	 нерівномірно	 і	 гетеро	хромно	
(різночасово);	

•	 визначальним	 у	 професійному	 розвитку	
особистості	є	характер	провідної	діяльності,	
а	також	співвідношення	з	нею	домінуючої	і	
субдомінуючої	діяльності;

•	 спрямованість	особистості	є	визначальним	
психологічним	чинником	вибору	професій-
ного	шляху	і	професіоналізації;

•	 ставлення	до	професії,	 її	освоєння	і	трудо-
ва	 діяльність	 коригуються	 професійними,	
психологічними,	 фізіологічними,	 медич-
ними,	 соціально-економічними	 та	 іншими	
чинниками,	 які	 визначають	 особливості	
життєвої	 і	 трудової	 активності	 людини,	 її	
життєдіяльність.

Таким	чином,	професійне	становлення	особис-
тості	можна	визначити	як	процес	поетапного	ви-
рішення	комплексу	протиріч,	узгодження	різних	
тенденцій	 і	 вимог,	 що	 задаються	 базовими	 про-
тиріччями	і	висуваються	до	індивіда,	врахування	
його	бажань	та	можливостей	щодо	їх	реалізації.

Можна	виокремити	основні	функції	професіо-
нала	як	параметри	професійного	становлення:	

•	 функції,	пов’язані	з	наданням	послуг,	—	виз-
начаються	 через	 продуктивність	 та	 якість	
роботи	психолога-професіонала;

•	 функції,	пов’язані	з	реалізацією	потреб	са-
мої	людини,	—	визначаються	через	задово-
леність	працею,	самореалізованістю	та	ін.;

•	 функції,	 пов’язані	 із	 забезпеченням	 само-
розвитку	і	“запуском”	механізму	самодетер-
мінації	і	професійного	розвитку	особистості	
при	 наявних	 можливостях	 і	 об’єктивних	
умовах.

Важливо	підкреслити,	що	одним	із	провідних	
чинників	і	психологічних	механізмів	професійно-
го	розвитку	є	задоволеність	працею.
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Дослідження	цінностей	в	сучасному	суспільс-
тві	 вважається	 актуальним	 напрямком,	 оскільки	
на	підставі	їх	аналізу	можна,	з	одного	боку,	чітко	
простежити	 зміни,	 що	 відбуваються	 в	 культурі	
й	 особистості,	 зокрема,	 як	 відповідь	 на	 соціаль-
ні	 зміни.	 З	 іншого	 боку,	 завдяки	 дослідженню	
процесу	 формування	 ціннісної	 орієнтації	 можна	
прослідкувати	 й	 ефективно	 впливати	 на	 форму-
вання	духовності	особи.	Зміна	системи	цінностей	
у	 ситуації	 зламу	 соціальних	 стереотипів	 і	 нових	
соціально-культурних	 тенденцій	 посідає	 провід-
не	місце	у	вивченні	масової	свідомості	в	Україні.	
Зауважимо,	що	такі	дослідження	ще	не	знайшли	
свого	 вирішення	 або	 ж	 вирішуються	 невдало	 [2;	
3;	5;	9].	При	цьому	ігнорується	особливий	процес	
еволюції	моральної	свідомості,	який	істотно	впли-
ває	на	характер	освоєння	цінностей	особистістю.

Відомо,	що	у	сучасному	світі	 індивіди	народ-
жуються	в	різних	суспільствах,	культурах,	з	різни-
ми	звичаями,	нормами	і	правилами.	Спочатку	ці	
норми	сприймаються	ними	як	дане,	а	пізніше	різ-
ною	мірою	вони	нестимуть	відбиток	цих	культур.	
У	сучасному	світі	сукупність	всіх	етносів	вимагає	
визначення	засад,	на	які	б	можна	було	спиратися.	
Визначення	таких	засад,	їх	обґрунтування	матиме	
суттєвий	вплив	на	вивчення	існуючих	тенденцій	
та	таких,	що	можуть	виникнути	у	майбутньому.

Ще	 Аристотель	 наголошував,	 що	 на	 добрій	
людині	 і	 справедливій	 конституції	 ґрунтується	

суспільний	 розвиток.	 А	 сучасність	 ґрунтується	
не	на	абсолютній	вірі	 і	навіть	не	на	визнанні	со-
ціальної	 розбудови,	 а	 на	 свободі.	 Свобода	—	 це	
фундамент,	який	не	слугує	опорою	будь-чому.	У	
світі,	який	втратив	абсолютний	фундамент,	не	за-
лишилось	ніякої	загальної	субстанції,	здатної	не-
сти	у	собі	всі	його	атрибути.	Так,	цінності,	чесно-
ти,	різновиди	знань,	уподобання	не	мають	основи.	
Істинність	 знання,	 краса	 вірша,	 справедливість	
конституції,	 добра	 воля	 людини	 вже	 не	 ґрунту-
ються	 на	 вірі.	 Тепер	 все	 відбувається	 навпаки.	
Усе	згадане	має	ґрунтуватися	на	власних	принци-
пах.	Тому	Макс	Вебер	 і	називав	сучасний	світ,	в	
якому	кожна	сфера	має	власне	божество,	по	суті	
політеїстичним.	 На	 наш	 погляд,	 добра	 людина	 і	
справедлива	 конституція	 можуть	 бути	 засадами	
формування	 та	 розвитку	 не	 тільки	 сучасної	 мо-
ральності	взагалі,	а	й	духовних	цінностей	зокре-
ма.	Висока	моральність	(moral	goodness),	з	одного	
боку,	 і	 справедлива	 конституція	—	 з	 іншого	 є	 не	
просто	гілками	різних	дерев.	Вони	базуються	на	
власних	 принципах.	 Тут	 свобода	 висувається	 як	
первинна	цінність,	не	субстанція,	а	її	відсутність.	
Простежимо	формування	цих	засад	 і	далі	на	цій	
основі	 з’ясуємо	 динаміку	 розвитку	 цінностей	 в	
умовах	сучасної	України.

Свідомість	сучасності	є	також	самосвідомістю	
випадковості.	Переживання	випадковості	має	де-
кілька	аспектів.	Це	насамперед	переживання	кос-
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мічної	випадковості,	яка	випливає	із	зміни	божес-
твенного	прозріння	сліпими	законами	природи.

Наука	 спростовує	 релігію,	 формує	 істини,	
пояснює	 процеси,	 що	 відбуваються	 у	 світі,	 але	
не	 може	 претендувати	 на	 керівництво	 способом	
життя	 людини.	 Інший	 аспект	 переживання	 ви-
падковості	виникає	водночас	з	руйнуванням	упо-
рядкованого	 сучасного	 світу.	 Якщо	 в	 минулому,	
народжуючись,	 людина	 отримувала	 своє	 земне	
призначення	telos,	тобто	дорога	вела	від	випадко-
вості	народження	до	завершення	чи	вдосконален-
ня	особи	згідно	з	її	первинним	призначенням,	то	в	
наш	час	соціальне	apriori	різко	змінилося:	людина	
народжується	 без	 telos.	 З	 цього	 приводу	 влучно	
висловився	 Сарт:	 “Нас	 вкидають	 у	 свободу,	 тоб-
то	в	Ніщо,	в	поле	можливостей	без	призначення”.	
Тепер	людина	виходячи	зі	своєї	відповідальності,	
тісно	 пов’язаної	 із	 засадами	 цінностей,	 здійснює	
власний	 вибір.	 Відповідальність	 за	 її	 моральний	
характер	і	за	характер	взагалі	зростає	пропорцій-
но	зменшенню	безсумнівності.	Нинішня	людина	
починає	 піддавати	 традиційні	 цінності,	 звички	
суду	розуму.	Але	якщо	всі	цінності,	чесноти	і	за-
галом	етичні	постулати	піддавати	суду	розуму,	то	
вони	не	зможуть	витримати	його.	Процес	обґрун-
тування-спростування	з	різних	причин	завжди	об-
ривається,	іноді	цьому	сприяють	залишки	наших	
традицій	та	інших	психологічних	утворень.	Якщо	
ж	цей	процес	продовжується,	тоді,	щоб	мати	твер-
ду	основу,	потрібно	щось	прийняти	за	архе.	Роль	
архе	 може	 виконувати	 лише	 те,	 що	 залишається	
єдиним	безсумнівним,	а	ним	може	бути	лише	осо-
ба,	яка	демонструє	pro	 і	contra	 істинності	чи	не-
істинності	переконань.	Оскільки	ця	особа	шукає	
основи	не	для	знання,	а	для	моралі,	то	процедура	
породжує	деяку	етику	—	етику	особи.	Етика	осо-
би	 спрямована	 на	 її	 розвиток	 і	 визначає	 вищий	
обов’язок	людини	стати	такою,	якою	вона	є.	А	це	
можливе	лише	за	умови	вільного	обмеження	осо-
бою	самої	себе.	Тим	самим	поняття	особи	отримує	
субстанції	 невизначення	 (обмеження),	 а	 засади	
цінностей	загалом	стають	сталими.	Тим	самим	ми	
частково	 вдались	 до	 реконструкції	 етичних	 тен-
денцій	сучасності.

Функціонування	 регулятивної	 ідеї	 етики	
особи	 подав	 ще	 К’єркегор,	 який	 наголошував,	
що	особа,	вибираючи	себе,	завжди	вибере	себе	як	
моральну	особу.	Отже,	будь-яку	етику	можна	по-
дати	як	таку,	що	ґрунтується	на	екзистенційному	
виборі	 себе.	 Людина	 вибирає	 себе	 як	 таку	 і	 стає	
такою,	якою	вона	є.	Насправді	людина	може	на-
повнити	 свій	 екзистенційний	 вибір	 певним	 мо-
ральним	 змістом,	 якщо	 вибере	 себе	 як	 добру	 і	

чесну	 особу	 і	 стане	 такою,	 якою	 вона	 є:	 чесною,	
порядною,	 доброю.	 Цей	 вибір	 екзистенційний	 і	
автономний:	він	сам	себе	обґрунтовує.	Особа	ек-
зистенційно	вибирає	не	просто	між	добром	і	злом,	
а	вибирає	моральний	критерій	між	ними.	Але	як	
можна	дізнатись,	що	особа	вибрала	себе	екзестин-
ційно	як	порядну	особу?	Відповідь	на	це	питання	
може	бути	лише	одна:	з	її	практичної	порядності.

Другою	 засадою	 для	 формування	 сучасних	
цінностей	 суспільства	 є	 конституційні	 свободи.	
Ще	 Гегель	 у	 “Філософії	 права”	 писав,	 що	 існує	
три	моральні	права:	право	окремих	осіб	розвивати	
свої	здібності,	право	прагнути	до	особистого	щас-
тя	і	їхнє	право	жити	згідно	з	їхньою	власною	уя-
вою	про	добро.	Однак	не	всі	конституції	гаранту-
ють	згадані	“гегелівські”	права	особи.	На	це	здатні	
лише	ті	конституції,	які	містять	чи	визнають	сво-
боду	як	політичну	свободу,	як	вищу	субстанційну	
цінність,	на	яку	спирається	справедлива	держава,	
гарантуючи	такі	права.	Це	констатується	і	в	Кон-
ституції	 України.	 Така	 інтерпретація	 свободи	 як	
вищої	 цінності	 завжди	 повинна	 бути	 наявною	 в	
уяві	 ще	 до	 конституювання	 свобод,	 до	 акту	 за-
снування.	 Але,	 незважаючи	 на	 те,	 що	 соціально-
політичну	 справедливість	 можна	 обґрунтувати	
конституцією,	 а	 конституція	 може	 спиратись	 на	
фікції	антропологічного	етичного	мінімуму,	жод-
не	 суспільство,	 жодна	 культура	 не	 може	 підтри-
муватись	тільки	вільно	основаною	конституцією	
самою	собою.	Це	лише	одна	з	опор,	і	якщо	поли-
шити	 її	 саму	 на	 себе,	 все	 розвалиться,	 оскільки	
різні	життєві	світи	з	іноді	несумісними	етичними	
і	моральними	кодексами	не	можуть	не	впасти	на	
землю,	яка	не	дає	їм	опори.

Отже,	 засадами	 для	 формування	 певних	 цін-
ностей	і	ціннісних	орієнтацій	слугують	етика	осо-
би	та	конституційні	свободи,	що	функціонують	у	
суспільстві.	На	наш	погляд,	саме	такий	підхід	до	
формування	 і	 розвитку	 цінностей	 в	 сучасному	
суспільстві	становить	значний	інтерес	і	є	найвіро-
гіднішим.

З	урахуванням	цього	стає	зрозумілим,	що	кож-
не	 сучасне	 цивілізоване	 суспільство	 відповідно	
до	 об’єктивізації	 духу	 створює	 притаманні	 йому	
ціннісні	 системи,	 кодекси,	 які	 виражають	 його	
основні	 інтереси	 і	цілі,	 а	людина	сприймає	 їх	як	
критерії	своєї	поведінки.

Аналіз	 духовного	 розвитку	 особи	 в	 Україні	
свідчить,	 що	 суспільство	 втратило	 свої	 основні	
смисли,	проте	інших	не	надбало.	В	умовах	консти-
туювання	в	Україні	сучасних	свобод	особи	згада-
ний	вище	процес	відбувся	завдяки	тому,	що	про-
голошені	свободи	не	стали	формою	об’єктивізації	
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духу	особи.	Мав	рацію	Е.	Фромм,	коли	писав,	що	
люди	 завжди	 вільні	 зробити	 екзистенційний	 ви-
бір:	чи	творити	себе	як	активного	діяча,	чи	прис-
тосовуватись	до	становища	раба	і	розплачуватись	
за	 це	 регресією	 моральних	 та	 інтелектуальних	
сил.	Останнє	і	відбувається	в	Україні.

Не	 буде	 перебільшенням	 сказати,	 що	 наше	
життя	 спотворене	 так,	 що	 людина	 практично	 не	
здатна	самостійно	жити	правильно,	вона	не	взмозі	
правильно	аналізувати	своє	власне	призначення.	
Навіть	 можна	 сказати,	 що	 суспільство	 так	 роз-
будовано,	 що	 навіть	 проста	 вимога	 чесності,	 по-
рядності	 неминуче	 викликає	 у	 людини	 почуття	
протесту.	Усвідомлення	цієї	ситуації,	а	не	її	маску-
вання	створить	умови	для	того,	щоб,	врешті-решт,	
можно	було	правильно	поставити	питання	про	те,	
як	сьогодні	можна	жити.	Чи	можливе	правильне	
життя	у	нашому	суспільстві	сьогодні	лише	у	виг-
ляді	 опору	 формам	 життя,	 що	 критично	 викри-
ваються?	 Мається	 на	 увазі	 певна	 негативність	
викриття	 реальності	 і	 сила	 опору	 всьому	 тому,	
що	суспільство	нав’язує	нам,	тому,	у	що	вже	нас	
перетворило.	Чи	нам	дійсно	не	лишається	нічого	
іншого,	окрім	рефлексії	і	прагнення	надати	свідо-
мості	думку	про	об’єктивне	безсилля?	Чи,	може,	
опір	повинен	бути	проти	примусу	в	нас	самих,	з	
чим	 ми	 згодні	 змиритись	 і	 навіть	 загравати.	 Все	
зводиться	знову	до	того,	як	правильно	жити,	а	це	
можливо	 лише,	 усвідомивши	 не	 тільки	 сутність	
совісті	і	відповідальності,	а	й	низку	інших	ціннос-
тей.	Отже,	ми,	якщо	можна	так	виразитись,	опи-
няємось	в	антиномічній	ситуації.

Відомо,	 що	 темпи	 і	 характер	 духовного	 про-
гресу	 суспільства	 змінюються	 залежно	 від	 при-
родного	та	історичного	середовища.	Формування	
і	використання	духовних	цінностей	здійснюється	
з	 різною	 інтенсивністю	 і	 різної	 якості,	 з	 різним	
складом	 цінностей.	 Так,	 уповільнення	 розвитку	
духовного	 життя	 переважно	 супроводжує	 застій	
в	 економічному	 і	 політичному	 житті.	 Тобто	 ду-
ховний	розвиток	людини	насамперед	залежить	не	
від	неї	самої,	а	від	структури	суспільства,	в	якому	
вона	живе.	Найсучасніші	дослідження	із	психоло-
гії	та	філософії	підтверджують	цю	закономірність.	
Так,	 крос-культурні	 дослідження	 цінностей,	 що	
проводяться	на	індивідуальному	та	культурному	
рівнях,	 показують,	 що	 на	 індивідуальному	 рівні	
цінності	розглядаються	як	основи	мотивів,	якими	
люди	керуються	у	своєму	житті	[17,	91–122].	Від-
ношення	 між	 різними	 цінностями	 відображають	
динаміку	 конфлікту	 і	 згоди,	 що	 зазнають	 люди,	
коли	 вони	 у	 своїй	 поведінці	 керуються	 певними	
цінностями.

Зміна	 їх	 на	 культурному	 рівні	 майже	 не	 до-
сліджена.	 Коли	 цінності	 використовуються	 для	
характеристики	 культур,	 тоді	 досліджують	 абс-
трактні	ідеї,	що	є	правильне	і	бажане	в	суспільстві,	
і	навпаки	[13–15].	Соціальні	інститути	суспільс-
тва	у	своїх	цілях	і	способах	діяльності	виражають	
пріоритетні	культурні	цінності.	Коли	люди	вико-
нують	свої	ролі	в	соціальних	інститутах,	то	вони	
апелюють	 до	 культурних	 цінностей,	 вирішуючи	
при	цьому,	яка	поведінка	буде	виправданою.

Відношення	між	різними	цінностями	на	куль-
турному	 рівні	 відображають	 соціальну	 динаміку	
конфлікту	і	згоди,	що	виникає	в	ситуації,	коли	со-
ціальні	інститути	суспільства	реалізують	свої	цілі.	
Це	 відношення	 необов’язково	 ті	 ж	 самі,	 що	 й	 на	
індивідуальному	 рівні.	 Наприклад,	 незважаючи	
на	те,	що	одночасні	акценти	на	владі	і	підкоренні	
несумісні	на	індивідуальному	рівні,	вони	сумісні	
на	рівні	культури.	Соціальна	система	буде	більш	
узгодженою,	якщо	люди	розглядатимуть	владу	як	
бажану	основу	для	організації	людських	відносин,	
а	підкорення	—	як	відповідну	поведінку	стосовно	
тих,	хто	наділений	владою.	Отже,	оскільки	відно-
шення	між	ціннісними	пріоритетами	на	цих	двох	
рівнях	можуть	бути	різними,	то	і	методи	вимірю-
вання	цінностей	також	можуть	вирізнятись.

Щоб	з’ясувати	походження	значних	відміннос-
тей	в	цінностях	культури,	вчені	дослідили	їх	коре-
ляцію.	Найважливішим	питанням	цих	досліджень	
було	 визначення	 напрямку	 причинно-наслідко-
вого	зв’язку.	Розглянемо,	наприклад,	значущу	по-
зитивну	 кореляцію	 рівня	 розвитку	 національної	
економіки	з	важливістю	в	культурі	цінностей	Ін-
дивідуалізму	(r	=	0,82,	Hofstede,	1980)	і	Автономії	
(r	 =	 0,58,	 Schwartz,	 1993).	 Ці	 корекції	 можуть	
зростати,	оскільки	більш	розвинена	економіка	дає	
індивідам	більше	можливостей	 і	більшу	свободу	
вибору.	З	 іншого	боку,	сильніший	акцент	на	цих	
цінностях	 може	 сприяти	 розвитку	 економіки,	
мотивуючи	 індивідів	 працювати	 продуктивніше.	
У	 такому	 разі	 причинно-наслідковий	 зв’язок	
між	 економічним	 розвитком	 і	 цінностями	 більш	
очевидний,	 ніж	 навпаки.	 Це	 підтверджується	
тим	 фактом,	 що	 Індивідуалізм	 і	 Автономія	
корелюють	з	рівнем	економічного	розвитку,	а	не	з	
показниками	економічного	зростання.

С.	Шварц	перевіряв	також	вплив	соціальних	і	
демографічних	факторів	на	зміну	культурних	цін-
ностей.	Багатство	країни	та	 інші	показники	еко-
номічного	 розвитку	 мали	 значні	 негативні	 коре-
ляції	з	Консерватизмом	та	Ієрархією	і	позитивні	з	
Автономією	і	Рівноправністю.	Найуспішніші	під-
ходи	 повинні	 розглядати	 взаємодію	 історичних,	
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інтелектуальних,	 економічних,	 технологічних	 та	
інших	факторів	формування	культурних	ціннос-
тей,	—	вважає	він.

Дослідження	 вчених	 Заходу	 засвідчують,	 що	
необхідною	умовою	і	реальною	базою	соціальної	
відповідальності	особи	є	цінності	Рівноправності	
та	 Автономії,	 які	 надзвичайно	 важливі	 для	 під-
тримки	демократії.	При	цьому	ціннісний	профіль,	
що	 був	 виявлений	 у	 мешканців	 країн	 Східної	
Європи,	 майже	 непридатний	 для	 розвитку	
демократії,	 оскільки	 цінності	 Рівноправності	
та	 Автономії	 мають	 надзвичайно	 низьку	 значу-
щість	 у	 цих	 країнах.	 Ціннісна	 основа	 для	 роз-
витку	 системи	 вільного	 підприємництва	 також	
практично	 відсутня:	 цінності	 Автономії	 та	 Май-
стерності	 не	 були	 широко	 сприйняті	 і	 схвалені.	
Саме	в	цьому	полягає	небажання	брати	особисту	
відповідальність,	 ризикувати	 і	 напружено	 пра-
цювати	 на	 повну	 силу.	 Замість	 цього	 перевага	
надається	 цінностям	 Консерватизму	 та	 Ієрархії,	
які	 сприяють	 перекладанню	 відповідальності	 в	
усьому	на	державу	[16].	Чи	можна	погоджуватись	
з	 результатами	 згаданих	 вище	 досліджень	 щодо	
українського	 суспільства,	 адже	 сьогодні	 вже	
крокує	2006	рік?

Розглядаючи	цю	проблему,	Н.	М.	Лєбєдєва	до-
ходить	висновку,	що	західні	дослідники	не	приді-
ляли	достатньої	уваги	при	аналізі	проблеми	істо-
ричним,	етнокультурним	та	іншим	факторам,	що	
істотно	вплинуло	на	остаточний	результат	[7].	На	
наш	погляд,	дослідження	Шварца	та	Барді	доволі	
досконалі	 в	 тому	 розумінні,	 що	 всі	 респонденти	
перебували	 в	 однакових	 умовах.	 Безперечно,	 в	
сучасних	 умовах	 розвиток	 свідомості	 особи	 від-
бувається	особливо	інтенсивно	і	це	може	сприяти	
зміні	ціннісних	орієнтацій	людей.

Сучасне	 прискорення	 темпів	 суспільної	 жит-
тєдіяльності	 загострило,	 зробило	 більш	 явними	
тенденції,	 які	 можна	 назвати	 знелюднюючими	
і	 які	 нав’язуються	 людині	 зовні.	 Тому	 існуючі	 в	
суспільстві	загальновизнані	форми	такої	мораль-
ності	мають	характер	зла	і	виступають	репресив-
ним	початком,	який	дає	про	себе	знати	там,	де	ви-
холощені	поняття,	які	більш	нічого	не	означають,	
проте	 нав’язуються	 і	 перетворюються	 у	 фетиш.	
Цей	 фетиш	 кодифікується	 і	 в	 буквальному	 ро-
зумінні	кодифікує	об’єктивний	дух,	тобто	по	суті	
засновує	 незрозумілі	 і	 тому	 незносні	 репресивні	
норми	 (на	 основі	 цінностей),	 від	 яких	 сучасне	
суспільство	прагне	позбутися.	На	індивідуально-
му	рівні	це	відбувається	за	допомогою	подолання,	
яке	часто	доводиться	до	“спрощеного”	розуміння.	
Ніцше	теж	прагнув	їх	подолати	за	допомогою	ре-

лятивізації	цінностей	сучасного	йому	суспільства.	
Але	 що	 означає	 подолати	—	 це	 абстрактний	 під-
хід,	особливо	в	наш	час.	Цінності	розглядаються	
на	рівні	їх	застиглості,	вони	позбавляються	своїх	
внутрішніх	 суперечностей.	 А	 таке	 поняття	 цін-
ностей	є	проблематичним,	як	і	поняття	подолан-
ня.	Воно	негативно	впливає	на	процес	духовного	
розвитку	людини	в	сучасних	умовах.	

Цікаві	 думки	 з	 приводу	 функціонування	 мо-
ральних	цінностей	в	сучасному	суспільстві	висло-
вив	Адорно	[1].	Він	констатує,	що	сучасне	життя	
індивідуалістичне	за	своєю	сутністю,	а	тому	воно	
створює	низку	обмежень,	що	дають	про	себе	зна-
ти	при	зіткненні	з	проблемою	свободи	волі.	Тоді	
стає	очевидним,	що	в	 іншій	нашій	природі	—	за-
гальній	 соціальній	 взаємозалежності	—	 свобода	
практично	відсутня.	Звідси	виходить,	що	у	сфері	
панівних	суспільних	відносин	не	існує	ніякої	мо-
ралі.	І	саме	тому,	що	побутує	думка,	що	мораль	іс-
нує,	але	тільки	як	критика	наявних	у	суспільстві	
відносин	у	зв’язку	з	розмитістю	моральних	при-
писів	 і	 цінностей.	 Особливо	 це	 характерно	 для	
нерозвинених,	 недемократичних	 суспільств.	 У	
суспільстві,	позбавленому	свободи,	в	окремої	лю-
дини	 атрофується	 інстанція	 совісті.	 Свобода,	 як	
зауважив	Кант,	—	це	ідея.	Вона	обов’язково	пере-
дбачає	свободу	для	всіх,	тобто	цілком	немислима	
як	якась	 ізольована	свобода	окремої	людини	без	
звільнення	всього	суспільства.	І	нарешті,	при	до-
слідженні	формування	нових	цінностей	у	нашому	
суспільстві	важливо	мати	на	увазі,	що	суспільство	
має	досить	велику	владу	над	окремою	людиною	і	
що	ми	повинні	в	нескінченній	кількості	ситуацій	
з	кожною	хвилею	пристосовуватися	до	зовнішніх	
вимог	такою	мірою,	що	будь-яка	узгодженість	на-
шої	 окремої	 індивідуальності	 з	 цим	 нашим	 зму-
шеним	 примиренням	 з	 об’єктивністю	 зовнішніх	
зв’язків	уже	більше	взагалі	не	може	відбутись.

Отже,	 проблема	 формування	 цінностей	 має	
набувати	реальних	ознак	з	урахуванням	зазначе-
них	 вище	 закономірностей,	 принципів.	 Тільки	 в	
такому	 разі	 ми	 можемо	 говорити	 про	 трансфор-
мацію	цінностей	у	нашому	суспільстві	на	початку	
XXI	ст.

Вітчизняні	 дослідження	 (ми	 маємо	 на	 увазі	
насамперед	 дослідження	 Харківської	 школи)	
обмежуються	 розглядом	 цінностей	 через	 при-
зму	 етнопсихології	 та	 динамікою	 цінностей,	
викликаною	 змінами	 під	 впливом	 соціально-
економічних	 і	 політичних	 перетворень	 в	 остан-
ні	 роки.	 Дослідники	 підкреслюють	 значущість	
таких	 ціннісних	 орієнтацій,	 як	 колективізм,	
справедливість,	 орієнтація	 на	 краще	 майбутнє	
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і	 швидке	 вирішення	 життєво	 важливих	 питань.	
Цінним	 можна	 вважати	 для	 нас	 також	 дослід-
ження	 Н.	 Лєбєдєвої	 та	 Є.	Павелко	 (1998	р.),	 де	
визначено	 місце	 базальних	 цінностей	 культури	
(колективізм	 і	фемінність)	поряд	з	розвитком	у	
молодого	 покоління	 цінностей	 індивідуалізму	
і	 маскулінності	 (амбіційність,	 мотивація	 досяг-
нення)	[7,	99–100].	Вплив	нових	соціально-еко-
номічних	 умов	 на	 зміну	 ціннісних	 орієнтацій	
особи	 в	 різних	 соціальних	 групах	 досліджував	
В.	А.	Хащенко	[11],	який	список	Рокіча	доповнив	
цінностями,	 що	 відображають	 економічну	 спря-
мованість:	багатство,	власність,	економічна	неза-
лежність	та	ін.	Дослідження	показало,	що	вплив	
соціально-економічних	умов	на	зміну	цінностей	
проявляється	 в	 домінуванні	 загального	 напрям-
ку	на	формування	індивідуальних	цінностей.	Ця	
тенденція	свідчить,	на	думку	автора,	про	форму-
вання	 нового	 типу	 визначеності	 особи,	 де	 про-
відними	цінностями	є	підприємливість,	чесність,	
освіченість,	 тверда	 воля,	 свобода	 та	 ін.	 Зміна	 в	
ціннісних	 орієнтаціях	 виражається	 передусім	 у	
посиленні	 орієнтації	 на	 себе,	 в	 розраховуванні	
на	 власні	 сили	 (волеві	 якості,	 раціональність	 у	
поведінці,	прагнення	діяти	самостійно	 і	рішуче)	
і	зниженні	ролі	таких	якостей,	як	повага	до	іншо-
го,	вміння	вислухати	і	зрозуміти	іншого.

Автор	прагнув	показати,	що	зміни	у	ціннісній	
сфері	 індивіда	 можуть	 розглядатись	 як	 індика-
тор	зміни	його	матеріального	становища.	У	цьо-
му	плані	Н.	Лєбєдєва	в	1999	р.	у	рамках	проекту	
РГНФ	 на	 території	 СНД	 провела	 дослідження	
зміни	базових	культурних	цінностей.	Вчена	пока-
зала,	що	респонденти	надавали	перевагу	базовим	
цінностям	культури,	що	транслюються	з	поколін-
ня	в	покоління:	захист	сім’ї,	здоров’я,	сенс	життя,	
інтелект,	свобода,	внутрішня	гармонія,	але	поряд	
з	 ними	 виокремлюються	 також	 інші	 цінності:	
відповідальність,	 самоповага,	 порядність,	 досяг-
нення	успіху,	мета.	Одночасно	менш	поважними	
цінностями,	що	відкидаються,	стали	такі,	як	авто-
ритет	потакання	собі,	влада.	Якщо	подивитись	на	
ці	 результати	 з	 точки	 зору	 Шварца,	 то	 ми	 бачи-
мо	 тут	 мішанину	 культурних	 цінностей	 Ієрархії	
та	Автономії,	Ієрархії	та	Гармонії.	Така	мішанина	
в	 цінностях,	 мабуть,	 свідчить	 про	 етнокультур-
ні	традиції	наших	народів.	Незважаючи	на	певні	
особливості,	всі	дослідження	показують,	що	в	цін-
ностях	культури	спостерігаються	серйозні	зміни,	
які	 впливають	 на	 орієнтацію	 особи.	 На	 серйозні	
зрушення	в	цінностях	Майстерності	та	Автономії	
як	ціннісної	бази	вільного	підприємництва	в	краї-
нах	СНД	вказує	Н.	Лєбєдєва.	Загалом	структура	

цінностей	в	Україні	та	Росії	вкладається	у	класич-
ну	систему	Шварца.	Для	осмислення	отриманих	
культурних	 змін	 у	 цінностях	 представників	 різ-
них	 культур	 важливо	 залучати	 дані	 різних	 наук,	
щоб	зміст	базових	цінностей	та	їх	трансформація	
в	 період	 радикальних	 суспільних	 змін	 отримали	
глибоку	 і	 адекватну	 інтерпретацію.	 Інакше	 ми	
отримаємо	відхилення	у	формуванні	та	розвитку	
цінностей,	 що	 призводить	 свідомо	 чи	 несвідомо	
до	значних	аномалій	у	розвитку	суспільних	про-
цесів.	 Так,	 проблема	 професійного	 маргіналізму,	
як	 ревалентного	 явища	 в	 нестабільній	 Україні,	
посідає	 значне	 місце	 і	 перетворилась	 на	 потен-
ційно	небезпечний	феномен,	який	є	антагоністом	
професійної	ідентичності.

У	суспільствах	і	в	осіб	з	провідною	орієнтацією	
на	 професійну	 працю	 професійна	 ідентичність	 є	
основою	і	критерієм	особистого	вибору	в	умовах	
кризи.	Більш	чи	менш	вагомий	статус	професійної	
ідентичності	у	структурі	ідентифікаційних	основ	
особи	як	соціалізація	і	особисте	самовизначення	
значною	мірою	залежить	від	тієї	об’єктивної	ролі	
інституту	професії,	яку	згаданий	статус	відіграє	в	
цьому	суспільстві	і	в	якій	цінність	професії	фігу-
рує	в	суспільній	свідомості.	У	суспільствах	з	тра-
диційно	 високим	 соціальним	 статусом	 професії	
професійна	 ідентичність	 є	 провідним	 фактором,	
що	дає	відчуття	стабільності	навколишнього	сві-
ту	і	віру	в	свої	сили,	тобто	певний	психологічний	
баланс.

Різкі	зміни	в	політиці	та	економіці	високопро-
фесійних	 суспільств	 призводять	 до	 масштабних	
психологічних	катастроф,	що	переривають	звичні	
професійні	відносини,	дестабілізуючи	структури	
і	руйнуючи	стереотипи.	У	нашій	країні	соціальні	
зміни	 зачіпають	 професійну	 сферу	 не	 тільки	 за-
вдяки	її	високому	якісному	стану,	а	й	за	широко-
го	залучення	населення	в	цю	сферу,	що	неминуче	
призводить	до	розвитку	масштабних	соціогенних	
професійних	 криз.	 У	 зв’язку	 з	 цим	 визначення	
ідентифікаційних	 закономірностей	 формуван-
ня	 масового	 професійного	 маргіналізму	 з	 метою	
його	 нейтралізації	 передбачає	 багатофакторне	
моделювання	 поведінки	 професійних	 маргіналів	
й	ідентичних	професіоналів	в	умовах	кризи.

Головний	історичний	спадок,	який	ми	отрима-
ли	 з	 недалекого	 минулого,	—	 психологія	 пасив-
ності	людей,	тобто	орієнтація	на	те,	що	якісь	зов-
нішні	обставини	вирішать	за	людину,	де	їй	жити	
і	чим	зайнятись,	а	не	її	особисті	здібності,	нахи-
ли.	Особа	взагалі	нівелювалась:	все	оригінальне	
традиційно	виривалось	з	коренем	у	цьому	сере-
довищі,	 висміювалось.	 Професіонал	 як	 яскраво	
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виражена	 індивідуальність	 був	 предметом	 не	
захоплення,	 а	 предметом	 висміювання	 за	 свою	
несхожість.	Іноді	такі	люди	ставали	об’єктом	ек-
сплуатації	 в	 корисних	 цілях,	 а	 в	 радянські	 часи	
поширилися	інші	форми	експлуатації	науковців	
у	 псевдоцілях	 патріотизму.	 Соціальне	 підґрун-
тя	будь-якого	маргіналізму	—	відхід	людини	від	
свого	традиційного	середовища	або	залучення	до	
нього,	що	не	відбулось.	Щодо	цього	професійний	
маргіналізм	 підпорядковується	 загальній	 зако-
номірності.	У	діючих	професіоналів	маргіналізм	
як	ментальна	невідповідність,	неідентичність	сві-
домості	і	професійній	етиці	частіше	зумовлений	
неадекватно	 спрямованою	 сильною,	 активною	
реакцією	суб’єкта	на	невідповідності	у	професій-
ній	 сфері:	 не	 шляхом	 їх	 усунення	 чи	 конструк-
тивної	 самокорекції,	 а	 шляхом	 порушення	 про-
фесійних	функцій	 і	норм.	Це	можна	розглядати	
як	один	із	проявів	у	професійній	сфері	загальних	
механізмів	неузгодженості	між	очікуванням	і	ре-
альністю.

Отже,	 можна	 підсумувати,	 що	 зміни	 у	 струк-
турі	 соціальних	 цінностей	 особи	 за	 несприятли-
вих	умов	розвитку	суспільства	досить	часто	приз-
водять	 до	 формування	 професійного	 маргіналіз-
му	як	різновиду	соціального	маргіналізму.

Шляхи	 формування	 та	 функціонування	 цін-
ностей	 на	 культурному	 рівні	 в	 сучасному	 сус-
пільстві	досить	складні	і	суперечливі.	Тільки	ус-
відомлення	 того,	 що	 це	 багатосторонній	 процес,	
унаслідок	 якого	 формується	 блок	 базових	 цін-
ностей,	які	не	привносяться	в	суспільство	зовні,	а	
зумовлені	станом	духу	суспільства,	як	дещо	конк-
ретне	може	сприяти	духовному	розвитку	суспіль-
ства.

Література

1.	 Адорно Т. В.	 Проблемы	 философии	 морали.	—	 М.:	
Республика,	2000.	—	С.	239.

2.	 Великие мыслители	 о	 великих	 вопросах.	 Современ-
ная	западная	философия	/	Пер.	с	англ.	К.	Савельева.	—	М.:	
ФОИР-ПРЕСС,	2000.	—	400	с.

3.	 Дітріх фон Пльдебранд.	 Етика.	—	 Л.:	 Вид-во	 УКУ,	
2002.	—	445	с.

4.	 Ермолаева Е. П.	 Психология	 профессионального	
маргинала	 в	 социально-значимых	 видах	 труда	 //	 Психол.	
журн.	—	2001.	—	№	5.	—	С.	69–78.

5.	 Зеленкова И. Л., Беляева Е. В.	Этика:	Учеб.	пособие	
для	студ.	вузов.	—	М:	Тетра	Система,	2001.	—	368	с.

6.	 Кольцова В. А., Олейник Ю. Н.	Жизнь	в	науке	как	об-
разец	подражания:	творческие	искания	и	открытия	Б.	Г.	Ана-
ньева	//	Психол.	журн.	—	2003.	—	№	5.

7.	 Лебедева Н. М., Павелко Е.	 Исследование	 преемс-
твенности	культуры	у	русских	на	современном	этапе	разви-
тия	 //	 Ежегодник	 Рос.	 психол.	 об-ва.	—	 Ярославль:	 Изд-во	
ЯрТУ,	1998.	—	Т.	4,	вып.	1.

8.	 Макинтайр А.	После	добродетели:	исследования	тео-
рии	морали.	—	М.:	Деловая	книга,	2000.	—	384	с.

9.	 Патнем Х.	 Разум,	 истина	 и	 история	 /	 Пер.	 с	 англ.	
Т.	Дмитриева,	 М.	В.	 Лебедева.	—	 M.:	 Праксис,	 2002.	—	
296	с.

10.	 Фромм Э.	Человек	для	себя.	—	Минск,	1992.
11.	 Хащенко В. А.	Ценностные	ориентации	различных	со-

циальных	 групп	в	условиях	разных	форм	собственности	//	
Социально-психологическая	 динамика	 в	 условиях	 экономи-
ческих	изменений	/	Под	ред.	А.	Л.	Журавлева,	Е.	В.	Шоро-
хоза.	—	М.:	Изд-во	ИП	РАН,	1998.

12.	 Bond М.	Chinese	values	/	Ed.	by	M.	N.	Bond.	—	Hand-
book	of	Chinese	Psychology.	—	Hong	Kong:	Oxford	Univ.	Press,	
1996.

13.	 Rokeach M.	The	nature	of	human	values.	—	N.	Y.,	1973.
14.	 Schwarz S. H., Bilsky W.	 Towards	 a	 psychological	

structure	 of	 human	 values	 //	 J.	 of	 Personality	 and	 Social	
Psychology.	—	1987.	—	V.	53.	—	P.	550–562.

15.	 Schwarz S. H., Bilsky W.	Toward	a	theory	of	the	universal	
structure	 and	 content	 of	 values:	 Extentions	 and	 cross-cultural	
replications	 //	 J.	 of	 Personolity	 and	 Social	 Psychology.	—	
1990.	—	V.	58.	—	P.	878–891.

16.	 Schwarz S. H., Ros M.	Values	in	the	West:	A	theoretical	
and	empirical	challenge	to	the	individualism-collectivism	cultural	
dimension	 //	 World	 Psychology.	—	 1995.	—	 V.	1.	—	 P.	 91–
122.

17.	 Schwarz S. H., Bardi A.	 Influences	 of	 Adaptation	 to	
Comunist	Rule	on	Value	Priorities	 in	Eastern	Europe	//	Political	
Psychology.	—	1997.	—	V.	18.	—	P.	385–410.

Reconstructing ethical tendencies of a modern society and analyzing functioning 
of the regulative ethies of personality on the base of developing views by Socrates and 
Kewkegor on the problem of moral choice the author comes to a conclusion that the moral 
basis of cultural wealth formation in a preset-day society the ethics of a moral personality. 
The article deals with the problem of changing intellectual man’s values in a presentday 
society in the context of the analysis of such vector values as Concervatism and Hierarchy, 
Equality of right and Autonomy. The author substantiates the ideal that a human society 
can consciously or unconsciously promote formation of anomalies in its development.

Надійшла 5 травня 2006 р.



151

В	 Європі	 активно	 розгортаються	 структурні	
реформи	 вищої	 освіти,	 які	 стимулюються	 Бо-
лонським	процесом.	Одним	із	напрямів	модерні-
зації	 освіти	 в	 індустріально	 розвинених	 країнах	
є	 більш	 широке	 використовування	 компетент-
нісного	 підходу.	 Останнім	 часом	 спостерігається	
явна	 тенденція	 до	 переходу	 від	 кваліфікаційної	
моделі	 до	 компетентнісної.	 Соціуму,	 і	 передусім	
роботодавцям,	 потрібні	 фахівці,	 які	 здатні	 прак-
тично	 вирішувати	 професійні	 проблеми.	 А	 це	
багато	в	чому	залежить	не	тільки	від	отриманих	
знань,	умінь	і	навичок,	а	й	від	додаткових	якостей,	
для	позначення	яких	і	вживаються	поняття	“ком-
петенція”	 і	 “компетентність”,	які	більше	відпові-
дають	розумінню	сучасних	цілей	освіти.

Входження	 України	 до	 європейського	 освіт-
нього	 і	 наукового	 простору	 супроводжується	
нині	зростанням	вимог	до	рівня	професійної	ком-
петентності	майбутніх	фахівців	як	гаранта	конку-
рентоспроможності	на	ринку	праці	та	покращен-
ня	економічних	досягнень.	

Для	вітчизняної	системи	освіти	перехід	до	сис-
темної	моделі	(кваліфікаційної	і	компетентнісної	
в	їх	єдності)	і	підготовка	компетентного	фахівця	
зумовлені	 потребами	 часу	 і	 є	 вкрай	 актуальною	
проблемою.

Хоча	 введення	 у	 професійну	 освіту,	 крім	
знань,	умінь	 і	навичок,	нових	освітніх	конструк-
тів	—	 компетентностей,	 компетенцій	 і	 ключових	
кваліфікацій	 науково	 обґрунтовано	 вченими	
країн	 Європейського	 Союзу	 ще	 в	 середині	 80-х	
років	(Д.	Мертенс,	Т.	Орді,	Б.	Оскарсон,	Т.	Роос,	

М.	Холстед,	А.	Шелтен,	С.	Шо	та	ін.),	до	теперіш-
нього	часу	в	європейському	освітньому	співтова-
ристві	 немає	 єдиного	 і	 однозначного	 розуміння	
поняття	 компетентності.	 Крім	 того,	 реалізація	
ідей	компетентнісного	підходу	в	освіті	не	підкріп-
лена	 науковими	 даними	 про	 становлення	 і	 фор-
мування	професійної	компетентності	особистості	
в	 період	 оволодіння	 професією,	 поки	 що	 немає	
єдиного	 підходу	 до	 визначення	 компетенцій	 ви-
пускника	 навчального	 закладу.	 Зазначимо,	 що	
вітчизняні	та	зарубіжні	психологи	здебільше	до-
тримуються	неоднозначних	підходів	до	розумін-
ня	і	вирішення	цієї	проблеми.

Спробуємо	 тут	 визначити	 та	 обґрунтувати	
систему	 психологічних	 характеристик,	 що	 скла-
дають	 зміст	 і	 структуру	 професійної	 компетент-
ності	майбутнього	фахівця	професій	типу	“люди-
на	—	людина”.	

Питання	 професійної	 компетентності	 було	
об’єктом	підвищеної	дослідницької	уваги	як	віт-
чизняних,	 так	 і	 зарубіжних	 учених-психологів	
(К.	А.	Абульханова,	 О.	М.	Атласова,	 В.	І.	Бай-
денко,	 Г.	О.	Балл,	 Н.	А.	Банько,	 В.	С.	Безруко-
ва,	 Т.	Г.	Браже,	 Д.	К.	Брител,	 Ю.	В.	Варданян,	
С.	М.	Вішнякова,	 Б.	С.	Гершунський,	 А.	О.	Дер-
кач,	 О.	А.	Дуба	се	нюк,	 В.	Г.	Зазикін,	 Н.	І.	За-
прудський,	 Е.	Ф.	Зеєр,	 І.	А.	Зімняя,	 І.	А.	Зязюн,	
І.	В.	Ільіна,	Н.	В.	Кар	наух,	Р.	Квасниця,	Н.	В.	Кузь-
міна,	 В.	Ладшеєр,	 А.	М.	Маркова,	 Л.	М.	Мітіна,	
В.	П.	Пугачов,	А.	О.	Реан,	Ю.	Г.	Татур,	Н.	С.	Шаб-
лигіна,	О.	М.	Шиян,	А.	Д.	Щекатунова,	В.	І.	Юдін	
та	ін.).	
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Розглядаються різні позиції дослідників у вітчизняній та зарубіжній психології 
до розуміння змісту професійної компетентності. На підставі цього аналізу пропо-
нується власне бачення сутності професійної компетентності майбутнього фахів-
ця професій типу “людина — людина”, яке дало можливість розробити структуру 
цього складного психологічного утворення. 
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У	сучасній	психології	 існують	різні	підходи	 і	
погляди	щодо	розуміння	змісту	професійної	ком-
петентності.	У	контексті	нашого	дослідження	нас	
здебільше	 цікавить	 використання	 можливостей	
компетентнісного	підходу	при	підготовці	майбут-
ніх	 фахівців	 професій	 типу	 “людина	—	 людина”.	
Найбільш	значущі,	на	нашу	думку,	в	цьому	напря-
мі	роботи	виконані	в	Дослідницькому	центрі	про-
блем	якості	підготовки	фахівців	під	керівництвом	
І.	А.	Зімньої	[4].	

Як	зазначалося	вище,	компетентнісний	підхід	
означає	 поступову	 переорієнтацію	 домінуючої	
освітньої	 парадигми	 з	 переважною	 трансляцією	
знань,	формуванням	навичок	на	створення	умов	
для	 оволодіння	 комплексом	 компетенцій,	 що	
означають	 потенціал,	 здібності	 випускника	 до	
виживання	 і	 стійкої	 життєдіяльності	 в	 умовах	
сучасного	 соціально-політичного,	 ринково-еко-
номічного,	інформаційного	і	комунікаційно	наси-
ченого	простору.	

Іншими	словами,	компетентнісний	підхід	під-
силює	 власне	 практичну	 орієнтованість	 освіти,	
акцентує	увагу	на	її	результатах.	Причому	як	ре-
зультат	розглядається	не	сума	засвоєної	інформа-
ції,	уміння	і	навички	(ЗУНи),	а	здатність	людини	
діяти	 в	 різних	 проблемних	 ситуаціях.	 Тип	 цих	
ситуацій	залежить	передусім	від	видів	діяльності,	
які	визначаються	стандартом	спеціальності	май-
бутніх	 фахівців.	 Якість	 результату	 професійної	
підготовки	 розглядається	 через	 поняття	 компе-
тентності,	які	визнаються	значущими	за	межами	
системи	освіти.

Практичне	розв’язання	проблеми	професійної	
компетентності	багато	в	чому	залежить	від	адек-
ватного	розуміння	 її	сутності,	змісту	та	структу-
ри.	

Проаналізуємо	 позиції	 деяких	 дослідників	
щодо	 розуміння	 змісту	 професійної	 компетент-
ності	особистості,	які	ми	використали	здебільше	
для	побудови	теоретичної	структури	професійної	
компетентності	 майбутнього	 фахівця	 професій	
типу	“людина	—	людина”.

А.	К.	Маркова	визначає	професійну	компетен-
тність	як	“індивідуальну	характеристику	ступеня	
відповідності	 вимогам	 професії,	 психічний	 стан,	
який	дає	змогу	діяти	самостійно	і	відповідально,	
а	завдяки	здібностям	і	вмінням	виконувати	певні	
трудові	функції”	[7,	82–88].

На	задіяності	знань	наполягають	А.	А.	Деркач	
і	 В.	Г.	 Зазикін,	 розглядаючи	 професійну	 компе-
тентність	 як	 “уміння	 використовувати	 знання	
на	практиці	з	високою	ефективністю,	ефективно	
діяти	у	сфері	цього	професійного	знання”	[2,	58];	

Е.	Ф.	Зеєр	розуміє	це	поняття	як	“сукупність	про-
фесійних	знань,	умінь,	а	також	способи	виконан-
ня	професійної	діяльності”	[3,	53].	

На	потенційній	готовності	“вирішувати	задачі	
із	знанням	справи”	акцентують	увагу	О.	В.	Попо-
ва	[10,	127–136]	та	К.	А.	Абульханова,	розгляда-
ючи	 професійну	 компетентність	 як	 професійну	
під	готовленість	 і	 здатність	 суб’єкта	 праці	 до	 ви-
конання	завдань	і	обов’язків	повсякденної	діяль-
ності	[11].	

Відзначимо,	 що	 поняття	 “професійна	 компе-
тентність”	здебільшого	розуміється	як	спромож-
ність	 кваліфіковано	 здійснювати	 діяльність,	 ви-
конувати	 певне	 завдання	 або	 роботу.	 При	 цьому	
йдеться	про	відповідний	набір	знань,	навичок	та	
ставлень,	що	дають	змогу	особистості	ефективно	
здійснювати	 діяльність	 або	 виконувати	 функції,	
що	 підлягають	 досягненню	 певних	 стандартів	 у	
галузі	професій.	У	цих	трактуваннях	акцентуєть-
ся	 діяльнісний	 аспект	 професійної	 компетент-
ності.	

Деякі	вчені	акцентують	увагу	на	тому,	що	ком-
петентність	передусім	виявляється	в	певній	кон-
кретній	ситуації,	 і	це	є	важливим	чинником	при	
розробці	системи	оцінювання	компетентності	ін-
дивіда.

Так,	Е.	Ф.	Зеєр	наголошує	на	тому,	що	компе-
тентність	 припускає	 не	 стільки	 наявність	 у	 спе-
ціаліста	значного	обсягу	знань	 і	досвіду,	скільки	
вміння	актуалізувати	накопичені	знання	і	вміння	
у	 потрібний	 момент	 використовувати	 ці	 знання	
у	 процесі	 реалізації	 своїх	 професійних	 функцій	
[3,	53].

В.	І.	 Байденко	 вважає	 компетентність	 ситуа-
тивною	 категорією,	 оскільки	 вона	 виражається	
в	 готовності	 до	 здійснення	 будь-якої	 діяльності	
в	 конкретних	 професійних	 (проблемних)	 ситуа-
ціях.	 Тому	 прояв	 компетентності	 оцінюється	 на	
підставі	 сформованої	 у	 випускника	 навчального	
закладу	 сукупності	 умінь	 та	 його	 поведінкових	
(психологічних)	 реакцій,	 що	 виявляються	 в	 різ-
номанітних	життєвих	ситуаціях	[1,	21].

Вважаємо,	що	прив’язка	до	ситуації	—	вельми	
важлива	характеристика	поняття	компетентності.	
Цілком	очевидно,	що	основу	компетентності	скла-
дають	знання,	які	фахівець	здатний	застосовувати	
в	різних	ситуаціях.	Бути	компетентним,	на	нашу	
думку,	означає	уміння	мобілізувати	в	конкретній	
ситуації	отримані	знання	і	досвід.

Як	бачимо,	змістовно	поняття	компетентності	
дотепер	точно	не визначено.	Проте,	як	підкреслює	
В.	Хутмахер,	усі	дослідники	погоджуються	з	тим,	
що	поняття	“компетентність”	ближче	до	понятій-



153

ного	поля	“знаю,	як”,	ніж	до	поля	“знаю,	що”.	Ав-
тор	 зазначає,	 що	 “застосування	 є	 компетенція	 у	
дії”	[16].

Французька	 дослідниця	 В.	 Ландшеєр	 засто-
совує	 поняття	 “компетентність”	 у	 ширшому	 ро-
зумінні:	 компетентність	—	 це	 рівень	 навченості,	
потрібний	громадянам,	щоб	успішно	функціону-
вати	у	суспільстві	[6,	27–34].	Тобто	виходить,	що	
компетентність	забезпечує	успіх	не	тільки	у	про-
фесійній	діяльності,	а	й	в	суспільстві.	

На	 важливості	 спілкування,	 взаємодії	 акцен-
тує	 увагу	 Л.	М.	 Мітіна.	 Запропоноване	 нею	 по-
няття	компетентності	містить	знання,	уміння,	на-
вички,	а	також	способи	і	прийоми	їх	реалізації	в	
діяльності,	спілкуванні,	розвитку	й	саморозвитку	
особистості	[8,	114].

Поділяючи	думку	І.	А.	Зімньої,	вважаємо,	що	
всі	 компетентності	 є	 по	 суті	 соціальними,	 нале-
жать	 до	 соціально-професійної	 життєдіяльності	
людини,	 а	 значить,	 виявляються	 у	 конкретних	
соціальних	 і	 професійних	 ситуаціях	 [4,	 27].	 Со-
ціальні	 компетентності	 характеризують	 взає-
модію	людини	із	суспільством,	з	іншими	людьми.	
У	 контексті	 нашого	 дослідження	 соціальний	 ас-
пект	життєдіяльності	є	вкрай	важливим,	оскільки	
розглядається	професійна	компетентність	фахів-
ця	 типу	 “людина	—	 людина”.	 Слушним,	 на	 наш	
погляд,	є	висловлювання	А.	А.	Деркача	і	В.	Г.	За-
зикіна	 про	 те,	 що	 структура	 і	 зміст	 професійної	
компетентності	багато	в	чому	визначаються	спе-
цифікою	виконуваної	професійної	діяльності	та	її	
належністю	до	певних	класифікаційних	типів	[2,	
112–150].	

Згідно	 з	 класифікацією	 Є.	О.	 Клімова,	 про-
фесії,	залежно	від	предмета	праці,	поділяються	на	
п’ять	типів:	“людина	—	людина”,	“людина	—	техні-
ка”,	 “людина	—	художній	образ”,	 “людина	—	зна-
кова	система”,	“людина	—	природа”.

Професії	типу	“людина	—	людина”	на	перший	
погляд	здаються	вельми	різноманітними,	проте	є	
загальні	вимоги	до	людини,	яка	вирішила	обрати	
своєю	професією	роботу,	пов’язану	безпосередньо	
з	людьми.	Неодмінними	умовами	успішної	трудо-
вої	діяльності	всіх	фахівців	цього	типу	професій	
є	 здатність	 встановлювати	 взаємини	 з	 людьми,	
комунікабельність,	 спостережливість,	 емоційна	
стійкість,	самодисципліна,	доброзичливість,	роз-
поділ	уваги,	логічність	мислення,	високі	показни-
ки	пам’яті	[5,	23–24].

Важливо	 відзначити	 і	 те,	 що	 особистісна	
зрілість	 у	 професіях	 типу	 “людина	—	 людина”	 є	
“умовою	 і	 невід’ємним	 компонентом	 успішного	
професійного	становлення”	[9,	9].	

На	особистісному	аспекті	професійної	компе-
тентності	акцентують	увагу	 і	експерти	програми	
“Визначення	 та	 вибір	 компетентностей:	 теоре-
тичні	 та	 концептуальні	 засади”,	 які	 вважають	 за	
доцільне	 розуміти	 під	 компетентністю	 здатність	
особистості	успішно	задовольняти	 індивідуальні	
та	соціальні	потреби,	діяти	та	виконувати	постав-
лені	завдання.	На	їхню	думку,	кожна	компетент-
ність	 побудована	 “на	 поєднанні	 взаємовідповід-
них	пізнавальних	ставлень	і	практичних	навичок,	
цінностей,	 емоцій,	 поведінкових	 компонентів,	
знань	і	вмінь,	усього	того,	що	можна	мобілізувати	
для	активної	дії”	[13,	21–22].	

Крім	 того,	 в	 сучасних	 умовах	 стрімкого	 за-
старівання	 знань,	 коли	 практично	 неможливо	
підготувати	фахівця	на	весь	подальший	час	його	
професійної	 діяльності,	 коли	 величезний	 відсо-
ток	 випускників	 одержує	 роботу	 не	 за	 фахом,	
саморозвиток	і	самовдосконалення	особистості	є	
важливим	 і	 необхідним	 компонентом	 професій-
ної	компетентності.	

На	 важливості	 саморозвитку	 наголошує	 та-
кож	Г.	О.	Балл,	вважаючи	найважливішою	складо-
вою	компетентності	в	будь-якій	галузі	“здатність	
розширювати	сферу	компетентності,	збагачувати	
її	 новими	 знаннями	 і	 вміннями”	 [12,	 16].	 У	 ре-
зультаті	 розвитку	 й	 саморозвитку	 суб’єкта	 йому	
стають	 доступними	 все	 складніші	 професійні	
	завдання.

Отже,	 професійна	 компетентність	 передбачає	
прагнення	 до	 саморозвитку,	 самовдосконалення,	
постійне	 оновлення	 знань	 для	 успішного	 вирі-
шення	професійних	завдань	у	даний	час	і	в	даних	
умовах.	

Найповніше,	 на	 нашу	 думку,	 аспект	 само-
розвитку,	 у	 тому	 числі	 особистісно-професійно-
го,	відображає	аутопсихологічна	компетентність,	
розроблена	представниками	акмеологічної	науки	
[2,	151–154].	

Очевидним	 є	 те,	 що	 основою	 саморозвитку	 є	
рефлексія.	 На	 величезній	 ролі	 рефлексії	 в	 роз-
витку	 особистості,	 її	 діяльності,	 у	 спілкуванні,	
відносинах,	 у	 переосмисленні	 особистісного	 і	
професійного	 досвіду,	 підвищенні	 креативності	
діяльності	наголошують	А.	А.	Деркач,	В.	Г.	Зази-
кін	[2,	156–157].

Виокремлення	 рефлексивної	 характеристи-
ки	 професійної	 компетентності,	 на	 нашу	 думку,	
є	 важливим,	 оскільки	 саме	 вона	 визначає	 рівень	
розвитку	 самооцінки,	 розуміння	 власної	 значу-
щості	 для	 інших	 людей,	 відповідальності	 за	 ре-
зультати	своєї	діяльності,	пізнання	себе	й	саморе-
алізації	у	процесі	професійної	діяльності.
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Відзначимо,	 що	 професійна	 компетентність	
людини	—	 це	 не	 тільки	 досягнення	 нею	 високих	
професійних	результатів,	а	й	неодмінно	наявність	
психологічних	компонентів	—	внутрішнього	став-
лення	людини	до	праці.	Велике	значення	має	те,	
що	є	важелями	людини	у	професійній	діяльності,	
її	ціннісними	орієнтаціями,	які	внутрішні	ресурси	
вона	вкладає	у	свою	працю	і	наскільки	нею	задо-
волена.	

Відомий	 психотерапевт	 і	 філософ	 В.	 Франкл	
вбачав	 основне	 завдання	 освіти	 не	 в	 тому,	 “щоб	
задовольнятися	 передаванням	 традицій	 і	 знань,	
а	в	тому,	щоб	удосконалювати	здатність,	яка	дає	
людині	 можливість	 знаходити	 унікальні	 значен-
ня”	[15,	295].	

Близькі	 ідеї	 висловлює	 Ю.	Г.	 Татур,	 акценту-
ючи	увагу	на	мотиваційно-ціннісній	складовій	та	
морально-вольових	якостях	людини:	“Компетен-
тна	людина	знає	не	тільки,	як	зробити	(уміння),	
а	й	те,	чому	треба	робити	саме	так,	здатна	здійс-
нити	вибір	з	арсеналу	своїх	умінь,	які	найкращим	
чином	 відповідають	 умовам	 даної	 ситуації.	 Про-
фесійна	компетентність	—	це	сума	умінь,	помно-
жена	 на	 морально-вольові	 якості	 людини,	 її	 мо-
тивацію	 і	 прагнення...	 Компетентність	 включає	
і	 когнітивну,	 і	 етичну,	 і	 соціальну,	 і	 мотиваційну	
складові”	[14,	8].

Отже,	 мотиваційно-ціннісна	 характеристика,	
яка	 значною	 мірою	 визначає	 рівень	 оволодін-
ня	 професійною	 компетентністю,	 є	 важливою	 її	
складовою.	

Зважаючи	 на	 викладене,	 зазначимо,	 що	 ком-
петентність	стосується	людської	діяльності	й	ба-
зується	 на	 різних	 проявах	 людської	 особистості.	
Як	і	І.	А.	Зімняя	та	В.	І.	Байденко,	вважаємо,	що	
поняття	 “компетентність”	 носить	 інтеграційний	
характер	[1,	18].	

Наведені	вище	визначення	дають	можливість	
окреслити	наступні	особливості,	що	відрізняють	
компетентність	від	традиційних	понять	—	знан-
ня,	 уміння,	 навички:	 її	 інтеграційний	 характер;	
співвіднесеність	 із	 ціннісно-смисловими	 харак-
теристиками	 особистості;	 практична	 спрямо-
ваність.

Порівняно	 з	 поняттями	 “знання”,	 “уміння”,	
“навички”	 компетентність	 розглядається	 як	
більш	 складна	 соціально-особистісна	 структу-
ра,	 що	 ґрунтується	 на	 цінностях,	 спрямованості,	
знаннях,	 досвіді,	 набутому	 особистістю.	 Компе-
тентність	 передусім	 виражається	 в	 мобілізації	
особистістю	отриманих	знань,	досвіду,	поведінко-
вих	відносин	у	конкретній	ситуації	для	вирішен-
ня	різноманітних	завдань.	

Отже,	 компетентнісний	 підхід,	 не	 входячи	
в	 суперечність	 із	 традиційним,	 “ЗУНівським”,	
може	істотно	розширити	його	зміст	особистісни-
ми	 складовими,	 що	 робить	 його	 гуманістично	
спрямованим.	 Крім	 того,	 результат	 підготовки,	
оцінений	 у	 компетенціях,	 збільшує	 можливості	
працевлаштування,	 оскільки	 компетенції	 жорс-
тко	не	пов’язані	з	конкретною	професією.	Компе-
тенції,	як	і	здібності,	визначають	успіх	у	багатьох	
професіях.	

Незважаючи	на	існуючий	у	наш	час	плюралізм	
думок,	можна	констатувати,	що	більшістю	учених	
професійна	компетентність	розглядається	у	двох	
аспектах:	як	мета	освіти,	професійної	підготовки;	
як	 проміжний	 результат,	 що	 характеризує	 стан	
фахівця,	 який	 здійснює	 свою	 професійну	 діяль-
ність.

Ми	 розглядаємо	 тут	 професійну компе-
тентність	 фахівця	 типу	 “людина	—	 людина”	
як	 найважливішу	 характеристику	 теоретичної	
і	 практичної	 підготовленості	 людини	 до	 здійс-
нення	 продуктивної	 діяльності	 у	 професійній	 та	
соціальній	 сферах,	 яка	 виражається	 у	 здатності	
самостійно	 реалізовувати	 професійно-значущі,	
соціально-значущі	 і	 особистісно-значущі	 компе-
тенції	в	конкретній	ситуації.	

Спираючись	 на	 дослідження	 І.	А.	 Зімньої	 [4,	
24],	вважаємо,	що	компетенції	—	це	знання,	вмін-
ня,	навички,	здібності,	а	також	способи	і	прийоми	
їх	реалізації	в	діяльності,	спілкуванні,	розвитку	і	
саморозвитку	особистості,	це	система	цінностей	і	
відносин,	 які	 в	 подальшому	 виявляються	 в	 ком-
петентностях	людини	як	актуальних,	діяльнісних	
проявах.	

На	 підставі	 теоретичного	 аналізу	 наукової	
літератури	 можемо	 виокремити	 наступні	 харак-
теристики	 професійної	 компетентності	 фахівця	
професій	 типу	 “людина	—	 людина”:	 мотивацій-
но-ціннісна,	 когнітивна,	 поведінково-діяльнісна,	
рефлексивна.	

Мотиваційно-ціннісна	 характеристика	 відоб-
ражає	 сформованість	 в	 особистості	 внутрішньої	
мотивації,	психологічної	 і	практичної	готовності	
до	 досягнення	 більш	 якісних	 результатів	 у	 про-
фесійній	діяльності,	соціальному	житті;	ціннісне	
ставлення	 до	 професійної	 праці	 і	 прагнення	 до	
особистісного	зростання.	

Когнітивна	 характеристика	 відображає	 наяв-
ність	необхідних	професійних	знань.

Поведінково-діяльнісна	характеристика	компе-
тентності	 передбачає	 сформованість	 необхідних	
умінь,	навичок	для	виконання	професійної	діяль-
ності,	 здатність	 регулювати	 прояви	 компетент-
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ності	адекватно	ситуаціям	соціальної	і	професій-
ної	взаємодії.

Рефлексивна	 характеристика	 виявляється	 у	
схильності	 до	 самоаналізу	 і	 вмінні	 свідомо	 кон-
тролювати	 результати	 своєї	 діяльності,	 рівень	
власного	розвитку,	особистісні	досягнення.	

Зазначені	 вище	 характеристики	 професійної	
компетентності,	 на	 наш	 погляд,	 мають	 цілісний	
характер	 і	 є	 продуктом	 професійної	 підготовки	
загалом.

У	процесі	професійної	підготовки	майбутньо-
го	 фахівця	 професій	 типу	 “людина	—	 людина”	
необхідно	 чітко	 уявляти	 структуру	 професійної	
компетентності.	

Пропонуємо	 структурувати	 категорію	 “про-
фесійна	компетентність”	як	систему,	що	для	про-
фесій	типу	“людина	—	людина”	містить	наступні	
компоненти:	 спеціальний,	 соціально-психологіч-
ний,	аутопсихологічний. 

Спеціальний компонент	відображає	специфіку	
конкретного	 виду	 професійної	 діяльності,	 підго-
товленість	 до	 самостійного	 виконання	 конкрет-
них	видів	діяльності.	

Соціально-психологічний компонент	 вияв-
ляється	 в	 готовності	 і	 здатності	 до	 соціальної	
взаємодії,	 ефективної	 комунікації:	 працювати	 в	
команді,	співпрацювати	 і	досягати	згоди	з	 інши-
ми,	конструктивно	вирішувати	конфлікти,	вести	
переговори	тощо.

Оскільки	 різні	 види	 діяльності	 фахівця	 про-
фесій	 типу	 “людина	—	 людина”	 здійснюються	 в	
безпосередньому	 контакті	 з	 людьми,	 соціально-
психологічний	 компонент	 стає	 одним	 із	 пріори-
тетних.	Цей	компонент	більшою	мірою	враховує	
як	 вимоги	 професій	 “людина	—	 людина”,	 так	 і	
вимоги	суспільства,	відображає	аспекти	не	тільки	
міжособистісної	комунікації,	а	й	співпраці.

Аутопсихологічний	компонент	розглядається	з	
позицій	 акмеології	 як	 готовність	 і	 здатність	 лю-
дини	 до	 цілеспрямованої	 психічної	 роботи	 в	 на-
прямі	 прогресивного	 особистісно-професійного	
розвитку	і	підвищення	кваліфікації.	

Отже,	 виходить,	 що	 спеціальний	 компонент	
відображає	підготовленість	до	самостійного	ви-
конання	конкретних	видів	діяльності,	а	соціаль-
но-психологічний	 і	 аутопсихологічний	 ком-
поненти	 забезпечують	 успішність	 виконання	
професійної	діяльності.

Зазначимо,	 що	 особливості,	 тобто	 специфі-
ка	 професійної	 діяльності	 фахівців,	 можуть	 на-
кладати	додаткові	вимоги	до	 їхньої	професійної	
компетентності	та	її	структури.	Крім	того,	запро-
понована	структура	професійної	компетентності	

стосується	фахівців,	які	володіють	вже	достатнім	
життєвим	і	професійним	досвідом.	Очевидно,	що	
компетентність	 випускника	 професійного	 нав-
чального	закладу	не	може	цілком	відповідати	цій	
структурі.	

Враховуючи	 запропоновану	 структуру	 про-
фесійної	 компетентності,	 можемо	 стверджувати,	
що	 формується	 вона	 шляхом	 розвитку	 визначе-
них	складових.	

Формування	 професійної	 компетентності	
здійснюється	 передусім	 через	 зміст	 освіти	 і	 роз-
глядається	 як	 необхідна	 умова	 забезпечення	
якості	професійної	освіти.	

Викладене	 дає	 підстави	 для	 висновку	 про	 те,	
що	 концепція	 компетентнісного	 підходу	 в	 освіті	
прискорює	 процес	 досягнення	 зрілості	 особис-
тості	як	суб’єкта	діяльності,	сприяє	розвитку	про-
фесійно	важливих	якостей,	конкурентоспромож-
ності,	мобільності	в	сучасних	умовах.	
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Процес	розвитку	 інформаційного	суспільства	
(як	цілісний	феномен)	торкається	практично	всіх	
сфер	життєдіяльності	людей,	активно	видозміню-
ючи	не	тільки	соціально-економічні	умови	вироб-
ництва	 і	 споживання,	 а	 й	 соціокультурні	 форми	
суспільного	життя	—	норми,	цінності,	спосіб	і	об-
раз	життя.	Зміни	торкнулися	і	системи	цінностей	
сучасного	 українського	 суспільства,	 що	 деякий	
час	 перебувало	 у	 стані	 кризової	 нестабільності.	
Кризове	суспільство	характеризується	передусім	
тим,	 що	 руйнується	 ціннісно-нормативна	 систе-
ма,	яка	є	основою	інтеграції	суспільства	[9].	Але	
бурхливий	процес	інтеграції	у	світовий	інформа-
ційний	простір,	вплив	західної	ціннісної	ідеології	
і	відродження	національної	української	ідеї	стали	
факторами	 формування	 нової	 ціннісної	 системи	
українського	 суспільства.	 Соціальна	 трансфор-
мація	 суспільства	 відбивається	 у	 структурних	 і	
змістових	особливостях	ціннісно-смислової	сфе-
ри	 особистості	 (як	 на	 рівні	 індивідуальної,	 так	 і	
групової	свідомості).

Соціальною	 групою,	 найбільш	 чуттєвою	 до	
соціальних	 змін	 у	 процесі	 переходу	 суспільства	
до	інформаційної	епохи,	є	молодь,	ціннісна	спря-
мованість	 якої	 визначає	 домінуючу	 перспективу	
трансформаційних	процесів	в	Україні.	Тому	вияв-
лення	 актуалізованих	 ціннісних	 систем	 у	 струк-
турі	 особистості	 молоді,	 що	 відбивають	 процес	
ціннісно-нормативної	 трансформації	 сучасного	
суспільства	в	умовах	інформатизації	соціального	
життя,	має	практичну	і	прогностичну	значущість.

Ціннісно-смислова	 сфера	 особистості	 нале-
жить	 до	 маловивчених	 сторін	 предметної	 галузі	
психології.	 Вживання	 терміна	 “цінність”	 у	 пси-
хологічній	 науці	 ще	 не	 набуло	 загальновизнаної	
конкретності	 і	 застосовується	 відносно	 різних	
психічних	 явищ.	 Позитивістська	 методологічна	
орієнтація	призвела	до	соціологізаторського	тлу-
мачення	 цінностей	 її	 дослідниками	 (М.	 Рокич,	
Д.	Супер,	 Ш.	Х.	 Шварц,	 К.	 Клакхон),	 застосу-
вання	 якого	 у	 практиці	 дає	 можливість	 виявити	
ієрархію	 системи	 цінностей,	 але	 не	 в	 змозі	 вия-
вити	 структурні	 та	 функціональні	 зв’язки	 між	
ними,	 визначити	 механізми	 актуалізації	 тих	 чи	
інших	 підсистем	 ціннісних	 уявлень	 у	 груповій	
свідомості.	 Екзистенційно-феноменологічна	 ме-
тодологія	(Л.	Бінсвангер,	А.	Маслоу,	К.	Роджерс,	
В.	Франкл,	К.	Ясперс)	дає	змогу	здійснити	більш	
індивідуалізоване	 визначення	 цінностей	 особис-
тості.	 Воднораз	 розгорнутого	 вчення	 про	 цінніс-
но-смислову	сферу	особистості,	яке	б	інтегрувало	
її	феномени	у	структуровану	цілісність,	створено	
не	було.

Увага	 вітчизняної	 психології	 до	 явищ	 цінніс-
но-смислової	 сфери	 особистості	 була	 звернена	
ще	 у	 70-ті	 роки	 ХХ	 ст.	 у	 зв’язку	 з	 розробкою	 на	
базі	 діяльнісного	 підходу	 системно-спрямова-
ної	 концепції	 особистості,	 в	 якій	 інструментом	
аналізу	 була	 категорія	 “особистісного	 смислу”	
(за	 О.	М.	Леонтьєвим),	 що	 історично	 пов’язана	
з	 уявленнями	 Л.	С.	 Виготського	 про	 динаміч-
ні	 смислові	 системи.	 Школою	 О.	М.	 Леонтьєва	
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були	 введені	 до	 актуального	 словника	 психо-
логії	 терміни:	 “смислове	 утворення”	 (Є.	В.	 Суб-
ботський),	 “смислова	цінність”,	 “смислова	сфера	
особистості”	 (Б.	С.	 Братусь),	 “смислове	 поле”	
(Г.	В.	Біренбаум,	 Б.	В.	 Зейгарник),	 “смисловий	
конструкт”	 (В.	В.	Столін).	 Ідея	 внутрішньої	 де-
термінації	 психіки	 людини,	 вперше	 запропоно-
вана	 С.	Л.	 Рубінштейном,	 була	 застосована	 до	
ціннісних	 явищ	 К.	О.	 Абульхановою-Славсь-
кою,	 І.	П.	 Манохою,	 А.	А.	 Роменцем,	 О.	Б.	 Ста-
ровойтенко,	 В.	О.	 Татенком.	 Цінності	 і	 систему	
особистісних	 смислів	 як	 мотиваційних	 утворень	
особистості	в	галузі	експериментальної	психосе-
мантики	досліджували	В.	Ф.	Петренко,	Д.	О.	Ле-
онтьєв,	О.	Ю.	Артемьєва,	О.	Г.	Шмельов	та	ін.

Теоретико-методологічними	 передумовами	
дослідження	структурної	організації	та	змістової	
спрямованості	 ціннісно-смислової	 сфери	 осо-
бистості	молоді	слугували	принципові	положен-
ня	 системно-спрямованої	 концепції	 особистості	
(О.	М.	 Леонтьєв,	 С.	Д.	 Смирнов,	 Б.	С.	 Братусь,	
Б.	В.	Зейгарник,	О.	Г.	Асмолов,	К.	О.	Абульхано-
ва-Славська),	 концептуальні	 розробки	 в	 галузі	
когнітивної	 психології	 (У.	 Найссер,	 Дж.	 Келлі,	
Дж.	 Мандлер),	 методологія	 експериментальної	
психосемантики	(В.	Ф.	Петренко,	О.	Г.	Шмельов,	
Ч.	Осгуд).

Предметний	 світ	 відбивається	 в	 індивідуаль-
ній	 свідомості	 як	 його	 суб’єктивний	 образ	 або	
модель,	як	система	значень,	що	проявляються	та	
усвідомлюються	у	процесі	діяльності	особистості.	
Як	 зазначають	 Б.	В.	 Зейгарник	 і	 Б.	С.	 Братусь,	
рівень	 особистості	—	 це	 рівень	 ціннісно-смисло-
вої	детермінації,	рівень	 існування	у	світі	смислів	
і	 цінностей	 [3].	 Переживання	 світу,	 що	 відобра-
жається,	 представлене	 як	 ціннісне	 відношення	
до	дійсності,	що	репрезентована	суб’єктові	як	мо-
дель,	якийсь	цілісний	образ.	Тому	загальною	по-
яснювальною	категорією	для	розуміння	ціннісно-
смислової	 сфери	 особистості	 може	 бути	 поняття	
образу	світу.

О.	М.	Леонтьєв	розуміє	образ	світу	як	п’ятий	
квазивимір,	 в	 якому	 людині	 відкривається	
об’єктивний	 світ	 як	 смислове	 поле,	 як	 цілісна	
багаторівнева	система	уявлень	людини	про	світ,	
про	інших	людей,	про	себе	і	свою	діяльність	[6].	
Ще	 Л.	С.	 Виготський	 висловлював	 думку	 про	
те,	 що	 значення	 слугують	 засобами	 опису	 дій-
сності,	 структурними	 одиницями	 образу	 світу	
в	 свідомості	 індивіда	 [5].	 Продовжуючи	 таке	
трактування	 Л.	С.	 Виготського,	 О.	М.	 Леонтьєв	
визначає	значення	як	узагальнене	відображення	
дійсності.

Значення	 у	 свідомості	 індивіда	 подані	 кате-
горіями	—	згорнутими	в	одне	поняття	цілісними	
системами	уявлень	і	знань	про	світ.	В.	Ф.	Петрен-
ко	 і	 О.	Г.	 Шмельов	 називають	 ієрархічний	 набір	
найбільш	узагальнених	категорій	категоріальною	
структурою	 індивідуальної	 свідомості.	 Тому	 для	
опису	образу	світу	суб’єкта,	його	імпліцитної	мо-
делі	того	або	іншого	фрагмента	дійсності	необхід-
на	 реконструкція	 категоріальної	 структури	 його	
свідомості	[10;	15].

Образ	 світу	 є	 смисловим	 простором,	 певною	
системою	значень,	побудову	і	зміст	яких	визнача-
ють	ієрархії	категорій,	які	у	свідомості	подані	як	
категоріальні	структури,	що	виконують	роль	схем	
мислення,	 концептуальної	 моделі	 дійсності.	 По-
ряд	 із	 рефлексивною,	 концептуальною	 моделлю	
образ	світу	містить	і	системи	значень,	які	органі-
зовані	 в	 стереотипи,	 норми,	 ідеали,	 способи	 по-
ведінки	 і	 соціальних	 взаємовідношень,	 системи,	
де	категоріальними	структурами	можуть	бути	за-
гальні	смислові	утворення	особистості	—	цінності	
і	ціннісні	орієнтації.	

Операціональною	 моделлю	 категоріальної	
структури	образу	світу	є	семантичний	простір	як	
сукупність	 певним	 чином	 організованих	 систем	
значень.	 Категоріальні	 структури	 можуть	 бути	
подані	 через	 систему	 факторів,	 заданих	 саме	 ін-
дивідуальними	 значеннями.	 Сучасні	 дослідни-
ки	 в	 галузі	 експериментальної	 психосемантики	
вважають,	 що	 побудова	 семантичних	 просторів	
дає	нам	можливість	характеризувати	особистісні	
смисли	індивіда	і	їх	почуттєву	тканину,	які	злиті	
в	коннотативному	значенні.	Наприклад,	Ч.	Осгуд	
визнавав,	що	метод	побудови	семантичного	про-
стору	допомагає	виміряти	саме	коннотативне	зна-
чення	[10;	11].

Таким	 чином,	 ціннісно-смислову	 сферу	 осо-
бистості	(як	образ	світу	в	системі	значень)	мож-
на	подати	через	поняття	семантичного	простору,	
де	ознаками	опису	є	коннотативні	значення,	тоб-
то	 смислові	 утворення	 особистості	 (цінності),	
які	об’єднуються	у	більш	загальні	категорії-фак-
тори.

У	західній	когнітивній	психології	розглядають	
образ	 (модель)	 світу	 через	 поняття	 “репрезента-
ційні	 системи”	 і	 “схеми”.	 Так,	 поняття	 репрезен-
таційних	систем	близьке	до	поняття	категоріаль-
ної	 структури.	 Репрезентаційні	 системи	—	 це	
	теоретичні	 конструкти,	 які	 створюються,	 щоб	
	пояснити	 світ,	 інших	 людей,	 себе,	 і	 є	 внутріш-
ньою,	суб’єктивною	моделлю	світу.	Поняття	сис-
тем	репрезентацій	набувають	подальшого	розвит-
ку	 в	 теорії	 схем.	 Західні	 дослідники	 визначають	



159

схеми	як	когнітивні	структури,	які	будуються	під	
час	 взаємодії	 із	 зовнішнім	 оточенням.	 Вони	 мо-
жуть	 являти	 собою	 організований	 досвід,	 який	
упорядкований	в	напрямку	від	дискретних	змін-
них	до	загальних	категорій	[2;	4].

Для	розуміння	структури	систем	або	моделей	
світу	 когнітивний	 психолог	 Дж.	 Келлі	 вводить	
поняття	 особистісного	 конструкту.	 Він	 визначає	
його	 як	 ідею	 або	 думку,	 яку	 людина	 застосовує	
для	 усвідомлення	 та	 інтерпретації,	 пояснення	 і	
прогнозування	свого	досвіду	[4;	13].	На	його	дум-
ку,	особистісні	конструкти	(біполярні	за	структу-
рою)	лежать	в	основі	сприйняття	людиною	світу,	
себе,	інших	людей	і	виражають	ціннісне	ставлен-
ня	індивіда	до	об’єктивної	дійсності.

Підсумовуючи	викладене,	 зазначимо,	що	цін-
нісно-смислова	сфера	має	структуру	семантично-
го	 простору,	 де	 в	 якості	 системи	 коннотативних	
значень	постають	цінності,	а	тому	можна	припус-
тити,	 що	 категоріями-факторами	 семантичного	
простору	 є	 деякі	 смислові	 конструкти,	 за	 якими	
відбувається	ціннісне	сприйняття	суб’єктом	дійс-
ності.	Такі	смислові	конструкти	будемо	називати	
ціннісними	 конструктами	—	 категоріями-факто-
рами	семантичного	простору	ціннісно-смислової	
сфери	особистості,	де	коннотативними	значення-
ми	є	засвоєні	або	усвідомлені	індивідом	соціальні	
цінності.

Система	цінностей	сучасної	молоді	вивчалася	
за	допомогою	“Методики	дослідження	ціннісних	
орієнтацій”	М.	Рокича	(адаптованої	А.	Гоштаута-
сом,	А.	А.	Семеновим,	В.	А.	Ядовим	у	1979	р.)	[7].	
У	дослідженні	брали	участь	927	старшокласників	
(16–18	років)	м.	Запоріжжя,	з	них	432	юнака	і	495	
дівчат.

Для	 аналізу	 і	 виявлення	 семантичної	 та	 ка-
тегоріальної	 структури	 ціннісно-смислової	 сфе-
ри	 сучасної	 молоді	 було	 застосовано	 факторний	
аналіз	 результатів	 дослідження	 за	 допомогою	
комп’ютерної	 програми	 ППП	 “STADIA”	 з	 вико-
нанням	методу	“варімакс”	 і	функції	нормалізації	
Кайзера.	Було	отримано	по	сім	факторів	окремо	
для	 кожного	 списку	 термінальних	 та	 інструмен-
тальних	цінностей.

Інтерпретація	виявлених	факторів	здійснюва-
лася	за	таким	алгоритмом:

1)	 групування	 цінностей	 фактора	 за	 найбіль-
шими	навантаженнями,	причому	об’єкти-цінності	
розміщуються	 на	 двох	 полюсах	 фактора	 (знак	
факторного	навантаження	є	чисто	математичним	
знаком	 і	 не	 несе	 апріорно	 предметної	 оціночної	
функції),	 тобто	 сам	 фактор	 є	 біполярним	 конс-
труктом;

2)	аналіз	провідних	цінностей	полюсів	факто-
ра	з	метою	виявлення	їх	смислового	змісту	—	ви-
явлення	 біполярних	 процесів,	 явищ,	 якостей	
залежно	 від	 змісту	 провідних	 цінностей	 з	 вико-
ристанням	 відповідних	 теоретичних	 та	 емпірич-
них	концепцій,	які	їх	описують;

3)	 пошук	 смислових	 інваріантів,	 які	 об’єдну-
ють	полюси	фактора,	що	відображають	різні	сфе-
ри	об’єктивної	і	суб’єктивної	дійсності,	та	їх	взає-
модію	у	психологічних	категоріях.

Семантичний	 простір	 ціннісно-смислової	
сфери	 особистості	 молоді	 (за	 результатами	 фак-
торного	аналізу	та	 інтерпретації	виявлених	фак-
торів)	подано	в	таблиці.

Семантичний	 простір	 термінальних	 ціннос-
тей	охоплює	сім	узагальнених	категорій-факторів	
(68,4	%	 загальної	 дисперсії)	—	 ціннісних	 конс-
труктів	у	груповій	свідомості:

1.	 “Спрямованість	 на	 творення”	 (17,3	%	 за-
гальної	 дисперсії).	 Цей	 фактор	 відображає	 при-
родну	 і	 соціальну	сутність	людського	 існування:	
з	 одного	 боку,	 самозбереження	 себе	 як	 індивіда	
та	 особистості	 (в	 онтогенетичному	 і	 соціально-
му	 плані	—	 здоров’я,	 друзі,	 суспільне	 визнання),	
з	 іншого	—	творча	діяльність	як	реалізація	свого	
потенціалу,	 естетичне	 переживання	 життя	 і	 аль-
труїстичне	ставлення	до	інших.

2.	“Стиль	життя”	(13,5	%	загальної	дисперсії).	
На	 одному	 полюсі	 конструкту	 знаходяться	 цін-
ності	 матеріалістично	 орієнтованого	 стилю	 жит-
тя	 (здоров’я,	 матеріально	 забезпечене	 і	 щасливе	
сімейне	життя,	цікава	робота),	а	на	іншому	—	цін-
ності	 гедоністичного	 стилю	 (розваги,	 свобода,	
друзі).

3.	“Самореалізація	особистості”	(11,1	%	загаль-
ної	дисперсії).	Смисловий	зміст	цього	конструк-
ту	—	 самореалізація	 особистості.	 На	 першому	
полюсі	 подані	 цінності	 реалізації	 особистісного	
потенціалу,	провідні	цінності	другого	полюсу	ма-
ють	відношення	до	самореалізації	індивіда	у	його	
міжособистісних	 стосунках,	 спілкуванні	 і	 взає-
модії	з	людьми.

4.	“Соціальна	перцепція”	(9,3	%	загальної	дис-
персії).	Цей	фактор	відображає	процес	сприйнят-
тя	 соціальних	 явищ,	 подій,	 символів,	 ситуацій,	
відповідною	категорією	якого	є	процес	соціальної	
перцепції.	Цінності	першого	полюсу	відповідають	
орієнтаціям	молоді	на	символи	престижу.	Ця	мо-
лодь	 орієнтована	 на	 образ	 життя	 як	 можливість	
споживання	 продуктів	 життєдіяльності	 соціуму,	
що	мають	символічне	значення	престижу	і	нада-
ють	 високого	 рівня	 статусу	 індивіда	 в	 його	 со-
ціальній	групі.	Другий	полюс	—	орієнтація	молоді	
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на	 життєвий	 досвід	 як	 сприйняття	 соціального	
світу	 через	 власні	 сформовані	 установки	 щодо	
тих	чи	інших	явищ	і	ситуацій.

5.	“Спосіб	переживання	життя”	(7	%	загальної	
дисперсії).	 Цей	 ціннісний	 конструкт	 згрупував	
цінності	в	категорію,	яку	можна	умовно	назвати	
способом	 переживання	 життя.	 Сутність	 проце-
су	 переживання	 життя	 полягає	 в	 індивідуально-
му	способі	прийняття	свого	“я”	і	образу	світу,	на	
основі	 якого	 здійснюється	 пошук	 інтегрального	
утворення	—	 смислу	 життя.	 Як	 справедливо	 за-
значає	 К.	О.	 Абульханова-Славська,	 смисл	 жит-
тя	—	це	психологічний	спосіб	переживання	життя	
у	процесі	його	здійснення	[1].	

Перший	 полюс	 фактора	—	 спосіб	 емоційного	
переживання	 життя,	 домінуючими	 цінностями	
якого	в	конструкті	є	любов,	емоційна	насиченість	
і	 повнота	 життя,	 естетичне	 переживання	 світу.	
Цей	полюс,	за	В.	Франклом,	є	способом	пошуку	
смислу	життя	за	допомогою	того,	що	саме	ми	бе-
ремо	 від	 світу	 [14].	 Другий	 полюс	 конструкту	—	
це	спосіб	пошуку	смислу	за	допомогою	того,	що	
ми	самі	віддаємо	життю.	Це	спосіб	діяльно-спря-
мованого,	 творчого	 переживання	 життя,	 провід-
ними	цінностями	якого	у	факторі	є	продуктивне	
життя	як	максимально	повне	застосування	своїх	
мож	ливостей	і	творча	діяльність	як	форма	їх	ре-
алізації.

6.	“Відносини	з	людьми”	(5,7	%	загальної	дис-
персії).	 Конструкт	 характеризує	 аспекти	 взає-
модії	і	відносин	з	людьми.	Біполярність	фактора	
подана	протилежностями	“соціальність	—	індиві-
дуальність”.	 “Соціальність”	 пов’язана	 з	 такими	
цінностями,	 як	 друзі,	 цікава	 робота,	 сім’я	 і	 сус-
пільне	визнання.	Для	молоді,	яка	орієнтована	на	
цей	полюс,	провідними	цінностями	є	спілкування	
і	належність	до	соціальної	групи,	досягнення	в	ній	
статусу	і	визнання,	посилення	почуття	соціальної	
ідентичності.	“Індивідуальність”	як	протилежний	
полюс	конструкту	охоплює	цінності	свободи,	не-
залежності,	 творчості,	 розваг	 як	 задоволення	 ін-
дивідуальних	гедоністичних	потреб.

7.	 “Життєва	 спрямованість	 особистості”	 (4,5	%	
загальної	 дисперсії).	 Спрямованість	 особистості	
як	 категорія	 і	 психологічне	 поняття	 являє	 собою	
інтегральне	 утворення	 у	 структурі	 особистості	 і	
є	 орієнтиром	 життєвих	 проявів	 індивіда	 в	 різних	
	ситуаціях	 на	 його	 життєвому	 шляху	 (Б.	І.	 Додо-
нов,	В.	М.	Мя	сищев,	В.	С.	Мерлін,	К.	К.	Платонов)	
[12].

Біполярність	 ціннісного	 конструкту	 подана	
полюсами:	 матеріалістично-традиційна	 спрямо-
ваність	 (цікава	 робота,	 матеріально	 забезпечене	
життя,	любов)	 і	пізнавальна	спрямованість	(цін-
ності	 саморозвитку,	 пізнання,	 накопичення	 до-
свіду).

Семантичний простір ціннісно-смислової сфери особистості молоді

Система ціннісних конструктів 
для 

термінальних цінностей

Система ціннісних конструктів 
для 

інструментальних цінностей

Спрямованість на творення Локус етичності

потреба у творчості потреба у самозбереженні суспільна етичність етичність “Я”

Стиль життя Характер процесу прийняття рішень

матеріалістично орієнтований гедоністичний лабільний, адаптивний ригідний, стереотипний

Самореалізація особистості Орієнтація на досягнення

реалізація особистісного 
потенціалу

самореалізація у 
міжособистісних стосунках

прагматична орієнтація оптимістична орієнтація

Соціальна перцепція Функціональний статус у групі

орієнтація на символи 
престижу

орієнтація на життєвий досвід лідер-виконавець лідер-натхненник

Спосіб переживання життя Аспекти ідентичності

емоційний діяльно-спрямований соціально обумовлений, 
культурний

індивідуальний, природний

Відносини з людьми Індивідуальний стиль

соціальність індивідуальність інтелектуальний, раціональний емоційний, альтруїстичний

Життєва спрямованість особистості Позиція в ситуаціях соціального впливу

матеріалістично-традиційна пізнавальна, саморозвиток конформізм самодостатність
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Семантичний	 простір	 інструментальних	 цін-
ностей	охоплює	сім	узагальнених	категорій-фак-
торів	(63,6	%	загальної	дисперсії):

1.	 “Локус	 етичності”	 (14,7	%	 загальної	 дис-
персії).	Конструкт	відображає	полюси	ціннісних	
етичних	 рис	 і	 якостей	 сучасної	 молоді.	 Перший	
полюс	 або	 локус	 етичності	—	 спрямованість	 на	
суспільну	 етичність,	 як	 сукупність	 правил	 по-
ведінки,	 що	 пов’язані	 із	 зовнішніми	 проявами	
(акуратність,	гарні	манери,	чуйність	і	терпимість).	
Другий	 полюс	 конструкту	—	 локус	 етичності	
власного	 “Я”,	 який	 поданий	 цінностями,	 що	 не	
тільки	регулюють	 і	виконують	нормативну	фун-
кцію	 поведінки	 в	 суспільстві,	 а	 й	 формують	 мо-
ральний	вигляд	особистості,	надають	їй	свободу	і	
межі	у	відношеннях	до	себе	та	інших,	можливість	
і	 рамки	 індивідуального	 прояву	 у	 міжособистіс-
ній	 взаємодії	 (сміливість	 у	 відстоюванні	 своєї	
думки	 і	 поглядів,	 високі	 запити	 до	 себе	 і	 життя,	
вміння	розуміти	точку	зору	інших	людей,	працьо-
витість).

2.	 “Характер	 процесу	 прийняття	 рішень”	
(11,9	%	 загальної	 дисперсії).	 Другий	 фактор	 має	
відношення	 до	 процесу	 прийняття	 рішень,	 тоб-
то	 характеризує	 його	 соціально-психологічні	
особливості.	 На	 одному	 полюсі	 конструкту	 роз-
ташувалися	такі	цінності,	як	самоконтроль,	жит-
тєрадісність,	незалежність,	вміння	не	пасувати	пе-
ред	труднощами,	тверда	воля.	Вони	відображають	
лабільний,	 адаптивний	 характер	 прийняття	 рі-
шення.	Лабільний,	адаптивний	спосіб	прийняття	
рішення	молоддю	характеризується	емоційністю,	
впевненістю,	рішучістю,	незалежністю	і	вмінням	
робити	 як	 ситуативну	 оцінку,	 так	 і	 стратегічний	
прогноз	 подій	 і	 наслідків	 прийнятого	 рішення.	
Другий	 полюс	 конструкту,	 навпаки,	 характери-
зує	 молодь,	 для	 якої	 характерний	 ригідний,	 сте-
реотипний	спосіб	прийняття	рішень.	Його	відоб-
ражають	 такі	 провідні	 цінності,	 як	 раціоналізм,	
непримиренність	 до	 недоліків	 інших,	 дисциплі-
нованість,	 вихованість.	 Цей	 полюс	 характеризує	
молодь	як	таку,	що	спирається	на	стереотипний,	
консервативний,	 вузький	 спосіб	 прийняття	 рі-
шення.

3.	“Орієнтація	на	досягнення”	(9,3	%	загальної	
дисперсії).	Смисловим	інваріантом	третього	фак-
тора	 є	 інструментальний	 ціннісний	 конструкт,	
який	 відображає	 різні	 способи	 досягнення	 мети.	
Цей	 фактор	 слугує	 конструктом,	 за	 допомогою	
якого	особистість	вибирає	спосіб	життєвого	пла-
нування	і	досягнення	мети.	Прагматично	спрямо-
ваний	спосіб	досягнення	життєвих	цілей	і	планів	
поданий	такими	цінностями,	як	уміння	приймати	

раціональні	 рішення,	 розуміння	 інших	 поглядів,	
думок,	позицій,	сміливість	та	впевненість	у	прий-
манні	рішень.	Оптимістично	спрямований	спосіб	
вміщує	 в	 собі	 такі	 цінності,	 як	 життєрадісність,	
позитивне	ставлення	до	життя,	вміння	не	пасува-
ти	перед	труднощами.

4.	“Функціональний	статус	у	групі”	(8,4	%	за-
гальної	 дисперсії).	 Цей	 конструкт	 пов’язаний	 з	
вибором	 функціонально-рольового	 статусу	 ін-
дивіда	у	групі,	позиції,	яка	найбільше	відповідає	
соціально-психологічним	 характеристикам	 осо-
бистості	 суб’єкта.	 Конструкт	 поданий	 біполяр-
ною	шкалою,	яка	відображає	тип	лідера	за	змістом	
діяльності.	Перший	полюс	описує	тип	лідера-ви-
конавця,	якому	властиві	такі	риси,	як	ретельність	
і	 дисциплінованість,	 відповідальність,	 ефектив-
ність	 у	 справах	 і	 працьовитість,	 другий	 полюс	
відповідає	типу	лідера-натхненника,	що	приймає	
важливі	і	значущі	для	всієї	групи	рішення.	Йому	
властиві	 такі	 риси,	 як	 сміливість	 у	 відстоюванні	
своєї	думки,	високі	запити,	широта	поглядів	і	ра-
ціоналізм.

5.	“Аспекти	ідентичності”	(7,8	%	загальної	дис-
персії).	 П’ятий	 фактор	 виокремлює	 ціннісний	
конструкт,	що	містить	цінності,	які	описують	зміст	
і	 спрямованість	 ідентичності	 молоді,	 її	 важливі	
аспекти	—	 соціальний	 і	 особистісний.	 Біполяр-
ність	конструкту	складається	з	полюсів	“соціаль-
но-обумовлений,	 культурний	—	 індивідуальний,	
особистісний,	 природний”.	 Перший	 полюс	—	 це	
молодь,	 для	 якої	 чинниками	 формування	 влас-
ної	 ідентичності	 є	 насамперед	 соціокультурні,	
соціально	 обумовлені	 фактори	—	 пріоритетність	
моралі,	 традиційність,	 культурний	 консерватизм	
(непримиренність	 до	 недоліків	 у	 собі	 та	 інших,	
високі	 запити	 до	 життя	 і	 тверда	 воля).	 Другий	
полюс	відображає	індивідуальний,	особистісний,	
природний	 тип	 формування	 ідентичності,	 який	
поданий	цінностями	свободи	і	незалежності,	смі-
ливості	у	відстоюванні	своєї	думки	і	поглядів,	по-
чуття	 гумору	 і	 життєрадісності.	 Якщо	 соціально	
обумовлений	 аспект	 ідентичності	 характеризує	
молодь	 як	 більш	 орієнтовану	 на	 прийняття	 со-
ціальних,	етнічних	і	групових	стереотипів,	то	ін-
дивідуальний,	природний	аспект	—	на	самовира-
ження,	прояв	своєї	індивідуальності.

6.	 “Індивідуальний	 стиль”	 (6,1	%	 загальної	
дисперсії).	 Конструкт	 відображає	 спрямованість	
індивідуального	 стилю	 молоді	 як	 стійкого	 ціліс-
ного	 паттерну	 індивідуальних	 проявів,	 що	 вира-
жається	 в	 перевазі	 конкретної	 форми	 взаємодії	
суб’єкта	з	фізичним	і	соціальним	середовищем	[8].	
Індивідуальному	 стилю	 молоді,	 що	 орієнтована	
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на	 інтелектуальну,	 раціональну	 форму	 взаємодії	
з	 об’єктивною	 дійсністю,	 відповідають	 ціннісні	
якості:	освіченість,	вихованість	і	раціоналізм.	Для	
молоді,	 для	 якої	 характерне	 емоційно-альтруїс-
тичне	 ставлення,	 важливими	 є	 цінності	 емоцій-
ного	та	емпатійного	переживання	(чуйність,	тер-
пимість	і	чесність).

7.	 “Позиція	 в	 ситуаціях	 соціального	 впливу”	
(5,4	%	 загальної	 дисперсії).	 Цей	 фактор	 є	 цін-
нісним	 конструктом,	 який	 поданий	 полярними	
полюсами	 “конформізм	—	 самодостатність”,	 що	
слугують	критерієм	вибору	молоддю	способу	со-
ціальної	взаємодії	та	позиції	в	ситуаціях	соціаль-
ного	впливу.

Узагальнюючи	 отримані	 результати,	 можна	
зробити	 певні	 висновки	 щодо	 семантичної	 ор-
ганізації	 ціннісно-смислової	 сфери	 особистості	
сучасної	молоді:

1)	образ	соціальної	дійсності	у	груповій	свідо-
мості	 молодих	 людей	 являє	 собою	 систему	 цін-
нісних	 конструктів,	 за	 допомогою	 якої	 молодь	
інтерпретує	 і	прогнозує	події,	явища	 і	поведінку	
інших	людей,	формує	уявлення	про	себе	та	нав-
колишній	світ;

2)	семантичний	простір	термінальних	ціннос-
тей	поданий	конструктами,	які	описують	найваж-
ливіші	аспекти	життя	сучасної	молоді.	Виявлені	
категоріальні	структури	відображають	найзначу-
щі	 аспекти	 буття	 людини	 в	 сучасному	 інформа-
ційному	суспільстві:	самореалізацію	особистості,	
спілкування,	 стиль	 життєдіяльності,	 сприйняття	
соціальної	дійсності	 і	спосіб	відтворення	загаль-
них	та	індивідуальних	смислів.	На	рівні	полюсів	
конструктів	 відзначається	 поляризація	 за	 кри-
теріями	соціальної	або	індивідуальної	значущості,	
провідної	 ролі	 культурних,	 соціально	 обумовле-
них	або	автентичних	(індивідуально-смислових)	
факторів.	 Сприйняття	 соціальної	 дійсності	 для	
молоді	 набуває	 значення	 у	 двох	 аспектах	—	 на	
рівні	 матеріальних	 та	 гедоністичних	 критеріїв	
оцінки	 і	 на	 рівні	 емоційного	 та	 діяльно-спрямо-
ваного	 ставлення	 до	 життя.	 За	 змістом	 система	
ціннісних	 конструктів	 термінальних	 цінностей	
відбиває	 загальні	 цінності	 інформаційного	 сус-
пільства,	 що	 пов’язані	 з	 домінуванням	 внутріш-
ніх	мотивів	діяльності,	значущості	вільного	часу,	
творчого	самовираження	і	самореалізації.	Цінніс-
ні	конструкти	термінальних	цінностей	переважно	
відображають	домінуючий	тип	стилю	або	образу	
життя,	 тому	 загальна	 поляризація	 цінностей	 у	
груповій	 свідомості	 молоді	 відображає	 провід-
ні	 соціокультурні	 ціннісні	 системи	 суспільства.	
Полярність	 термінальних	 ціннісних	 конструктів	

утворюється	 двома	 такими	 ціннісними	 система-
ми,	 що	 впливають	 на	 формування	 стилю	 життя	
і	 загальної	 ціннісної	 спрямованості	 особистості	
сучасної	молоді:	

•	 матеріалістичною,	 традиційною	 системою,	
де	 провідними	 є	 цінності	 індустріальної	
епохи	—	 професіональна	 самореалізація,	
досягнення	 матеріальної	 та	 фінансової	
стабільності	і	незалежності,	добробут,	а	та-
кож	цінності	традиційного	суспільства,	які	
пов’язані	з	українською	і	навіть	радянською	
ментальністю,	—	сімейні	цінності,	товарис-
тво	 і	чуйність,	повага	до	 інших	і	суспільне	
визнання;	

•	 постматеріалістичною,	постіндустріальною	
ціннісною	системою,	провідними	цінностя-
ми	якої	є	цінності	інформаційного	суспіль-
ства	—	 незалежність,	 автономія,	 творчість,	
свобода,	 вільний	 час	 і	 дозвілля,	 пізнання	 і	
саморозвиток;

3)	 система	 ціннісних	 конструктів	 інструмен-
тальних	 цінностей	 відображає	 соціально-психо-
логічні	 особливості	 і	 характеристики	 взаємодії	
індивіда	із	соціальною	дійсністю	—	аспекти	етич-
ної	 поведінки	 у	 суспільстві,	 позицію	 і	 функціо-
нальний	статус	суб’єкта	в	соціальній	групі,	стиль	
взаємодії	 з	 людьми	 і	 соціальними	 групами,	 тип	
ідентифікаційних	 стратегій	 особистості	 і	 спосіб	
прийняття	рішень.

Поляризація	цінностей	відбувається	за	двома	
основними	 критеріями.	 Перший	 пов’язаний	 із	
джерелами	 впливу	 на	 діяльність	 індивіда	—	 со-
ціально	 обумовленими	 факторами,	 що	 відобра-
жають	 загальні	 соціокультурні	 символічні	 зраз-
ки	 поведінки	 та	 взаємодії	 з	 іншими	 людьми,	 та	
індивідуальні	 чинники,	 що	 відповідають	 індиві-
дуальній	 системі	 особистісних	 смислів,	 які	 ут-
ворилися	 як	 результат	 поступової	 інтерпретації	
індивідом	 образу	 об’єктивної	 дійсності.	 Ці	 чин-
ники	 відображають	 домінуючий	 тип	 соціальної	
взаємодії	індивіда:

•	 стереотипний,	 не	 диференційований	 у	 сві-
домості,	 що	 передбачає	 вже	 наданий	 сус-
пільством	 спосіб	 інтерпретації	 та	 прогно-
зування	 подій,	 явищ	 або	 поведінки,	 який	
корелює	з	конформністю,	ригідністю	у	при-
йнятті	рішень,	орієнтацією	на	суспільно	ба-
жану	етику	поводження;

•	 індивідуальний,	автономний	тип,	який	виз-
начає	 адаптивний,	 самодостатній	 спосіб	
реагування	особистості	в	соціальних	ситуа-
ціях,	її	лабільність	і	високу	ступінь	свободи	
у	виборі	альтернативних	рішень.
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Другий	 критерій	 поданий	 стильовими	 харак-
теристиками	 життєдіяльності	 індивіда,	 що	 виз-
начають	спосіб	пізнання	 і	осмислення	дійсності,	
характеризують	особливості	смислової	регуляції	
суб’єкта	 у	 процесі	 взаємодії	 зі	 світом.	 Молодь	
орієнтована	на	два	загальних	способи	пізнання	і	
осмислення	 світу,	 конструювання	 його	 образу	 у	
свідомості:

•	 раціональний,	прагматичний	спосіб	пізнан-
ня,	 пов’язаний	 із	 домінуванням	 логічного	
осмислення	 дійсності,	 встановлення	 зако-
номірностей	 об’єктивної	 реальності	 та	 їх	
відтворення	 в	 суб’єктивному	 образі	 світу	
через	послідовність	операційних	дій	та	ак-
тів	мислення;

•	 емоційний,	 оптимістично	 орієнтований	
спосіб	 пізнання,	 для	 якого	 характерна	 оп-
тимістична	спрямованість	і	сприймання	до	
життя,	відтворення	індивідуальних	смислів	
через	емоційне	переживання	світу.

Література

1. Абульханова-Славская К. А.	Стратегия	жизни.	—	М.:	
Мысль,	1991.	—	301	с.

2. Аронсон Э., Уилсон Т., Эйкерт Р.	Социальная	психо-
логия.	Психологические	законы	поведения	человека	в	социу-
ме.	—	СПб.:	Прайм-еврознак,	2002.	—	560	с.

3. Братусь Б. С.	 Аномалии	 личности.	—	 М.:	 Мысль,	
1988.	—	301	с.

4. Величковский Б. М.	Современная	когнитивная	психо-
логия.	—	М.:	Изд-во	МГУ,	1982.	—	336	с.

5. Выготский Л. С.	 Психология	 развития	 как	 феномен	
культуры.	—	М.:	Мысль,	1996.	—	512	с.

6. Леонтьев А. Н.	Образ	мира	//	Избранные	психоло-
гические	произведения.	—	М.:	Педагогика,	1983.	—	С.	251–
261.

7. Леонтьев Д. А.	 Методика	 изучения	 ценностных	 ори-
ентаций	личности.	—	М.:	Смысл,	1992.

8. Либин А. В.	 Дифференциальная	 психология.	—	 М.:	
Смысл,	1999.

9. Панина Н. В.	Молодежь	Украины:	структура	ценнос-
тей,	социальное	самочувствие	и	морально-психологическое	
состояние	в	условиях	тотальной	аномии	//	Социология:	тео-
рия,	методы,	маркетинг.	—	2001.	—	№	1.	—	С.	5–26.

10. Петренко В. Ф.	Основы	психосемантики.	—	М.:	Изд-
во	МГУ,	1983.	—	256	с.

11. Петренко В. Ф.	 Психосемантические	 исследования	
мотивации	//	Вопр.	психологии.	—	1983.	—	№	3.	—	С.	29–
39.

12. Платонов К. К.	Структура	и	развитие	личности.	—	М.:	
Наука,	1986.	—	255	с.

13. Солсо Р. Л.	Когнитивная	психология.	—	М.:	Прогресс,	
1996.	—	630	с.

14. Франкл В.	 Человек	 в	 поисках	 смысла.	—	 М.:	 Про-
гресс,	1990.

15. Шмелев А. Г.	Традиционная	психометрика	и	психосе-
мантика:	объектная	и	субъектная	парадигмы	анализа	данных	
//	Вопр.	психологии.	—	1982.	—	№	5.	—	С.		4–46.

Надійшла 28 квітня 2006 р.



164

Розвиток	 професійно	 значущих	 якостей	 у	
процесі	 професійної	 підготовки	 майбутнього	
юриста	не	є	ізольованим	процесом.	Формування	
таких	 якостей	—	 один	 з	 елементів	 у	 становленні	
професіоналізму	 майбутнього	 спеціаліста.	 У	 до-
слідженнях	 М.	О.	 Калашнікова,	 Н.	Н.	 Сілкіна,	
В.	Г.	 Третьяка,	 Г.	Г.	 Шиханцова	 та	 інших	 учених	
зазначається,	 що	 динаміка	 розвитку	 професійно	
важливих	якостей	юриста	залежить	від	цілеспря-
мованої	 професійної	 підготовки.	 Тому	 доцільно	
у	 наш	 час	 велику	 увагу	 приділяти	 використан-
ню	 активних	 форм	 і	 методів	 навчання	 у	 розвит-
ку	 професійно	 значущих	 якостей	 особистості.	
Методи	 активного	 навчання	—	 важливий	 засіб	
підвищення	якості	підготовки	майбутніх	юристів.	
Активізація	навчання	є	стрижнем	в	удосконален-
ні	організації	навчального	процесу	в	юридичних	
вищих	закладах	освіти	України,	які	ведуть	пошу-
ки	оптимального	сполучення	нових	і	традиційних	
форм	і	методів	навчання.

Активні	 методи	 навчання	 сприяють	 форму-
ванню	духу	співробітництва	між	викладачем	і	сту-
дентами,	розвивають	практичні	навички	спільної	
праці	 при	 розслідуванні	 та	 розгляді	 криміналь-
них	і	цивільних	справ,	здійсненні	прокурорського	
нагляду.

Одним	 з	 активних	 методів	 у	 навчанні	 є	 ігри,	
які	забезпечують	інтерес	студента	до	навчальних	
дисциплін,	 до	 навчання	 загалом.	 Завдяки	 цьому	
навчання	 перестає	 бути	 абстрактним.	 У	 грі	 від-
бувається	наближення	до	реальних	умов	майбут-

ньої	роботи,	що	породжує	потребу	у	знаннях,	в	їх	
практичному	застосуванні,	забезпечує	активність	
студентів,	 перехід	 від	 пізнавальної	 мотивації	 до	
професійної.

Активні	 групові	 методи	 навчання	 інтенсивно	
розробляли	такі	вчені-психологи,	як	Л.	К.	Асімова,	
Н.	Н.	 Богомолова,	 Ю.	Н.	 Ємельянов,	 Ю.	М.	Жу-
ков,	Г.	А.	Ковальов,	Е.	В.	Кузнецова,	Т.	С.	Яценко,	
В.	В.	Молдован,	М.	М.	Михеєнко	та	ін.

Дослідженнями	встановлено,	що	застосування	
принципу	активного	навчання	забезпечує	глибше	
осмислення	і	прискорення	практичного	засвоєн-
ня	 знань,	 допомагає	 вирішити	 такі	 дидактичні	
задачі,	як	формування	прогресивних	переконань	
творчого	 мислення,	 зміна	 невірних	 стереотипів,	
мобілізація	колективних	знань	та	ін.

До	основних	факторів	спонукання	особистості	
до	навчання,	розвитку	і	вдосконалення	професій-
но	 визначених	 якісних	 характеристик	 належать	
професійний	 інтерес,	 творчий	 характер	 діяль-
ності,	емоційна	дія	на	учасників	груп	у	процесі	іг-
рових	занять.

Звідси	можна	дійти	висновку,	що	найефектив-
нішим	буде	метод,	що	відображає	особистість	як	
мислячого,	 чуттєвого,	 активно	 діючого	 учасника	
подій,	до	того	ж	коли	у	процесі	навчання	ці	події	
наближені	 до	 реальних	 умов	 майбутньої	 роботи	
сьогоднішнього	студента.

Передусім	нас	цікавить,	наскільки	ефективно	
організована	гра	впливатиме	на	успішність	вирі-
шення	професійних	завдань	майбутніх	фахівців.

©		Т.	О.	Скворцова,	2006
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Більшість	 вчених	 вважають	 дуже	 корисним	
проведення	 ігрових	 занять,	 оскільки	 спеціально	
організована	гра	дає	гарну	можливість	збільшити	
адекватність	 самооцінки	 особистості	 [1,	 3–17;	 5,	
17–23].

З	 нашої	 точки	 зору,	 цікавими	 є	 такі	 методи,	
що	 застосовуються	 в	 ігровому	 плані:	 відтворен-
ня	ролі,	 інсценування	ролі,	 ігрове	проектування,	
симпозіум,	консультація,	самопрезентація,	обмін	
ролями,	 “дзеркало”,	 “крок	 у	 майбутнє”,	 “тест	 на	
спонтанність”,	“	сновидіння”.

Ю.	В.	Геронімус,	Д.	Н.	Кавтрадзе,	А.	М.	Смол-
кін,	Ю.	Н.	Ємельянов	та	інші	вчені	вважають,	що	
гра	дає	досить	вагомий	ефект,	якщо	вона	психо-
логічно	і	педагогічно	правильно	організована:

•	 визначено	 її	 місце	 у	 процесі	 навчання	 у	
співвідношенні	з	іншими	методами;

•	 підібрані	 продуктивні	 моделі	 діяльності	
для	програвання;

•	 створені	ситуації,	які	моделюють	майбутню	
професію;

•	 учасники	навчання	мають	психологічну	го-
товність	до	прийняття	ролі	та	участі	в	ігро-
вому	занятті;

•	 створено	такий	сприятливий	клімат,	в	яко-
му	всі	учасники	відчувають	себе	розкуто,	в	
атмосфері	взаємодії;

•	 визначено	роль	ведучого	у	проведенні	нав-
чальної	гри;

•	 учасники	 навчання	 максимально	 залучені	
до	 пошуку	 рішення	 типових	 психологіч-
них	проблем,	з	якими	їм	доведеться	колись	
зіткнутися.

Таким	чином,	рольова	гра	дає	можливість	роз-
вивати	 професійно	 значущі	 якості	 майбутнього	
юриста.

Перші	 психотерапевтичні	 групи	 були	 прове-
дені	К.	Роджерсом	та	його	співробітниками	у	Чи-
кагському	університеті.	К.	Роджерс	у	своїй	книзі	
“Єнкаутер-групи”	розглядає	групи	сензитивності	
як	 загальний	 термін,	 який	 об’єднує	 тренінгові	
групи	 (Т-групи	 зустрічі	—	 єнкаутер)	 (К.	К.	 Род-
жерс,	1986).

Сучасні	зарубіжні	та	вітчизняні	психологи	ви-
окремлюють:

•	 сензитивний	 соціально-психологічний	
тренінг,	 лабораторний	 тренінг	 (Л.	 Брад-
форд,	К.	Бенне);

•	 психологічний	 поведінковий	 тренінг	
(І.	Я.	Зязюн,	1989);

•	 акторський	тренінг	(Н.	М.	Берхін,	1985);
•	 тренінг	 професійних	 вмінь	 (Г.	А.	 Ковалев,	

1980);

•	 соціально-педагогічний	 тренінг	 (М.	С.	 Ко-
ган,	1988).

У	нашій	країні	елементи	сензитивного	тренін-
гу	застосовують	педагоги	та	психологи.	Зазначи-
мо,	що	тренінги	сприяють	розвитку	аутентичності	
в	міжособистісних	відносинах,	розуміння	себе	та	
інших	людей,	формують	більшу	витримку	у	лю-
дини,	терплячість,	вміння	аргументувати	свою	по-
зицію,	 знижують	 нервово-емоційне	 напруження,	
розвивають	 соціальну	 сензитивність	—	 здатність	
до	емпатії,	рефлексії,	тобто	формують	вміння,	на-
вички,	які	позитивно	впливатимуть	на	діяльність	
майбутнього	спеціаліста	[3].

Виходячи	 з	 аналізу	 досліджень	 можна	 дійти	
висновку,	що	у	роботі	Т-груп	чітко	поставлені	цілі	
і	завдання,	розроблені	умови	проведення	тренін-
гів,	 визначені	 фази	 роботи,	 методики	 і	 техніка	
проведення	тренінгу.

Соціально-психологічний	 тренінг	 містить	 у	
собі	 широкий	 спектр	 методичних	 форм:	 відео-
тренінг,	 тренінг	 чуттєвості,	 рольове	 навчання,	
груповий	аналіз	оцінки	та	самооцінки,	невербаль-
ні	методики	та	ін.	(А.	А.	Лабунська,	1989).

Для	нас	також	становить	інтерес	метод	“інтен-
сивного	 групового	 спілкування”.	 Як	 уже	 зазна-
чалося	 про	 Т-групи,	 на	 думку	 Дж.	 Коулмана,	 їх	
вирізняє	 те,	 що	 загалом	 у	 групі	 при	 спілкуванні	
більше	 акцентується	 увага	 на	 індивідуальному	
зростанні,	ніж	на	груповій	взаємодії.	Якщо	учас-
ник	Т-групи	робить	акцент	на	тому,	як	він	впливає	
на	інших,	то	учасник	групи	спілкування	має	тен-
денцію	концентрації	уваги	на	тому,	як	інші	впли-
вають	на	нього.	Тому	нам	доцільно	застосовувати	
обидва	тренінги,	щоб	виявити	ті	чи	інші	якості	та	
властивості	особистості	для	прогнозування	більш	
успішних	майбутніх	спеціалістів.

Також	заслуговують	на	увагу	імітаційні	мето-
ди	 активного	 навчання,	 які	 передбачають	 іміта-
цію	 процесу	 чи	 колективної	 професійної	 діяль-
ності.	 Імітаційні	 методи	 посилюють	 у	 студентів	
інтерес	до	навчання,	особливо	до	вивчення	теорії	
кримінального	 процесу,	 що	 дуже	 важливо	 для	
майбутньої	 професії	 юриста.	 Вони	 дають	 мож-
ливість	студенту	зрозуміти	практичну	значущість	
цих	знань,	на	особистому	досвіді	переконатися	у	
тому,	 як	 важко	 без	 глибоких	 теоретичних	 знань	
вирішувати	 конкретні	 правові	 питання,	 швидко	
орієнтуватися	у	складних	ситуаціях,	що	виника-
ють	 при	 розслідуванні	 кримінальної	 справи,	 ви-
рішенні	її	у	суді.

Імітаційні	активні	методи	дають	змогу	поєдна-
ти	 теоретичну	 і	 практичну	 підготовку	 студентів,	
підвищити	їх	професійний	рівень.	Студенти	пос-
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тавлені	 в	 такі	 умови,	 коли	 нормальний	 початок,	
розвиток	 і	 завершення	 гри	 безпосередньо	 зале-
жать	від	ступеня	підготовленості	кожного	її	учас-
ника	до	занять	[2;	4].

Крім	 того,	 зазначимо,	 що	 імітаційні	 методи	
навчання	прищеплюють	любов	до	своєї	професії,	
допомагають	 усвідомити	 її	 складність	 і	 приваб-
ливість,	формують	у	свідомості	думку	про	те,	що	
будь-яка	 кримінальна	 чи	 цивільна	 справа	—	 це	
конфліктна	життєва	ситуація.	Студенти	вчаться	у	
грі	не	лише	правильно	визначати	своє	ставлення	
до	певної	ситуації,	а	й	знаходити	шляхи	та	засоби	
її	подолання,	замислюватися	над	причинами	цих	
конфліктів.

Ігрові	 заняття	 допомагають	 також	 розвинути	
у	 студентів	—	 майбутніх	 юристів	 самостійність,	
винахідливість,	 уміння	 у	 складній	 ситуації,	 що	
важливо	 для	 майбутнього	 адвоката	 чи	 юриста,	
визначати	і	відстоювати	свою	позицію.	Крім	того,	
встановлено,	що	імітаційні	ігри	забезпечують	до-
сягнення	низки	цілей:

1)	стимулювання	мотивації	та	інтересу:
•	 у	галузі	предмета	вивчення;
•	 у	загальноосвітньому	плані;
•	 у	вивченні	теми;
2)	 посилення	 значення	 отриманої	 раніше	 ін-

формації	в	іншій	формі:
•	 як	фактів;
•	 образу	(гештальту)	або	системного	розумін-

ня;
•	 взаємозв’язку	специфічної	ролі	з	усією	сис-

темою;
•	 розширеного	 усвідомлення	 різних	 можли-

востей	і	проблем;
•	 прогнозування	 у	 здійсненні	 конкретних	

планів,	можливостей;
3)	розвиток	навичок:
•	 критичне	мислення	та	аналіз	через	синтез;
•	 взаємодія;
•	 комунікативність;
•	 готовність	до	майбутньої	професії;
4)	зміна	установок:
•	 соціальних	цінностей	(конкуренція	та	спів-

робітництво);
•	 сприйняття	 інтересів	 інших	 учасників	 со-

ціальних	ролей;
5)	саморозвиток	завдяки	іншим	учасникам	іг-

рового	заняття:
•	 усвідомлення	 рівня	 власної	 освіти,	 прид-

бання	навичок,	потрібних	для	гри;
•	 лідерські	якості;
•	 адекватна	оцінка	тренером.

Таким	 чином,	 можна	 зробити	 висновок,	 що	
застосовані	 імітаційні	 ігри	 та	 тренінг	 забезпечу-
ють	 формування	 професійно	 значущих	 якостей	
юриста,	 готують	 студентів	 до	 вирішення	 реаль-
них	професійних	завдань,	виробляють	у	студентів	
переконання	в	тому,	що	після	закінчення	вищого	
закладу	 їм	 буде	 набагато	 легше	 пристосуватися	
до	роботи	за	спеціальністю.

Також	 наголосимо,	 що	 активні	 методи	 нав-
чання	 були	 спрямовані	 здебільше	 на	 самостійне	
творче	 вироблення	 рішень	 студентами,	 підви-
щення	ступеня	мотивації	та	емоційності	навчан-
ня,	 творче	 осмислення	 і	 логічне	 впорядкування	
викладеного	матеріалу.	Освоєння	соціально-пси-
хологічної	рефлексії	розвивало	більшу	комуніка-
бельність	у	стосунках	із	сокурсниками,	що	також	
позитивно	 впливало	 на	 вирішення	 професійних	
завдань.	Також	було	встановлено,	що	на	перших	
курсах	 вищого	 навчального	 закладу	 студенти-
юристи,	 до	 яких	 не	 застосовувалися	 активні	 ме-
тоди	 навчання,	 мали	 більш	 занижену	 самооцін-
ку,	 були	 не	 впевнені	 у	 собі.	 А	 студенти	 старших	
курсів,	які	брали	участь	у	проведенні	імітаційних	
ігор	і	тренінгів,	мали	адекватну	самооцінку,	були	
впевненими	 у	 собі.	 А	 це	 може	 лише	 означати,	
що	 особи,	 які	 брали	 участь	 в	 імітаційних	 іграх	 і	
тренінгу,	 оволоділи	 соціально-психологічною	
рефлексією	і	набули	більшою	мірою	якостей,	не-
обхідних	 для	 вирішення	 складних	 професійних	
завдань	 та	 для	 досягнення	 успіху	 у	 майбутній	
професійній	діяльності	[1;	5].

Відомо,	що	професійно	значущі	якості	юриста	
відбиваються	 на	 його	 соціальній,	 конструктив-
ній,	 організаційній,	 комунікативній,	 пошуковій,	
стверджувальній	діяльності.	Ще	раз	підкреслимо,	
що	впровадження	різноманітних	активних	форм	
і	методів	значно	підвищує	ефективність	процесу	
навчання,	сприяє	розвитку	професійно	значущих	
якостей	майбутнього	юриста.	Немає	сумніву,	що	
нині	потрібно	застосовувати	активні	методи	нав-
чання	вже	на	перших	курсах	навчального	закла-
ду.	
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Соціальне	 життя	 в	 сучасній	 Україні	 характе-
ризується	 ствердженням	 демократичних	 засад,	
де	зворотним	боком	цього	процесу	є	девальвація	
старих	 і	 формування	 нових	 цінностей	 суспільс-
тва.	Проте	сама	динаміка	соціокультурної	транс-
формації	 українського	 суспільства	 в	 багатьох	
соціальних	 аспектах	 носить	 стихійний,	 неврегу-
льований	 характер	 як	 щодо	 окремої	 особи,	 так	 і	
сім’ї	 як	 однієї	 з	 форм	 соціальних	 спільностей.	
Тому	 соціокультурна	 трансформація	 є	 процесом	
виникнення	 кризи	 психічного	 життя	 людини.	
Кризи	 соціального	 плану	 формують	 кризи	 ме-
ханізмів	соціокультурної	адаптації	і	деформують	
усталену	 психокультурну	 модель	 соціального	
функціонування	 особи.	 Тобто	 дезоорганізуюча	
форма	 існування	 нашого	 суспільства	 на	 сучас-
ному	 етапі	 сформувала	 такий	 рівень	 масового	
психологічного	 стану,	 який	 проявляється	 поряд	
з	іншими	аспектами	в	дезоорганізації	механізмів	
регуляції	соціального	функціонування	сім’ї.

Аналіз	наукової	літератури,	результатів	соціо-
логічних,	 психолого-педагогічних	 досліджень	 і	
матеріали	нашого	експерименту	дають	змогу	ви-
окремити	два	типи реакції	населення	на	кризову	
ситуацію	в	Україні:	оціночну	і	поведінкову.

Оціночна	 реакція	 проявляється	 в	 незадово-
ленні	людей	окремими	боками	життя,	відчутті	у	
них	психологічного	дискомфорту,	зниженні	впев-
неності	у	завтрашньому	дні,	формуванні	комплек-
су	меншовартості,	недовірі	до	владних	структур,	
бажанні	 емігрувати	 тощо.	 Отже,	 оціночна	 реак-
ція	 населення	 на	 соціально-	 та	 психотравмуючі	
фактори	життя	людини	проявляється	як	перша	у	
структурі	реагувань	на	зростання	соціального	не-
благополуччя	[2,	34].

Поведінкова	 реакція	 існує	 у	 двох	 варіантах,	
які	 умовно	 називають	 “боротьба”	 і	 “відхід”.	 У	
рамках	розглядуваної	проблеми	для	нас	важливо	
зрозуміти	таку	позицію,	як	“відхід”.	Відхід	може	
бути	 активним	 (міграція,	 дифузія	 матеріальних	
і	 духовних	 цінностей)	 і	 пасивним	 (алкоголізм,	
наркоманія	 тощо).	 Отже,	 криза	 психологічних	
механізмів	 адаптації	 особи	 призвела	 до	 різкого	
збільшення	 різних	 форм	 девіантної	 поведінки	
серед представників	численних	соціальних	спіль-
ностей.	 Такі	 форми	 соціальної	 девіації,	 як	 си-
рітство,	 бродяжництво,	 алкоголізм,	 проституція,	
наркоманія,	 стали	 практично	 невід’ємними	 еле-
ментами	 соціального	 життя	 багатьох	 пересічних	
громадян.	Звісно,	що	ці	форми	суспільного	існу-
вання	стосуються	і	сім’ї	[6,	77].

Суспільство,	 що	 трансформується	 на	 проти-
вагу	 стабільному,	 володіє	 обмеженою	 кількістю	
макросоціальних	 ресурсів	 оптимального	 функ-
ціонування	 сім’ї,	 проте	 продукує	 багато	 різних	
стресових	 подій,	 що	 впливають	 на	 її	 функціону-
вання.	 Передбачається,	 що	 сім’я	 формується	 під	
впливом	 типових	 для	 кризи	 факторів:	 низький	
рівень	 життя	 у	 переважної	 більшості	 населення,	
складність	поєднання	професійної	 і	батьківської	
ролей,	 зміна	 усталеного	 соціального	 середовища	
на	тлі	погіршення	рівня	життя,	посилення	конку-
рентних	відносин	у	професійній	сфері.

Фактори,	 що	 викликають	 кризову	 ситуацію	
в	 сім’ї,	 умовно	 можна	 поділити	 на	 загальні	 та	
специфічні.	 До	 загальних	 належать	 фактори,	 що	
виникають	 в	 умовах	 трансформації	 суспільства	
від	 тоталітарного	 до	 демократичного:	 це	 відсут-
ність	досвіду	управління	кризовим	суспільством,	
структурна	 перебудова	 економіки,	 боротьба	 за	
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владу,	 зміна	 системи	 цінностей	 населення	 та	 ін.	
Диспропорція	 світової	 економіки,	 погіршення	
стану	навколишнього	середовища	в	сукупності	з	
порушенням	миру	і	відсутністю	безпеки,	попран-
ня	прав	людини і	різний	ступінь	розвитку	судових	
і	демократичних	інститутів	створюють	усі	умови,	
які	 через	 міжнародну	 міграцію	 також	 негативно	
впливають	на	функціонування	і	стабільність	сім’ї.	
Все	більше	виникає	фіктивних	шлюбів,	а	значить	
і	фіктивних	сімей	[2,	13].

Водночас	 у	 сучасній	 соціокультурній	 ситуа-
ції	 склалося	 протиріччя	 між	 занепадом	 суспіль-
ної	моралі,	з	одного	боку,	і	зміцненням	у	масовій	
свідомості	 жінок	 моральної	 і	 духовної	 цінності	
сім’ї	—	 з	 іншого.	 За	 своєю	 біосоціальною	 при-
родою	 жінка	 ставить	 за	 свою	 мету	 збереження,	
відстоювання	 від	 впливу	 зовнішнього	 соціаль-
ного	середовища	перевірених	життям	принципів	
функціонування сім’ї.	Зрозуміло,	що	сформувати	
і	зберегти	сім’ю	в	умовах	соціальної	незахищенос-
ті,	психокультурного	дискомфорту	дуже	складно.	
Тому	і	спрацьовує	в	масовій	свідомості	жінок	за-
хисний	гендерний	ефект	[3,	55].

Специфічними	 факторами,	 що	 впливають	
на	 функціонування	 інституту	 сім’ї,	 можна	 вва-
жати	 стихійні	 лиха,	 технологічні	 аварії,	 збройні,	
релігійні,	 трудові	 конфлікти,	 епідемії,	 хвороби	
тощо.	Вплив	таких	факторів	має,	як	правило,	ло-
калізований,	короткочасний	характер,	але	відзна-
чається	 великою	 силою	 психологічного	 впливу	
на	механізми	психокультурної	адаптації	людей.	А	
взаємодія	загальних	і	специфічних	факторів	виз-
начає	конкретний	рівень	кризового	стану	кожної	
сім’ї	України.	Зрозуміло,	що	згадані	вище	факто-
ри	проявляються	через	конкретні	соціальні	події,	
що	і	спричиняють	вплив	на	сім’ю.

Існує	 достатньо	 умовна	 класифікація	 таких	
подій	з	точки	зору	їх	очікувань	членами	сімей.	Це,	
по-перше,	нормативні	(очікувані)	і	не	нормативні	
(неочікувані)	події,	по-друге,	події	внутрісімейні	
і	 зовнішні	 щодо	 сім’ї,	 по-третє,	 невизначені,	 не-
усвідомлені	 і	чітко	усвідомлені	події.	Далі	йдуть	
хронічні	і	тимчасові	діючі,	кумулятивні	та	ізолю-
ючі	 події.	 Отже,	 криза	 в	 соціокультурному	 сере-
довищі	 веде	 до	 психокультурної	 кризи	 сучасної	
сім’ї.

Шлюбно-сімейна	 поведінка	 партнера	 фор-
мується	 під	 впливом	 трансформуючої	 за	 за-
хідними	 зразками	 масової	 культури	 та	 досвіду	
	най	ближчого	 оточення	 (сусіди,	 друзі,	 близькі,	
родичі,	 колеги	 по	 роботі),	 тому	 останніми	 рока-
ми	 у	 функціонуванні	 інституту	 української	 сім’ї	
з’явилися	нові	демографічні	тенденції:	збільшен-

ня	 питомої	 ваги	 розлучення,	 неповних	 сімей,	
загальне	 зниження	 народжуваності,	 а	 значить	
кількості	дітей	в	сім’ї.	Виникло	явище,	яке	досить	
складно	фіксується	в	сучасних	умовах,	—	це	про-
цес	розмиття	системи	поведінкових	норм	у	сфері	
сімейних	стосунків	та	зміст	сімейних	ролей.	Сут-
тєвим	 аспектом	 такої	 тенденції	 в	 останні	 роки	 є	
розмежування	 батьківства	 і	 сім’ї.	 Таке	 розмежу-
вання	 полягає	 в	 широкому	 поширенні	 неповних	
(насамперед	 материнських)	 сімей,	 у	 збільшенні	
подружніх	пар,	які	не	бажають	мати	навіть	однієї	
дитини	[1].

У	 будь-якому	 суспільстві	 є	 чимало	 факторів,	
які	дистимулюють	вплив	на	численність	сім’ї.	За	
останні	 сто	 років	 уряди	 різних	 країн	 проводили	
експерименти	з	такими	факторами,	щоб	збільшу-
вати	або	зменшувати	численність	сім’ї	через	діто-
народжуваність.	 Проте	 більшість	 таких	 соціаль-
них	експериментів	лише	деякою	мірою	впливали	
на	народжуваність,	а	в	окремих	випадках	не	були	
ефективними.	 Українське	 суспільство	 повинно	
забезпечити	можливість	подружнім	парам	самим	
відповідально	 вирішувати	 питання	 про	 числен-
ність	своєї	сім’ї.	Особливо	це	питання	стосується	
так	званих	співзалежних	сімей	з	нездоровою	мо-
ральною	атмосферою,	яких	в	Україні	стає	дедалі	
більше	(близько	80	%)	[5].

Отже,	 характерна	 для	 західних	 країн	 тенден-
ція	розмежування	 інститутів	шлюбу	 і	сім’ї	спос-
терігається	і	в	Україні.	З	іншого	боку,	в	сучасних	
умовах	сама	по	собі	роль	інституту	шлюбу	поси-
люється,	передусім	у	регулюванні	відносин	влас-
ності.	Такий	зміст	функціонування	сім’ї	свідчить	
про	зростання	прагматичного	підходу	до	форму-
вання	сімейних	стосунків,	крім	того,	нові	тенден-
ції	призводять	до	різномаїття	сімейних	форм	под-
ружжя.	Факторний	аналіз	уявлень	нашої	молоді	
про	сім’ю	виявив	декілька	існуючих	моделей су-
часної	української	родини:	примітивно-споживчу,	
традиційну,	 духовно-дружню,	 безмотиваційну	
(випадкову).	Звісно,	жодну	із	наведених	моделей	
не	можна	вважати	досконалою	в	сучасному	кри-
зовому	суспільстві.	

Згадані	вище	порушення	у	функціонуванні	су-
часної	української	сім’ї	роблять	проблематичним	
саме	 визначення	 поняття	 сім’ї.	 Стосовно	 цього	
серед	 дослідників	 існує	 два	 основних	 тлумачен-
ня	поняття	“сім’я”.	Згідно	з	першим	тлумаченням	
пропонується	 звузити	 об’єм	 поняття,	 як	 на	 це	
вказують	 деякі	 західні	 вчені.	 Наприклад,	 вважа-
ти	сім’єю	лише	такі	спільності,	де	є	залежні	члени	
сім’ї	 (неповнолітні,	 інваліди,	 пристарілі).	 Дру-
ге	 тлумачення	 сім’ї	 як	 соціальної	 одиниці	 ґрун-
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тується	на	теорії	малих	груп,	яка	досить	детально	
розроблена	в	соціології	та	соціальній	психології.	
За	цим	підходом	виокремлюються	різні	типи	сім’ї	
як	 малої	 групи	 особливого	 роду.	 В	 основу	 типо-
логії	покладені	такі	показники:	юридична	реєст-
рація	шлюбу,	юридичні	взаємовідносини	батьків	і	
дітей,	сімейна	структура,	соціально-демографічні	
характеристики	чоловіка	та	жінки,	а	також	спів-
залежної	сім’ї	зі	специфічними	проблемами.

Ми	 дотримуємося	 здебільше	 позиції	 дослід-
ників	Ю.	М.	Якубової,	А.	С.	Волинець,	Г.	І.	Они-
щенко.	 Згідно	 з	 нею	 до	 поняття	 “сім’я”	 можна	
зарахувати	малу	групу	особливого	роду,	що	спи-
рається	 на	 кровне	 споріднення	 та	 шлюб,	 члени	
якої	 пов’язані	 спільністю	 побуту.	 Крім	 цього,	 за	
основу	 критерію	 також	 береться	 етап	 життєвого	
циклу	 сім’ї.	 Зрозуміло,	 що	 реальна	 сім’я	 володіє	
декількома	 ознаками,	 які	 можна	 за	 сучасних	 со-
ціокультурних	 умов	 її	 існування	 доповнити	 на-
віть	нетиповими,	або	альтернативними,	ознаками	
для	даної	групи.

Таким	чином,	проведений	теоретичний	аналіз	
наукової	 літератури	 і	 дані	 нашого	 експерименту	
свідчать,	 що	 процес	 функціонування	 сучасної	
української	 родини	 проходить	 у	 складних	 і	 су-
перечливих	 умовах,	 коли	 суттєво,	 навіть	 різко	
змінюються	суспільні	відносини,	економічні	і	со-
ціокультурні	 функції	 родини,	 ставлення	 членів	
родини	 до	 засобів	 виробництва	 та	 поглиблення	
автономізації	[6,	45].

Дослідженнями	встановлено,	що	сім’я	як	еко-
номічне	і	соціокультурне	явище	в	сучасних	умо-
вах	кризового	суспільства	зазнає	значного	впли-
ву	факторів,	дія	яких	часто	має	взаємовиключний	
характер.	 За	 таких	 умов	 навіть	 фактори	 стабілі-
зації	 сім’ї	 одночасно	 можуть	 діяти	 як	 дестабілі-
заційні	 фактори.	 Досвід	 минулого	 засвідчує,	 що	

разом	 з	 певними	 здобутками	 українська	 сім’я	
багато	втратила	зі	своєї	педагогічної	системи	ви-
ховання	особистості	дитини.	Отже,	деструктивні	
тенденції	 у	 функціонуванні	 сім’ї,	 які	 послідовно	
формувались	 останнім	 часом	 через	 соціальні	 та	
культурні	 реформи,	 призвели	 до	 загального	 по-
рушення	 міжродинних	 стосунків.	 Особливо	 це	
позначилося	на	виховній	функції,	на	впливі	сім’ї,	
на	 формуванні	 особистості	 дитини,	 виявились	 у	
відчуженні	батьків	і	дітей,	національному	нігіліз-
мі	та	духовному	зубожінні	молоді.

У	зв’язку	з	цим	виникла	потреба	пошуку	нових	
підходів	до	розв’язання	проблем	сім’ї,	до	вихован-
ня	дітей,	до	формування	її	зв’язків	із	соціальним	
середовищем,	до	осмислення	історичного	досвіду	
української	родини	та	формування	на	цій	основі	
оригінальної	та	самобутньої	особистості.
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